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1950 
 
 

[1] Ackerman, Nathan W. and Marie Jahoda, Anti-Semitism and emo-
tional Disorder. A Psychoanalytic Interpretation. Foreword by Carl Binger. 
Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit Randläsur und Fehlstelle am 
Rücken). XIV SS., 1 Bl., 135 SS. New York, Harper & Brothers, (1950).
 45,- 
Erste Ausgabe. – Studies in Prejudice, edited by Max Horkheimer and Samuel H. 
Flowerman [Vol. 3]. – Dt.Exilarchiv 9. Grinstein I, 293. Nicht bei Sternfeld-T. und in 
der Wiener Lib. Vgl. zu der Wiener Sozialistin und Hochschullehrerin Marie Jahoda 
Strauss-R. I, 329. – Zur Hälfte mit Anstreichungen, sonst schön erhalten. 
 

[2] Aldanow, M[ark] A[leksandrowitsch], Istoki. [Die Ursprünge. Text 
russisch]. 2 Bände. 2 OKart. in neueren Hlederbdn. (etwas berieben). 382 
SS., 1 Bl.; 550 SS., 1 Bl. Paris, YMCA, (1950). 150,- 
Erste russische Ausgabe. – Aldanows Hauptwerk über die Ermordung Alexanders II. 
und die Russische Revolution von 1917 erschien zuerst 1947 in englischer Überset-
zung. – Kasack 30. Terras 18. – Schönes Exemplar. 
 

[3] Alverdes, Paul, Die Grotte der Egeria. Tage in Rom und Oberitalien. 
Goldgepr. OLwdbd. 236 [recte 234] SS., 3 Bll. mit 28 Illustr. von Hans 
Fischer. (Konstanz), Südverlag, (1950). 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 45. – Frisches Exemplar noch mit der beiliegenden 
Verlagswerbung. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Paul Alverdes an den 
Schriftstellerkollegen Ernst Bertram, dat. November 1950. 
 

[4] Barlog – Stanislawski, K. S., Ethik. (Übers. von Peter von Hamm und 
Maxim Vallentin). OPpbd. mit OUmschl. von Erwin Franzke. 63 SS. Bln., 
Henschel und Sohn, 1950. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Vorsatz mit fünfzeiliger Widmung des Theaterintendanten 
B[orislaw] Barlog an den Schriftsteller Curt Riess, dat. Berlin, 17. 6. 50. – Mit bei-
liegendem Exlibris von Curt Riess. 
 

[5] Binding, Rudolf G., An eine Geliebte. Briefe für Joie. Goldgepr. 
OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (kleines Loch). 215 SS., 2 Bll. mit 
Handschriftenfaksimile. Mchn., Lpz. u. Freiburg, Paul List, (1950). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 89. – Schönes Exemplar. 
 

[6] – Ein Märchen. Kl.-8°. Farb. illustr. OBrosch. 8 nn. Bll. mit farb. Il-
lustr. von Willi Harwerth. Hbg., Hans Dulk, 1950. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 90. – Schönes Exemplar des reizvoll illustrierten Bänd-
chens. 
 

[7] Blackett, P. M. S., Angst, Krieg und die Atombombe. Atomenergie in 
Politik und Strategie. OLwdbd. mit OUmschl. 288 SS. Zürich, Steinberg 
Verlag, (1950). – Erste dt. Ausgabe. 18,- 
 
[8] Böhmer, Gunter, Fünf Original-Tuschfederzeichnungen als Vorla-
gen für Buchillustrationen. Je ca. 21,5 x 12,5 cm. [Montagnola, um 1950].
 650,- 
Die Folge zeigt drei Bilder mit einem Kirchenorganisten im Mittelpunkt, eine Karne-
valsszene und eine Liebeständelei im Wald. Leider konnten wir die Bilder bisher kei-
nem bestimmten Buch zuordnen. – Am linken Rand, außerhalb der Darstellung, je-
weils mit Montagespur, ein Blatt mit geringen Eckknickfalten, sonst schön erhalten. 
 
[9] Borgese, G[iuseppe] A[ntonio], Russland. Wesen und Werden. 
(Übers. von Hans Meisel und Justinian Frisch). OKart. mit OUmschl. (et-
was stockig). 95 SS. (Amsterdam), Bermann-Fischer, (1950). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Letzter Band der Reihe, der im 
Exil erschien. Der italienische Historiker Borgese war der Gatte von Elisabeth Mann. 
– Beck 417. Dt.Exilarchiv 573. Sternfeld-T. 156 (Frisch). – Gering stockig. 
 
[10] Burnham, James, Die Strategie des Kalten Krieges. OLwdbd. mit 
OUmschl. (Randläsuren). 343 SS. Stgt., Union Deutsche Verlagsgesell-
schaft, 1950. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der amerikanische Soziologe war früher Anhänger Trotzkis. 
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 2 1950 
 

[11] Ceram, C. W., Götter, Gräber und Gelehrte. Roman der Archäologie. 
(61.-77 Tsd.). Gr.-8°. OLwdbd. (leichte Gebrauchsspuren). 494 SS. mit 
zahlr. Abb. Hbg., Rowohlt, (1950). 8,- 
 

[12] Chim – Carnahan, Ann, The Vatican. The Story of the Holy City. 
4°. OLwdbd. (gering fleckig) mit illustr. OUmschl. (wellig, am Rücken 
verblaßt und mit Fehlstelle). 159 SS. mit farb. Frontispiz und über 100 
Fotos von David Seymour. London, Odhams Press, (1950). 65,- 
Erste Ausgabe. – David Seymour (eigtl. Szymin) wurde unter seinem Pseudonym 
Chim bekannt. Er war 1911 in Warschau geboren worden und machte 1931 sein Di-
plom an der Leipziger Akademie für Graphische Künste. Danach Studium an der 
Sorbonne und Bekanntschaft mit Robert Capa und Henri Cartier-Bresson. Er doku-
mentierte als Fotograph den Spanischen Bürgerkrieg und machte Reportagen in Me-
xiko und den USA. 1947 war er Gründungsmitglied von Magnum und wurde nach 
Capas Tod der Präsident der Fotoagentur. – Koetzle 87. Vgl. Honnef-W. 446. Nicht 
im Dt.Exilarchiv. – Vorsätze fleckig und mit Widmung, Schnitt gering stockig. 
 

[13] Colette, Die Fessel. Roman. (Übers. von Erna Redtenbacher). 
Goldgepr. OLwdbd. 292 SS., 2 Bl. Wien, Paul Zsolnay, 1950. 9,- 
Mit Exlibris und eh. Widmung von Georg Ewald. 
 

[14] Cube, Hellmut von, Reisen auf dem Atlas. Ein Steckenpferd. Kl.-8°. 
Illustr. OPpbd. 52 SS. [Mchn.], Heimeran, (1950). 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 8. – Vorsatz von Hellmut von Cube signiert. 
 

[15] Czibulka, Alfons von, Die heilig-unheiligen Frauen vom Berge Ven-
toux. (21.-28. Tsd.). OPpbd. 78 SS., 1 Bl. Gütersloh, Bertelsmann, 1950.
 24,- 
Das kleine Buch 16. – Vorsatz mit dreizeiliger Widmung von Alfons v. Czibulka, 
dat. 30. May 1966. 
 
[16] de KIM. litterair pamflet Nr. 1-6/7 [= alles Erschienene]. (Hrsg. von 
Ludwig Kunz). 4°. Illustr. OUmschl. (Gebrauchsspuren). Je 8 bis 16 SS. 
mit Illustr. (Amsterdam, C. P. Hafkamp u.a., [1950-1955]). 750,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene mehrsprachige Avantgarde-Zeitschrift, die an die Tra-
dition der expressionistischen Zeitschrift „Die Lebenden“ anknüpfen wollte. Die 
Themenhefte behandeln „The present situation in literature“, „Poetry and prose from 
the young state of Israel“, „Negro Poetry“, „Red Indian poetry and myths“, „Dutch 
poetry“ sowie „Film en roman“. Mit Texten von Heinrich und Thomas Mann (Hand-
schriftenfaksimile), Max Brod, Arnold Zweig, Anna Seghers, Nelly Sachs, Heinrich 
Böll, Albert Verwey, Langston Hughes, Federico Fellini, Henry Miller, Hermann Ka-
sack, Tristan Tzara u.a. Die Illustrationen von Frans Masereel, Karel Appel u.a. – 
Stellenweise etwas stockig und geknickt, Umschlag von Heft 4 mit Stempel und im 
Falz gering eingerissen. – Extrem selten. 
 
[17] Die Dichterbühne im Jahre 1950. Hrsg. von Robert von Radetzky 
und Erich Blaschker. Kl.-8°. OKart. XV, 239 SS. Bln., Erich Blaschker, 
1950. 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Hans Bender, Fritz Diettrich, Robert Nachtwey, 
Robert von Radetzky sowie zumeist völlig unbekannter Dichter, die in dieser Antho-
logie ihre Erstveröffentlichung hatten, darunter auch Christa Reinig. – Buchblock et-
was verzogen, Vortitel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[18] Edschmid, Kasimir, Glanz und Elend Süd-Amerikas. Roman eines 
Erdteils. Goldgepr. OLwdbd. 481 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Fotos von 
Erna Pinner auf Tafeln. Hbg., Paul Zsolnay, 1950. 15,- 
Nachdruck der Erstausgabe von 1931. – Seltene photographische Arbeiten der Buch-
illustratorin. – Brammer 36. Heidtmann II, 16965. Nicht im Pinner-Kat.-Bonn. 
 
[19] Ehrlich, Bettina, Cocolo's Home. 4°. Farb. illustr. OHlwdbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. (stärkere Läsuren). 16 nn. Bll. mit sehr zahlr. oft 
farb. und ganzseit. Illustr. New York, Harper & Brothers, 1950. 125,- 
Erste Ausgabe. – Dritter und letzter Band der Bilderbuchreihe um den italienischen 
Esel, der in die USA auswandern mußte. – Dt.Exilarchiv II, 8019. Exil-Kinder-Kat.-
Lpz² 25. Phillips 32.6. Seeber-D. 118. Sternfeld-T. 114. – Schönes Exemplar. 
 
[20] Elsner, Gertrud, Gespräche mit Gott. Kl.-8°. Illustr. OKart. 60 SS., 1 
Bl. Oberammergau, Ammer-Verlag, 1950. 9,- 
Religiös bestimmte Alltagsbetrachtungen. – Frisches Exemplar. 
 
[21] Escher, Karl, Hinter dem Hoftheater gleich links um die Ecke. Ju-
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genderinnerungen. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. (fleckig). 52 SS. Bln., Paul 
Steegemann, 1950. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Bank der Spötter. – Wellig und etwas wasserrandig. 
 

[22] Forster, Arnold, A Measure of Freedom. OLwdbd. mit OUmschl. 
(Randläsuren). 256 SS. Garden City, Doubleday, 1950. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über Vorurteile in den USA nach dem Krieg. Dabei geht es um Ku-
Klux-Klan, Antisemitismus, Rassenhaß, etc. 
 

[23] Franck, Hans, Die Südseeinsel. Novelle. OPpbd. 76 SS., 2 Bll. Gü-
tersloh, C. Bertelsmann, 1950. 15,- 
Das kleine Buch 14. – Erschien zuerst 1923. – Sobotha 36. – Vorsatz mit zweizeiliger 
eh. Widmung von Hans Franck, dat. Frankenhorst, Weihnacht 1950. 
 

[24] Gladkow, F[edor] W[asil'ewitsch], Sotschinenija w pjati Tomach. 
[Werke in fünf Bänden. Text russisch]. 5 Bände. 5 Hlederbde. d. Zt. Zus. 
2648 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1950-
1951. 50,- 
Erste Ausgabe. – KLE II, 194. – Bände II und III zum Ende schwach wasserrandig, 
sonst schöne Ausgabe. 
 

[25] Graf, Oskar Maria, Mitmenschen. OPpbd. mit OUmschl. (Randläsu-
ren). 231 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1950. 28,- 
Erste Ausgabe. – Aurora-Bücherei. – Autobiographische Erinnerungen, deren Er-
scheinen bereits für den New Yorker Aurora-Verlag angekündigt waren. – Dietz-P. 
33. Hermann 5.C.6. Hoeft-S. 1375. Jacob I, 208. Pfanner 75. Raabe, Bücher 89.33. 
Wilpert-G.² 37. Nicht bei Jessen. – Papierbedingt gebräunt, Vorsätze und drei Blätter 
stockig, sonst gut erhalten. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[26] Die gute Küche. Illustr. OHlwdbd. (gebräunt, Rücken verblaßt). 255 
SS. mit Illustr. von Alexander Stefandel. Wien, G. Davis & Co., 1950.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothek der Illustrierten Kronenzeitung, neue Folge, Band 1. – 
Papierbedingt an den Rändern stärker gebräunt. 
 

[27] Hammett, Dashiell, The creeping Siamese. Collected and edited, 
with Introduction by Ellery Queen. OKart. (geknickt). 127 SS. (New 
York), Jonathan Press, (1950). 18,- 
Jonathan Press No. J48. – Der Krimisammlung erschien zuerst 1926. – Etwas ge-
staucht, letzte zwei Blätter mit Eckläsur. 
 

[28] Hesse, Hermann, Zwei Briefe. OBrosch. (schwach geknickt). 15 SS. 
St.Gallen, Tschudy, 1950. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Bogen 1. – Mileck III, 186. Waibler E 211. Wilpert-G.² 367. 
 

[29] Heym, Stefan, Kreuzfahrer von heute. Roman unserer Zeit. 
OHlwdbd. 785 SS. Lpz., List, 1950. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ausgabe für die DDR. In Westdeutschland unter dem Titel „Der 
bittere Lorbeer“ erschienen. – Wilpert-G.² 5. – Selten. 
 

[30] Holthusen, Hans Egon, Prolog zur Hundertjahrfeier der Hamburger 
Kunsthalle 13. März 1950. OBrosch. mit Vorderdeckelholzschnitt von 
Gerhard Marcks. 4 nn. Bll. (Hbg., Hamburger Kulturbehörde), 1950. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1200 Exemplaren. – Huldigung in Lyrikform. – Nicht bei 
Wilpert-G. – Selten. 
 

[31] Javits, Benjamin A., Peace by Investment. OLwdbd. X, 242 SS. New 
York, Funk & Wagnalls, (1950). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Ausbau des Marshall Plans zur Friedenssicherung. – Exemplar 
des Institute of World Affairs. 
 

[32] Jersey – The German Military Underground Hospital. Flugblatt. 1 
S. O.O., Dr. u. J. [um 1950]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt informiert über die Errichtung des unterirdischen 
Hospitals der deutschen Besatzer auf der Kanalinsel Jersey durch russische Zwangs-
arbeiter sowie dessen Funktionsweise. – Gefaltet und gering knittrig. 
 
[33] Jünger, Ernst, Über die Linie. OKart. mit OUmschl. (kleine Rand-
einrisse, gering fleckig). 43 SS., 3 Bll. Ffm., Vittorio Klostermann, (1950).
 8,- 
Erste Ausgabe. – Coudres-M. B 21 a. Klostermann 62. Paetel 23. Wilpert-G.² 58. – 
Vortitel mit privater Widmung in Bleistift (leicht ausradierbar), sonst schön erhalten. 
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[34] Jung – Eranos-Jahrbuch Band XVIII. Aus der Welt der Urbilder. 
Sonderband für C. G. Jung zum fünfundsiebzigsten Geburtstag 26. Juli 
1950. Hrsg. von Olga Fröbe-Kapteyn. OLwdbd. 432 SS., 1 Bl. mit Fron-
tispiz. Zürich, Rhein-Verlag, 1950. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Ernst Leisegang, Franz Neumann u.a. – Hack 
50.3. – Frisches Exemplar. 
 

[35] Kalenter, Ossip, Die Abetiner. Glück und Glanz einer kleinen Mit-
telmeerstadt. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. 153 SS., 3 Bll. mit 
Illustr. von Gunter Böhmer. Zürich, Werner Classen, (1950). 15,- 
Erste Ausgabe. – Erste Veröffentlichung des Expressionisten nach über 25 Jahren. – 
Dt.Exilarchiv 9249. Raabe, Bücher 148.6. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[36] Karel'skie epitscheskie Pesni. [Karelische epische Lieder. Text rus-
sisch]. 4°. Illustr. OLwdbd. 526 SS., 2 Bll. mit Fotos auf Tafeln. Moskau u. 
Leningrad, Akademii Nauk, 1950. 65,- 
Erste Ausgabe. – Von W. Ja. Ewseewa zusammengestellte Sammlung moderner 
Volkslieder. – Nicht bei Tarasenkow. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[37] Klee – Cooper, Douglas, Paul Klee. (2. Aufl.). Qu.-8°. OKart. (hs. 
Name). 16 SS. mit 16 oft farb. Abb. auf Tafeln. (Harmondsworth), Pen-
guin Books, (1950). 28,- 
Penguin Modern Painters. – Schöne Monographie auf Kunstdruckpapier. Die Typo-
graphie wurde von Jan Tschichold entworfen. – Doubleday 116-117 mit Abb. 
 

[38] – Paul Klee. May 2-27, 1950. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 12 nn. Bll. mit 
22 teils ganzseit. Abb. New York, Buchholz Gallery, 1950. 68,- 
Erste Ausgabe. – Seltener Ausstellungskatalog aus dem Exil mit Textauszügen seiner 
Schriften. – Dt.Exilarchiv II, 10477. Grohmann 440. Klee-Kat.-Bern-New York 349. 
Vollmer III, 57. – Frisches Exemplar. 
 

[39] Klepetar, Otto, Leid und Aufschwung. Lieder aus Israel. (Geleitwort 
von Max Brod). Kl.-8°. OPpbd. 96 SS. Tel Aviv, Edition Olympia, [1950].
 75,- 
Erste Ausgabe. – Publikationen aus dem Verlag von Martin Feuchtwanger, dem Bru-
der von Lion Feuchtwanger, sind selten. – Kayser-G. 576. Kosch³ VIII, 1313 (fal-
sches Jahr). Sternfeld-T. 270 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 92 (Brod). Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Vortitel mit eh. zweizeiliger Widmung von Otto Klepetar an den 
Schriftstellerkollegen Hans Tramer, dat. Tel-Aviv, d. 11. 6. 51. – Hinteres Vorsatz 
mit umfangreichen Bleistiftmarginalien von Hans Tramer. 
 

[40] Krause, Ernst, Briefe über die Oper. Die Erneuerung der Musik-
bühne. OLwdbd. mit OUmschl. 142 SS. Dresden, Dresdner Vlg., (1950). 
Erste Ausgabe. 8,- 
 

[41] Kuczynski, Jürgen, Die Geschichte der Lage der Arbeiter im engli-
schen Kolonialreich von 1800 bis zur Gegenwart. OHlwdbd. 230 SS. Bln., 
Freie Gewerkschaft, 1950. 2,- 
Erste Ausgabe. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[42] Landauer – Gustav Landauer. Worte der Würdigung. Kl.-8°. 
OKart. 47 SS. mit Abb. auf 2 Tafeln. Darmstadt, Verlag die Freie Gesell-
schaft, [1950]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Erich Mühsam, Rudolf Rocker u.a. – Slg. Kersse-
makers 3555. Nicht bei Kosch. – Gutes Exemplar. 
 

[43] Lauterbach, Albert, Planung und Freiheit. Wirtschaftliche Sicherheit 
und individuelle Freiheit. Silbergepr. OLwdbd. 154 SS., 3 Bll. Wien, 
Österreichischer Gewerkschaftsbund, 1950. 7,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 

[44] Lederer, Moritz, Sammlung von 204 Typoskripten und Typoskript-
durchschlägen oft mit eh. Korrekturen. 4°. Zus. über 500 Blatt. Meers-
burg, ca. 1950-1960. 4500,- 
Die Sammlung umfaßt das schriftstellerische Schaffen des 1888 geborenen Theater-
kritikers, Revolutionärs in Mannheim und Dramaturgen an den Rheinhardt-Bühnen 
aus den 50er Jahren. Nach der Rückkehr aus dem Exil schrieb Lederer unzählige Kri-
tiken aus dem Bereich Kultur für die „Deutsche Rundschau“, es finden sich aber auch 
Texte wie „Verdienste der Bundespost“ etc. Die Texte liegen oft in mehrfacher Form 
und Fassungen vor. – Vgl. zu Lederer Kosch³ IX, 1086 u. Raabe, Bücher S. 303. – 
Meist auf Durchschlagpapier, öfter Knickfalten. – Ein Großteil der Texte mit eh. 
Korrekturen und hs. Ergänzungen. 
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[45] Lehmann, Wilhelm, Noch nicht genug. OPpbd. mit OUmschl. 46 
SS., 1 Bl. Tübingen, Heliopolis-Verlag, (1950). 15,- 
Erste Ausgabe. – Lyriksammlung. – Bruns 87. Wilpert-G.² 22. Nicht bei Doster-M. – 
Exlibris. Gutes Exemplar. – Mit eh. Besitzvermerk von Ernst Johann, dem späteren 
Präsidenten der Deutschen Akademie für Sprache und Dichtung. 
 
[46] Lenin – Glas-Dia mit Abbildung von Lenins Personalausweis von 
1917. 4,5 x 6 cm. [Moskau, um 1950]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Für Schulungen benutztes Dia mit russischem Kommentar unter 
dem Bild. – Seriennr. 615/18. – Dazu: Glas-Dia mit Porträt und Textzitat von Stalin. 
– Seriennr. 751/61. – Beide papiereingefaßten Dias können auch älter als geschätzt 
sein. 
 
[47] Lessing, Gotthold Ephraim, Minna von Barnhelm oder Das Solda-
tenglück. Ein Lustspiel in fünf Aufzügen. (Nachwort von Karl Witte). Il-
lustr. OPpbd. 118 SS., 1 Bl. Braunschweig, Bln. u. Hbg., Georg Wester-
mann, 1950. 12,- 
Titelblatt mit eh. Widmung von Karl Witte an den Schriftsteller Herbert Günther, 
dat. Ostern 1950. 
 
[48] Leval, Gaston, L'Anarchisme et l'Abondancisme. Kl.-8°. Illustr. 
OBrosch. (leichter Lichtrand). 32 SS. Paris, Les èditions du „Libertaire“, 
[um 1950]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Standortbestimmung des Anarchismus nach dem Zweiten Welt-
krieg. – I.F.H.S. II, 153. 
 
[49] Lewandowski – Dovski, Lee van [d.i. Herbert Lewandowski], Paul 
Gauguin oder Die Flucht vor der Zivilisation. Avant-Propos de Henri 
Guillemin. Goldgepr. illustr. OHlederbd. 356 SS. mit farb. Frontispiz und 
29 teils farb. Abb. im Text und auf Tafeln. Olten u. Bern, Delphi-Verlag, 
(1950). 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 26 von 50 Exemplaren der Vorzugsausgabe in 
Halbleder. – Erschien zuerst 1947 bei Limes. Hier um ein erstes Werkverzeichnis von 
Gauguin (400 Nr.) und die Abbildungen erweitert. – Dt.Exilarchiv II, 9721 (kennt die 
VA nicht). Sternfeld-T. 306. – Schönes Exemplar. – Im Druckvermerk von Lee van 
Dovski signiert, Vortitel mit siebenzeiliger eh. Widmung von Lee van Dovski an 
Hellmut Draws-Tychsen, dem ehemaligen Lebenspartner von Marieluise Fleißer, 
dat. Genf, Sept. 53. Darüber eh. Besitzvermerk von Hellmut Draws-Tychsen. 
 
[50] Loerke, Oskar, Johann Sebastian Bach. Zwei Aufsätze. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. (etwas fleckig, kleine Randeinrisse). 137 SS., 3 Bll. 
[Ffm.], Suhrkamp Verlag, (1950). 8,- 
Erste Ausgabe. – Von Hermann Kasack herausgegebene und eingeleitete Sammlung. 
– Beck 423. Loerke-Kat.-Marbach 117. Wilpert-G.² 31 (Kasack). Nicht bei Jeske und 
Voit. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 
[51] Loewenstein, Prince John of, Proclaim Freedom: A Pageant of Je-
wish History. OBrosch. 40 nn. Bll. mit 35 ganzseit. Abb. [New York], 
(Harry Levine Foundation, 1950). 58,- 
Erste Ausgabe. – Begleitbuch zu einer Ausstellung der Harry Levine Foundation, die 
35 Dioramen mit Höhepunkten der jüdischen Geschichte vom Altertum bis zur israe-
lischen Staatsgründung zeigte. Mit Vorwort von Chaim Weizmann. Der 1901 in 
München geborene Prinz Johannes von Löwenstein-Wertheim-Freudenberg hatte sei-
nen Dr. Phil. in Wien gemacht und unterrichtete ab 1959 an der kanadischen Saint 
Mary's University Anthopologie. Er starb 1980. – Gut erhalten. – Kein Exemplar in 
einer deutschen Bibliothek. 
 
[52] Lowen, Lucien, 8192 Crazy Circus Stars in one Book. For Children 
from 5 and under to 75 and over. Kl.-8°. Farb. OKart. mit Spiralbindung. 
16 num. Bll. mit 32 ganzseit. farb. Zeichnungen von Lowen. London, 
Atrium Press, [um 1950]. 14,- 
Erste Ausgabe. – Verwandlungsbilderbuch. Die 16 Blatt jeweils in drei Teile ge-
schnitten, sodaß sich die 32 Bilder in 8192 Figuren mit unterschiedlichem Kopf, 
Rumpf und Beinen klappen lassen. – Schön erhalten. 
 
[53] Maiski, I[van], Vor dem Sturm. Erinnerungen an Kindheit und Ju-
gendjahre. (Übers. von H[ermann] Asemissen). OHlwdbd. mit OUmschl. 
304 SS., 1 Bl. Bln., Kultur und Fortschritt, (1950). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Memoiren des jüdischen Revolutionärs, Diplomaten und Schrift-
stellers. – Tschörtner 146. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
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[54] Maltz, Albert, The Citizen Writer. OKart. 48 SS. New York, Inter-
national Publishers, 1950. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Essays des sozialkritischen Autoren, die sich gegen 
die Stimmung der McCarthy-Ära wenden, darunter über die berühmten Hollywood 
Ten. – Wilpert I, 1039 (falsche Angaben). – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[55] Mann, Thomas, Meine Zeit. Vortrag gehalten in der Universität Chi-
cago Mai 1950. OKart. mit OUmschl. 37 SS., 1 Blw. (Amsterdam), 
S.Fischer (und Bermann-Fischer sowie Querido, 1950). 15,- 
Erste Ausgabe. – In der Ausstattung der Schriftenreihe »Ausblicke«. – Beck 420. 
Bürgin I, 86. Haack-K. 196. Potempa G 1072.1. Sternfeld-T. 332. Wilpert-G.² 119. 
Nicht im Dt.Exilarchiv. – Exlibris. Sehr schönes Exemplar. 
 

[56] Marx, Karl und Friedrich Engels, Ausgewählte Schriften in zwei 
Bänden. Gr.-8°. 2 OLwdbde. mit OUmschl. 650 SS., 1 Bl.; 504 SS. Mos-
kau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 1950. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Entspricht der zweibändigen russischen Werkausgabe von 1948. 
– Nicht bei Marx/Engels Erstdrucke. 
 

[57] Max-Planck-Gesellschaft – 1. Ordentliche Hauptversammlung 
am 5./6. Oktober 1950 zu Köln. Ansprachen und Festvortrag. OKart. 45 
SS. Göttingen, 1950. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Otto Hahn, Theodor Heuss, Carl Friedrich von 
Weizsäcker u.a. – Frisches Exemplar. 
 

[58] Merochnik, Minnie, Celeste & other Stories. OLwdbd. (gering 
fleckig). 4 Bll., 247 SS. New York, Storm Publishers, 1950. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Novellensammlung der russischen Emigrantin erschien im Ver-
lag des Exilpublizisten Alexander Gode-von Aesch. – Bibliographisch bei uns nicht 
nachweisbar. – Schnitt gering fleckig, sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[59] Nelken, Dinah, Ich an Dich. Ein Roman in Briefen mit einer Ge-
schichte und ihrer Moral für Liebende und solche, die es werden wollen. 
(251.-270. Tsd.). Farb. illustr. OLwdbd. mit Kordelbindung (etwas flek-
kig). 64 SS. Bll. mit sehr zahlr. farb. Illustr. und mont. teils gefalteten 
Beilagen. Hbg., Hoffmann und Campe, (1950). 8,- 
Der auf verschiedenfarbigen Papieren als Art Gesamtfaksimile eines Briefwechsels 
auf Reisen gedruckte Band dürfte wegen hoher Kosten heute kaum noch so herge-
stellt werden können. – Exlibris. – Schönes Exemplar. 
 

[60] Polewoj, Boris, Soloto. Roman. [Gold. Roman. Text russisch]. Hle-
derbd. d. Zt. 542 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Illustr. von W. Wysozkij. 
Moskau, Sowetskij Pisatel, 1950. 30,- 
Erste Ausgabe. – Nach „Der wahre Mensch“ liefert Polewoj hier einen weiteren 
Kriegsroman ab. – Kasack 961. KLE V, 835. Terras 347. – Vereinzelt gering finger-
fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[61] Priselkow, M. D., Troizkaja Letopis'. Rekonstrukzija Teksta. [Die 
Troizka-Chronik. Rekonstruktion des Textes. Text russisch]. 4°. OLwdbd. 
(geringe Gebrauchsspuren). 512 SS., 2 Bll. Moskau u. Leningrad, Akade-
mii Nauk, 1950. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wiederherstellung der 1812 verbrannten Chronik aus dem Jahr 
1408, die erstmals die russischen Lokalchroniken zusammenfaßte. – Vorsätze leim-
schattig, kleiner Exlibris-Stempel, Titelblatt etwas geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[62] Prozessmaterialien in der Strafsache gegen ehemalige Angehörige 
der japanischen Armee wegen Vorbereitung und Anwendung der Bakteri-
enwaffe. OLwdbd. 610 SS., 1 Bl. Moskau, Verlag für fremdsprachige Lite-
ratur, 1950. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Band gibt die offiziellen Prozeßunterlagen gegen die japani-
schen Generale und Offiziere wieder, die in der besetzten Manschurei an der Her-
stellung, Erprobung und Anwendung bakteriologischer Waffen beteiligt waren. Ein 
herausragendes Beispiel für die Art der öffentlichen Prozeßführung in der UdSSR. – 
Herre-A. 4032. – Etwas stockig. 
 

[63] Rendl, Georg, Sebastian an der Straße. Eine Jungengeschichte. Kl.-
8°. Illustr. OHlwdbd. 87 SS. mit Illustr. von Rudolf Labbè. Recklinghau-
sen, Paulus Verlag, (1950). 24,- 
Nachdruck der Ausgabe von 1940. – Vorsatz mit dreizeiliger Widmung von Georg 
Rendl an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 28. 8. 54. 
 

[64] Rilke, Rainer Maria, Aus Rainer Maria Rilkes Nachlass. 4 Bände [= 
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alles Erschienene]. 4 OPpbde. mit Rücken- und Deckelschildern (ein Band 
mit kleinem Fleck). Zus. 280 SS. (Wiesbaden), Insel-Verlag, 1950. 45,- 
Erste Ausgabe. – 1. Aus dem Nachlass des Grafen C. W. Ein Gedichtkreis. 2. Brief-
wechsel in Gedichten mit Erika Mitterer. 3. „Aus Taschen-Büchern und Merk-Blät-
tern – in zufälliger Folge – 1925“. 4. Die Briefe an Gräfin Sizzo. – Mises 150-152 u. 
210. Ritzer E 36b, E 51a, E 86b u. E 93a. Sarkowski 1322, 1325, 1334 u. 1335. 
Slg.Ouwehand 274-276 u. 392. Wilpert-G.² 70-72 (kennt Band 4 nicht). – Exlibris. 
Schöne Reihe, Band 3 noch mit OUmschl. 
 

[65] – Briefe. Erster Band: 1897 bis 1914. Zweiter Band: 1914 bis 1926. 
(Hrsg. von Ruth Sieber-Rilke u. Karl Altheim). 2 OLwdbde. (Rücken ver-
blaßt). VII, 566 SS., 1 Bl.; 613 SS. (Wiesbaden), Insel-Verlag, 1950. 15,- 
Erste Ausgabe. – Ritzer G 11. Mises 187. Sarkowski 1315. Slg.Ouwehand 356. Nicht 
bei Wilpert-G. – Aus dem Nachlaß des Satirikers Hans Reimann mit mont. Zei-
tungsausschnitten auf den Vorsätzen sowie eh. Anmerkungen Reimanns auf den hin-
teren Vorsätzen. 
 

[66] Rocker, Rudolf, Absolutistische Gedankengänge im Sozialismus. 
Kl.-8°. OKart. 47 SS. Darmstadt, Die freie Gesellschaft, [1950]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Bock 328. Slg.Kerssemakers 5885. Sternfeld-T. 418. – Etwas ge-
bräunt. 
 

[67] Schaub, Franz, Geliebte kleine Stadt. (2. Aufl.). Kl.-8°. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (Fehlstellen). 143 SS. mit zahlr. Illustr. von Alfred 
Hahn. Würzburg, Lothar Sauer-Morhard, (1950). 6,- 
Anekdotische und historische Erzählungen aus Aschaffenburg. Die reizvollen Illu-
strationen stammen von dem schlesischen Maler Alfred Hahn. – Vorsatz mit Wid-
mung. 
 

[68] Schlegel, Hans, Wissenschaftliche Übersetzungen und bühnenge-
rechte Nachdichtungen klassischer spanischer comedias. OBrosch. 24 SS. 
(Barcelona, Graficas Fomento, [1950]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Deutsche Zeitung für Spanien“. – Etwas ge-
staucht. – Selten. – Erste Seite mit zweizeiliger eh. Widmung des Verfassers an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. Barcelona, 1951. 
 

[69] Schmid, Karl, Hermann Hesse und Thomas Mann. Goldgepr. OPpbd. 
2 Bll., 48 SS., 4 Bll. Olten, (Vereinigung Oltener Bücherfreunde), 1950.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren (Gesamtaufl. 1125). – Achte Sonderpu-
blikation für die Vereinigung der Oltener Bücherfreunde. – Matheson 68.10. – Sehr 
gutes Exemplar des Pressendruckes. 
 

[70] Schnack, Friedrich, Der glückselige Gärtner. OLwdbd. mit farb. il-
lustr. OUmschl. (minimale Randläsuren). 265 SS., 1 Bl. mit Illustr. von 
Luise Albrecht-Hoff. Mchn., Kurt Desch, (1950). 12,- 
Erste Ausgabe. – Neubearbeitung des zuerst 1940 erschienenen Romans über den 
Gärtner des Schloßgartens „Amselberg“ in Franken. – Desch 622. Wilpert-G.² 69. 
 

[71] – Mainau. Der Garten im Bodensee. Kl.-8°. Illustr. OKart. 78 SS., 1 
Bl. mit 25 Fotos von Siegfried Lauterwasser. Konstanz, Merk & Co., 
(1950). 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 70. – Vorsatz mit vierzeiliger Widmung von Friedrich 
Schnack an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 2. 8. 50. 
 

[72] – Sebastian im Wald. Roman. OLwdbd. 249 SS., 1 Bl. Mchn., Kösel-
Verlag, (1950). 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesamtausgabe des poetischen Werkes erster Band. 
– Wilpert-G.² 59. – Etwas gebräunt. – Vorsatz mit vierzeiligem eh. Zitat und zwei-
zeiliger Widmung von Friedrich Schnack an den Schriftsteller Herbert Günther, 
dat. Überlingen / Bodensee 19. 11. 50. 
 

[73] Schnurre, Wolfdietrich, Rettung des deutschen Films. Eine Streit-
schrift. OKart. (gering berieb.). 75 SS. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, 
(1950). 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Deutschenspiegel Band 38. – Schurre prangert die belanglose 
Lustspielmentalität an, die sich aus der Nazizeit herübergerettet hat. – Blank, Gruppe 
'47, 949. Wilpert-G² 2. – Exlibris. 
 

[74] Scholz, Wilhelm von, Der Wettlauf mit dem Schatten. Schauspiel in 
drei Aufzügen. [Programmheft]. OBrosch. 12 nn. Bll. mit Abb. Bremen, 
Theater der Freien Hansestadt Bremen, [ca. 1950?]. 24,- 
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Erste Ausgabe. – Programmheft zur Inszenierung von Hanns Karl Friedrich. Das 
Stück erschien zuerst 1922. – Umschlag mit achtzeiliger Widmung von Wilhelm von 
Scholz dat. 4. 9. 50. – Beiliegt: Ders., Episode Leben. SS. 229-230. [Wohl Zeit-
schriftenausschnitt]. – Mit drei eh. Korrekturen und Widmung von den Schriftstel-
ler Herbert Günther. 
 

[75] Schwarz, Georg, Makarius. Roman. OLwdbd. (etwas gestaucht). 248 
SS., 2 Bll. Tübingen, Heliopolis-Verlag, (1950). 18,- 
Erste Ausgabe. – Einer der ersten Versuche eines Schriftstellers der Inneren Emigra-
tion die nationalsozialistische Vergangenheit in einem Roman zu beschreiben. – Vor-
satz mit ganzseit. eh. monogrammierter Widmung von Georg Schwarz an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1966. 
 

[76] Seghers, Anna, Die Linie. Drei Erzählungen. OPpbd. (Nummern-
schild am Rücken). 63 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1950. 5,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 3057. Rost-W. 39. Scholz 24. Wilpert-G.² 27. – Gestem-
peltes Exemplar der Bibliothek des Verlags Volk und Welt. Papierbedingt gebräunt. 
 

[77] Seidel, Ina, Osel, Urd und Schummei. (7.-11. Tsd.). OPpbd. 77 SS., 1 
Bl. Gütersloh, Bertelsmann, (1950). 24,- 
Das kleine Buch Nr. 5. – Titelblatt von Ina Seidel signiert. 
 

[78] Stalin, J[osef]. V., Concerning Marxism in Linguistics. Kl.-8°. 
OBrosch. von John Heartfield (minimale Gebrauchsspuren). 39 SS. Lon-
don, Soviet News, 1950. 18,- 
Erste englische Ausgabe. – Hammersmith, Heartfield 212. Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Gutes Exemplar. 
 

[79] Stein, Erwin, Von der Sendung des Buches. OBrosch. (gering flek-
kig). 37 SS., 1 Bl. [Ffm.], Börsenverein, [1950]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Reden des hessischen Ministers für Erziehung und Volksbildung 
zur Eröffnung der Buchmesse und zum Bibliothekartag. – Mit beiliegender Wid-
mungskarte des Börsenvereins. – War nicht im Handel. 
 

[80] Surrealistische Publikationen. Hrsg. von Edgar Jené und Max Höl-
zer. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Edgar Jené mit OBauchbinde. 94 
SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von Max Ernst u.a. im Text und auf Tafeln. 
Klagenfurt, Josef Haid, (1950). 125,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Anthologie mit Texten von André Breton, Julien 
Gracq, Paul Celan, Werner Riemerschmied, Aimé Césaire u.a. – Celan-Kat.-Marbach 
8.1. Nicht bei Glenn. – Minimal gebräunt, sonst verlagsfrisches unaufgeschnittenes 
Exemplar mit dem beiliegenden Zettel mit der Druckfehlerberichtigung. 
 

[81] Thumm, Irmgard, Gedichte. OKart. 39 SS. O.O., Selbstverlag, 
[1950]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren hergestellter Privatdruck für Freunde der 
Dichterin. – Gebräunt. – Selten. – Titelblatt von Irmgard Thumm eh. monogram-
miert und dat. Weihnacht 1950. 
 

[82] Tibet – Handschrift auf handgeschöpftem schweren Hadernbüt-
ten. Blattgröße 30 × 15 cm. 2 SS. zu 10 Zeilen, in Rot regliert. Wohl 20. 
Jahrhundert. 45,- 
Die Handschrift kam über den schweizer Geologen und UNO-Beauftragten Toni Ha-
gen nach Europa, dem es nach 1950 als erstem Europäer gelangt war, frei im von 
China besetzten Tibet zu Reisen und zu forschen. – Dekoratives Blatt. 
 

 

 

 
 

80  Paul Celan u.a. 

 
 

82  Handschrift aus Tibet 



 

 1950 9 
 

[83] Trier, Walter, 8192 Crazy People in one Book. For Children from 5 
and under to 75 and over. (5. Aufl.). Kl.-8°. OPpbd. mit Spiralbindung. 16 
Bll. mit farb. Zeichnungen von Walter Trier. London, Atrium, (um 1950). 
Herausragendes Klapp-Bilderbuch mit 32 Figuren. 14,- 
 

[84] Das trunkene Schiff und andere französische Gedichte von Ché-
nier bis Mallarmé. Übers. von Wilhelm Hausenstein. Zweisprachige Aus-
gabe. Einleitung von Benno Reifenberg. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(etwas angestaubt). 213 SS., 2 Bll. mit 19 Abb. auf Tafelss. Freiburg u. 
Mchn., Karl Alber, 1950. 10,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik von Baudelaire, Rimbaud, Mallarmé, Verlaine u.a. – Kosch³ 
VII, 540. Nicht bei Schlütter. – Schönes Exemplar. 
 

[85] Uhde, Gerhard, Moosburger Tafeln. Illustr. OPpbd. 29 SS., 1 Bl. 
Freiburg, Novalis-Verlag, [1950]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Heiduk III, 144. – Titelblatt mit zweizeiligem eh. Sinnspruch und 
zweizeiliger Widmung von Gerhard Uhde, dat. Wetzlar, am 28. April 1951. 
 

[86] Ustjushskij Letopisnyj Swod. (Archangelogorodskij Letopisez). 
[Die Chroniksammlung von Weliki-Ustjug. Archangeloroder Chroniken. 
Text russisch]. 4°. OHlwdbd. (gestaucht). 127 SS. Moskau u. Leningrad, 
Akademii Nauk, 1950. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von K. N. Serbin herausgegebene mittelalterliche Chronik. – Gutes 
Exemplar. 
 

[87] Varnhagen von Ense, K(arl) A(ugust), Denkwürdigkeiten des eige-
nen Lebens. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser mit Randläsu-
ren). 398 SS., 1 Bl. Bln., Verlag der Nation, (1950). 10,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Lebensbilder grosser Deutscher. – Auswahl aus den 
umfangreichen Erinnerungen des Chronisten von Romantik und Vormärz. – Papier-
bedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[88] Vervoort, Pieter, Mit silbernen Flöten. Eine Italienwanderfahrt. 
OLwdbd. mit farb. illustr. Vorsätzen in farb. illustr. OUmschl. (leichte 
Randläsuren). 280 SS. Mchn., Ehrenwirth, [1950]. 9,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 

[89] Vries, Theun de, Stiefmutter Erde. Gr.-8°. OLwdbd. 317 SS. Zürich, 
Büchergilde Gutenberg, [um 1950]. – Vortitel gestempelt. 5,- 
 

[90] Die Wahrheit dem Volke. Die Oder-Neisse Friedensgrenze. 
OBrosch. 63 SS. mit zahlr. Illustr. (Bln., Amt für Information, 1950). 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält den Vertragstext, Ansprachen von Ulbricht und ausführliche 
Kommentare zum Vertrag, die sich gegen den westlichen Revanchismus richten. 
 

[91] Weyrauch, Wolfgang, An die Wand geschrieben. Gedichte. OPpbd. 
mit Fotomontage von Martin Andersch. 114 SS., 3 Bll. Hbg., Rowohlt, 
(1950). 12,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 1079. Rowohlt I, 642. Slg.Jordan 2331. Wilpert-
G.² 16. – Papierbedingt minimal gebräunt. 
 

[92] Zuckmayer, Carl, Der Gesang im Feuerofen. Drama in drei Akten. 
OKart. mit illustr. OUmschl. 156 SS., 1 Bl. (Ffm. u. Bln.), S.Fischer, 1950.
 7,- 
Erste Ausgabe. – Drama um Résistance und Kollaborateure im besetzten Frankreich. 
– Beck 421. Jacobius 26. KLL IV, 3875. KNLL XVII, 1106. Raabe, Bücher 345.26. 
Wilpert-G.² 29. Zuckmayer-Kat.-Marbach 20.4. 
 

[93] – Komödie und Volksstück. Der fröhliche Weinberg. Katharina Knie. 
Der Schelm von Bergen. OLwdbd. mit OUmschl. (schwach gebräunt und 
geringe Randläsuren). 275 SS. (Ffm. u. Bln.), S.Fischer, 1950. 8,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke [III]. – Beck 421. Jacobius 21. Zuckmayer-
Kat.-Marbach 19.5.3. – Gutes Exemplar. 
 

[94] – Salwàre oder Die Magdalena von Bozen. Roman. OKart. mit OUm-
schl. (etwas gebräunt). 217 SS., 3 Bll. Bln. u. Ffm., Suhrkamp Verlag, 
(1950). 75,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – S.Fischers Bibliothek. – Der Roman erschien zuerst 
1936 im Wiener Exil, nachdem die deutsche Auflage von 1935 schon in der Buch-
binderei von den Nazis beschlagnahmt wurde. – Beck 424. Jacobius 28. Nicht bei 
Jeske und Voit. – Gebräunt und gering gestaucht. – Vortitel mit eh. Widmung von 
Carl Z[uckmayer], dat. 16. August 1952. 
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[95] 20. Juli 1944. Gr.-8°. OHlwdbd. 216 SS. mit sehr zahlr. Abb. und 1 
Faltkarte. (Bonn, Bundeszentrale für Heimatdienst, [1950]. 9,- 
Erste Ausgabe. – Interessante Dokumentation, die Porträtfotos von allen Attentätern 
zeigt. – Insgesamt leichte Gebrauchsspuren. 

 
 

1951 
 

[96] Althaus, Peter Paul, „in der traumstadt“. Kl.-8°. Farb. illustr. OLwd-
bd. von Jo von Kalckreuth. 75 SS., 2 Bll. (Karlsruhe), Stahlberg, (1951).
 14,- 
Erste Ausgabe. – Erste Veröffentlichung des Lyrikers und Kabarettisten seit 1936. – 
Schlütter I, 90. Stahlberg-Kat.-Karlsruhe 69. Wilpert-G.² 11. – Schönes Exemplar. 
 

[97] Babaewskij, S[emen] P[etrowitsch], Kawaler solotoj swesdy. [Der 
Ritter des goldenen Sterns. Text russisch]. Hldrbd. d. Zt. 561 SS., 1 Bl. mit 
teils farbigen Illustr. von A. Gorpenko auf Tafeln. Moskau, Chudos-
hestwennoj Literatury, 1951. 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Für seinen ersten Roman erhielt der Autor den Stalinpreis 
und wurde zum meistgepriesenen Autor dieser Ära. – Vgl. Kasack 96 und KLE I, 
385. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[98] Barthel, Ludwig Friedrich, Kleine Danksagung. Ein Bogen Ge-
dichte. OBrosch. 15 SS. Düsseldorf und Köln, Eugen Diederichs, (1951).
 6,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 234. Schlütter I, 346. Wilpert-G.² 35. – Gutes Exemplar. 
 

[99] Benn, Gottfried, Essays. OLwdbd. (Rückentitel gering abgeblättert). 
184 SS. Wiesbaden, Limes Verlag, (1951). 15,- 
Erste Ausgabe. – Literazzia III, 61 f. Lohner-Z. 2.111. Raabe, Bücher 24.35. Wilpert-
G.² 37. – Aus dem Nachlaß von Hans Reimann mit dessen Anmerkungen auf dem 
hinteren Vorsatz und beiliegendem Zettel. 
 

[100] Bergengruen, Werner, Das Tempelchen. Erzählung. OPpbd. mit il-
lustr. OUmschl. (kleines Loch). 46 SS., 1 Bl. (Mchn.), Nymphenburger, 
(1951). 5,- 
 

[101] Bertram, Ernst, Der Gang auf den Hohen Hagen. Meiner Schwe-
ster Johanna zum hundertsten Geburtstag unsres Vaters am 15. Dezember 
1942. Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. 79 SS. (Donauwörth, Selbstverlag, 
1951). 18,- 
Erste Ausgabe. – Privatdruck in 1000 Exemplaren. – Wilpert-G.² 50. – Leicht ge-
bräunt, sonst frisch erhalten. – Vortitel von Ernst Bertram signiert. 
 

[102] Bock, Werner, Blüte am Abgrund. Prosaauswahl meiner Schaf-
fensjahre 1919-1950. Illustr. OKart. 242 SS., 1 Bl. Buenos Aires, Erato 
Verlag, (1951). 45,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 630. Sternfeld-T. 63. – Vortitel mit zweizeiliger Widmung 
von Werner Bock an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Buenos Aires, 1. Okt. 
54. 
 

[103] Brecht, Bertolt, Herr Puntila und sein Knecht Matti in: Versuche 
[Heft] 10. Gr.-8°. OKart. (stockig) mit illustr. OUmschl. (Einrisse und 
Fehlstelle hinten). 171 SS., 2 Bll. (Bln.), Aufbau-Verlag, 1951. 8,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Enthält „Herr Puntila und sein Knecht Matti“, „Chine-
sische Gedichte“ und „Die Ausnahme und die Regel“. – Hoeft-S. 494. KLL V, 4397. 
Nubel A 184. Seidel I, 1.1.3.8.10'1. Wilpert-G.² 14.11. – Vereinzelt minimal stockig. 
 

[104] – Hundert Gedichte. 1918-1950. OLwdbd. (Nachwort Wieland 
Herzfelde). 318 SS. (Bln.), Bibliothek fortschrittlicher deutscher Schrift-
steller, 1951. – Erste Ausgabe dieser Fassung. 5,- 
 

[105] – Mutter Courage und ihre Kinder. Eine Chronik aus dem Dreißig-
jährigen Krieg. Gr.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. (etwas berieben). 100 
SS., 2 Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 1951. 9,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Versuche 20-21, Heft 9. – Enthält außerdem „Fünf 
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Schwierigkeiten beim Schreiben der Wahrheit“. – Hoeft-S. 493. Nubel A 183. Seidel 
1.1.3.8.9. Wilpert-G.² 14.10. – Exlibris. Eine Ecke gestaucht. 
 

[106] Brehm, Bruno, Aus der Reitschul'! Roman. Illustr. OLwdbd. 390 
SS., 1 Bl. Graz, Leopold Stocker, (1951). 25,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 51. – Vorsatz mit mont. dreizeiliger eh. Widmung von 
Bruno Brehm an den Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[107] Broch, Hermann, Die Schuldlosen. Roman in elf Erzählungen. 
Goldgepr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 2 Bll., 400 SS., 1 Bl. Zürich, 
Rhein-Verlag, [1951]. 28,- 
Erste Ausgabe im Ausland. – Die Fortsetzung der Trilogie „Die Schlafwandler“ er-
schien mit Copyright des Rhein-Verlags 1950 beim Verlag Willi Weismann in Mün-
chen. Der Rhein-Verlag übernahm aus der Ausgabe einen Teil der Buchblöcke und 
brachte diese Anfang 1951 in der Schweiz und dem europäischen Ausland mit neuem 
Titelblatt und Einband heraus. – Broch-Kat.-Garden-City 39 (nur eine spätere Ta-
schenbuchausgabe). Dt.Exilarchiv 737 (falsches Jahr). Hack 50.1 (falsches Jahr). 
Sternfeld-T. 80 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 11 (falsch). Vgl. Meyer, Weismann 41. 
 

[108] Büchner – Oppel, Horst, Die tragische Dichtung Georg Büchners. 
Gr.-8°. Illustr. OPpbd. 46 SS., 1 Bl. Stgt., Lothar Hempe, 1951. 15,- 
Erste Ausgabe. – Rheingauer Drucke 4. – Druck der Eggebrecht-Presse, Mainz. 
 

[109] Conrad – Warner, Oliver, Joseph Conrad. OLwdbd. mit OUmschl. 
(kleine Fehlstelle). XII, 196 SS. London, N. Y. u. Toronto, Longmans, 
Green and Co, (1951). 18,- 
Erste Ausgabe. – Reihe: Men and Books. – In Europa selten. – Exlibris und eigen-
händiger Besitzvermerk des amerikanischen Anglisten Ralph Millard Sargent. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[110] Cornely, Berthold, Das Färben von Papier. Ein Handbuch für den 
Papierfärber. Gr.-8°. OLwdbd. VI SS., 1 Bl., 243 SS. mit 17 Abb. und 16 
Tafeln mit Farbmustern. Bln., Göttingen u. Heidelberg, Springer-Verlag, 
1951. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wissenschaftliches Lehrbuch. – Frisches Exemplar. 
 

[111] Dickens – Pope-Hennessy, Una, Charles Dickens. Der Mensch - 
Der Dichter - Seine Zeit. (Übers. von Sir Galahad [d.i. Bertha Helene Eck-
stein] und Ilse Leisl-Gugler). OKart. mit illustr. OUmschl. (minimale Ge-
brauchsspuren). 537 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. (Zürich), Manesse Verlag, 
(1951). 7,- 
Erste dt. Ausgabe. – Stellenweise gering gestaucht, letztes Blatt leicht stockig, insge-
samt aber gut erhalten. 
 

[112] Diettrich, Fritz, Der Lichtgott singt. Ein Bogen Gedichte. OBrosch. 
15 SS. Düsseldorf u. Köln, Eugen Diederichs, (1951). 9,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 29. – Gestaucht. – Recht selten. – Innendeckel mit eh. 
Besitzvermerk des Schriftstellers Herbert Günther. 
 

[113] Duffy, Clinton T. und Dean Jennings, Zuchthaus in San Franzisko. 
(Übers. von Fritz Corsing). OHlwdbd. 269 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. 
Ffm., Wolfgang Metzner, 1951. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Direktor von San Quentin beschreibt hier u.a. wie sich ein 
zum Tode Verurteilter nach der Hinrichtung in der Gaskammer von einem Forscher 
aus Berkeley wiederbeleben lassen wollte. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes 
Exemplar. – Selten. 
 

[114] Dutt, R. Palme, Grossbritanniens Empirekrise. OHlwdbd. 247 SS. 
Bln., Dietz, 1951. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[115] Eliot, T. S., Ausgewählte Gedichte. Englisch und Deutsch. OLwdbd. 
mit OUmschl. 149 SS., 1 Bl. Ffm., Suhrkamp Verlag, 1951. 9,- 
Erste Ausgabe. – Die teilweise Neuübertragungen stammen von Curtis, Rudolf Alex-
ander Schröder u.a. – Jeske 164. Schlütter II Ü 174. – Schnitt etwas fleckig, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[116] Ellery Queen's Mystery Magazine. Vol. 17, No. 87, Feb. 1951. 
OKart. mit farb. Vorderdeckelillustr. von Georg Salter (Rücken mit Fehl-
stelle, hinterer Deckel mit Einriß). 144 SS. New York, Mercury Publica-
tions, 1951. 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Detektivgeschichten von Irvin S. Cobb, Cyril Hare u.a. – 
Etwas gebräunt. 
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[117] – Dass. No. 89. OKart. mit farbiger Vorderdeckelillustr. von Georg 
Salter (Gebrauchsspuren, Bibliotheksstempel). 144 SS. New York, Mer-
cury Publications, 1951. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Erle Stanley Gardner, Arthur Conan Doyle, Ellery 
Queen, Edgar Allan Poe, Agatha Christie, Mary Roberts Rinehart, Rex Stout und 
Dashiell Hammett. – Letzte Blätter mit leichter Eckknickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[118] – Dass. No. 90. OKart. mit reizvoller farbiger Vorderdeckelillustr. 
von Georg Salter (Gebrauchsspuren, Rücken mit Fehlstellen). 143 SS. 
New York, Mercury Publications, 1951. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Agatha Christie, Ellery Queen, Thomas Walsh, J. P. 
Priestley u.a. – Erste und letzte Blätter mit kleiner Eckknickfalte, stellenweise schwa-
cher Wasserrand. 
 

[119] – Dass. Vol. 18, No. 92. Kl.-8°. OKart. mit farbiger Vorderdeckel-
illustr. von Georg Salter (starke Druckstellen, geringe Fehlstellen). 143 
SS. New York, Mercury Publications, 1951. 9,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Cornell Woolrich (Hitchcock-Autor), Lord Dun-
sany, Ellery Queen u.a. – Leicht gebräunt, zu Beginn stärkere Druckstellen. 
 

[120] – Dass. No. 93. OKart. mit farbiger Vorderdeckelillustr. von Georg 
Salter (großer Stempel, kleine Schabstelle). 143 SS. New York, Mercury 
Publishing, 1951. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Kurzgeschichten von Dashiell Hammett, W. Somerset Maug-
ham, Edith Nesbit, Ellery Queen u.a. – Innen gut erhalten. 
 

[121] – Dass. No. 96. OKart. mit farbiger Vorderdeckelillustr. von Georg 
Salter (leichte Gebrauchsspuren). 142 SS., 1 Bl. New York, Mercury Pub-
lications, 1951. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von H. G. Wells, Cornell Woolrich, Stanley Ellin, W. 
Somerset Maugham. – Gutes Exemplar. 
 

[122] Escher, Stefan W., Krebs. Roman der wuchernden Zelle. OLwdbd. 
mit OUmschl. (Einriß). 327 SS. Stgt., Ernst Klett, (1951). 7,- 
Erste Ausgabe. – Exlibris. – Frisches Exemplar. 
 

[123] Frieden Aufbau Wohlstand in Westberlin nur ohne Remilitarisie-
rung. OBrosch. 15 SS. (Bln., Nationale Front des demokratischen Deutsch-
lands, 1951). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die West-Berliner sollen sich gegen die Einführung von BRD-Ge-
setzgebung aussprechen, um nicht Steuern für die Remilitarisierung der BRD zahlen 
zu müssen. – Selten. 
 

[124] Furmanow, Dm[itrij], Sotschinenja w trech Tomach. [Werke in 
drei Bänden. Text russisch]. 3 Bände. 3 Hlederbde. d. Zt. 320 SS., 2 Bll.; 
356 SS., 1 Bl.; 276 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennoj 
Literatury, 1951-1952. 90,- 
Erste Ausgabe. – Dabei: Ders., Sobranie Sotshinenij w tschetyrech Tomach. [Ge-
sammelte Werke in vier Bänden. Text russisch]. Bände 3-4. 2 Hldrbde. d. Zt. 374 
SS., 1 Bl.; 527 SS. Ebda., 1961. – Erste Ausgabe. – Einheitlich gebundene Reihe aus 
den beiden Werkausgaben. Band I: „Tschapaew“ und Band II „Mjatesh“ sind in bei-
den Ausgaben textidentisch. Bände III bzw. III und IV enthalten jeweils andere Zu-
sammenstellungen der Erzählungen und literarischen Essays. – Schöne Exemplare. 
 

[125] Ginkel, Emil, Die Gelegenheit. Erzählung. OHlwdbd. (etwas ange-
staubt). 180 SS. Bln., Dietz, 1951. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Arbeiterdichter Emil Ginkel (1893-1959), seit 1920 KPD-Mit-
glied, hatte in der NS-Zeit Schreibverbot und lebte danach in Wuppertal, konnte aber 
nur noch in der DDR publizieren. In dieser Novelle schildert er die Wiedereingliede-
rung und Umerziehung eines ehemaligen SA-Mannes in einen volkseigenen Betrieb. 
– Dietz 555. Lex.soz.dt.Lit. 196. Lex.soz.Lit. 169. – Gutes Exemplar. – Relativ sel-
ten. 
 

[126] Gor'kij, Maksim, Sobranie Sotschinenij w tridzati Tomach. [Ge-
sammelte Werke in dreißig Bänden. Text russisch]. 31 Bände. 31 neuere 
Hlederbde. (vereinzelt gering berieben). Zus. 17376 SS. mit Frontispiz. 
Moskau, Chudoshestwennoj Litertury, 1951-1971. 480,- 
Erste Ausgabe; Bände I-XI aus der Ausgabe „Polnoe Sobranie Sotschinenij“ von 
1968. – Bisher vollständigste Ausgabe der Werke von Maxim Gorki, die 1968 be-
gonnene Ausgabe ist bis heute nicht abgeschlossen. – Kasack 404. KLE II, 295. Ter-
ras 182. – Schöne einheitlich gebundene Reihe. Band XI ist aus beiden Ausgaben 
vorhanden. 
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[127] Grözinger, Wolfgang, Der Weg zur Allgemeinbildung. OBrosch. 
34 SS., 1 Bl. mit Abb. (Mchn.), Bayerischer Landesverband für freie 
Volksbildung, [1951]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Schriften zur bayerischen Erwachsenenbildung Heft 3. – Innendek-
kel mit siebenzeiliger eh. Widmung von Wolfgang Grözinger an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. im November 1961. 
 

[128] Guderian, Heinz, So geht es nicht! Ein Beitrag zur Frage der Hal-
tung Westdeutschlands. OKart. mit OUmschl. (am Rücken mit Fehlstel-
len). 90 SS., 3 Bll. mit 6 Abb. Heidelberg, Kurt Vowinckel, 1951. 5,- 
Erste Ausgabe. – Hitlers ehemaliger Generalstabschef zu Fragen der deutschen Wie-
derbewaffnung. – Erstes und letztes Blatt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[129] Guitry, Sacha, Roman eines Schwindlers. (Übers. von Jean Häuser. 
2. Aufl.). Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas stockig). 157 SS. mit Illustr. 
des Verfassers. Stgt., Stuttgarter Hausbücherei, 1951. 5,- 
Entstand nach einem Film des Drehbuchautoren. – Gutes Exemplar. 
 

[130] Hatzfeld, Adolf von, Melodie des Herzens. Gesammelte Gedichte. 
Gr.-8°. Goldgepr. OPpbd. (leichte Gebrauchsspuren). 86 SS., 1 Bl. Hattin-
gen, Hundt-Verlag, (1951). 15,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Lyrikveröffentlichung des Expressionisten. – Raabe, Bücher 
109.21. Wilpert-G.² 25. – Innen frisch erhalten. 
 

[131] Hesse, Hermann, Briefe. Goldgepr. OLwdbd. 431 SS. (Bln. u. 
Ffm.), Suhrkamp-Verlag, (1951). 5,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 255. Mileck II, 101. Waibler E 209. Wilpert-G.² 372. – Titel-
blatt und Schnitt minimal stockig. 
 

[132] – Späte Prosa. OLwdbd. (Goldpr. etwas abgeblättert). 194 SS., 1 Bl. 
Bln., Suhrkamp, (1951). 8,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 256. Mileck II, 105. Voit 365. Waibler E 154. Wilpert-G.² 
383. – Exlibris. Vorsätze mit Resten von Bleistiftmarginalien, hinteres Vorsatz gering 
fleckig und geknickt, sonst schönes Exemplar. 
 
[133] Hiller, Kurt, Rote Ritter. Erlebnisse mit deutschen Kommunisten. 
Farb. illustr. OKart. 128 SS. Gelsenkirchen, Ruhr-Verlag, [1951]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Schriften zum Zeitgeschehen Heft 3. – Gnadenlose Abrechnung des 
Expressionisten mit dem Stalinismus. Detailliert beschreibt Hiller zumeist an seiner 
eigenen Person, wie unabhängige Sozialisten im Exil von der KPD verfolgt wurden. 
– Müller 25. Raabe, Bücher 127.25. Spielhoff 6. Sternfeld-T. 218. Wilpert-G.² 37. – 
Gestempeltes Archiv-Exemplar des DGB, papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 
[134] Hohlbaum, Robert, Hellas. Ahnen des Abendlandes. Roman. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 502 SS., 1 Bl. Wels, Welsermühl, (1951).
 8,- 
Erste Ausgabe. – Heiduk 176. Wilpert-G.² 82. – Gutes Exemplar. 
 
[135] Hohoff, Curt, Woina · Woina. Russisches Tagebuch. OLwdbd. mit 
OUmschl. (dieser mit hinterlegten Einrissen und Fehlstelle am Rücken). 
381 SS., 1 Bl. Düsseldorf u. Köln, Eugen Diederichs, (1951). 10,- 
Erste Ausgabe. – Schonungslose Darstellung der Kriegssituation. – Diederichs 234. 
Wilpert-G.² 9. – Exlibris. Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[136] Ihlenfeld, Kurt, Poeten und Propheten. Goldgepr. OLwdbd. 431 SS. 
Witten u. Bln., Eckart-Verlag, 1951. 7,- 
Erste Ausgabe. – Rezensionen der Bücher von Thomas Mann, Hermann Hesse, Ernst 
Jünger, Hermann Kasack, Carl Zuckmayer u.a. – Wilpert-G.² 25. 
 
[137] Jacobi, Hugo, Venezianische Spiegelungen. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 32 SS. Köln u. Bln., 
Gustav Kiepenheuer, 1951. 40,- 
Erste Ausgabe. – Kiepenheuer 127. Schlütter I, 4080. Sternfeld-T. 235. – Vortitel mit 
eh. dreizeiliger Widmung und sechszeiligem Gedicht von Hugo Jacobi an einen 
anderen Emigranten, dat. New York, Mai 1953. 
 
[138] Jünger, Ernst, Afrikanische Spiele. OLwdbd. 202 SS., 3 Bll. Pful-
lingen, Günther Neske, (1951). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der Erstausgabe von 1936 von Jünger 
durchgesehen und erweitert. – Coudres-M. B 10c. Paetel 10. Nicht bei Wilpert-G. 
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[139] Juristen für den Frieden. 5. Kongress der Internationalen Vereini-
gung demokratischer Juristen. OKart. (Gebrauchsspuren). 389 SS. Bln., 
(Deutscher Zentralverlag), 1951. – Erste Ausgabe. 13,- 
 

[140] Kalinin, M. I., Über kommunistische Erziehung. Ausgewählte Re-
den und Aufsätze. (4. Aufl.). OHlwdbd. 339 SS. Bln., Dietz, 1951. 2,- 
Bibliotheksexemplar in Folie mit Ausleihkarte. 
 

[141] Landgraf, Ludwig, Gedichte. Gr.-8°. OHlwdbd. mit Buntpapierbe-
zügen und mont. Deckeschild in OUmschl. (dieser am Rücken mit Läsu-
ren). 75 SS., 2 Bll. Darmstadt, Eduard Roether, 1951. 20,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Der Autor, eigentlich Ernst Ludwig 
Karl Albrecht Wilhelm von Hessen-Darmstadt, Großherzog von Hessen und bei 
Rhein, war der Begründer der berühmten Ernst Ludwig Presse. – Vorsatz mit Margi-
nalie, sonst schönes Exemplar. 
 

[142] Lermontow – Andronikow, Iraklij, Lermontow [Text russisch]. Il-
lustr. OHlwdbd. (gestaucht). 317 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Abb. auf 
Tafeln. Moskau, Sowjetische Schriftsteller, 1951. 60,- 
Erste Ausgabe. – Der Literaturwissenschaftler hatte erstmals 1939 einen Band über 
Lermontow veröffentlicht. – Wilpert I, 964. – Vereinzelt gering fleckig. – Vorsatz 
mit ganzseit. Widmung von Andronikow an den Dramatiker Isidor Schtok, dat. Pe-
redelkino, 28. VI. 1951. 
 

[143] Mann, Thomas, Der Erwählte. Roman. (11.-20. Tsd.). Goldgepr. 
OLwdbd. (Randläsuren). 319 SS., 2 Bll. (Ffm.), S.Fischer, 1951. 6,- 
Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[144] Max-Planck-Gesellschaft – 2. Ordentliche Hauptversammlung 
vom 12.-14. September 1951 zu München. Ansprachen und Festvortrag. 
OKart. 59 SS. mit Abb. und 1 Fototafel. Göttingen, 1951. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Otto Hahn u.a. sowie dem Festvortrag von Erich 
von Holst über Tierflug und Menschenflug. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. – 
Selten. 
 

[145] Mehring, Walter, Arche Noah SOS. Alte und neue Gedichte, Lie-
der und Chansons. Gr.-8°. OHlwdbd. mit OCellophanumschl. (hinten ge-
knickt und eingerissen). 162 SS., 3 Bll. Hbg., Rowohlt, (1951). 6,- 
Erste Ausgabe. – Dieser Band hat mit der gleichnamigen Ausgabe von 1931 inhalt-
lich kaum noch etwas zu tun. – Raabe, Bücher 202.21. Rowohlt I, 643. Slg.Jordan 
1413. Wilpert-G.² 24. – Schönes Exemplar. 
 

[146] – The lost Library. The Autobiography of a Culture. Transl. by 
Richard and Clara Winston. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von 
Michael Kennard (leichte Randläsuren). 290 SS., 1 Blw. London, Secker 
& Warburg, (1951). 25,- 
Erste Ausgabe in England. – Erschien noch vor der deutschen Ausgabe. – Titelblatt 
etwas gebräunt, sonst schön erhalten. – Die Umschlaginnenlasche mit gezeichnetem 
Porträt Mehrings von George Grosz. 
 

[147] Mezger, Edmund, Kriminologie. Ein Studienbuch. OKart. (etwas 
geknickt). VII, 241 S. Mchn. u. Bln., C. H. Beck, 1951. 26,- 
Erste Ausgabe. – Erste und letzte Blätter stockig. 
 

[148] (Millin, Sarah Gertrude, The Coming of the Lord. Übersetzerin: 
Miriam Bernstein-Cohen). [Text hebräisch]. OPpbd. (leichte Gebrauchs-
spuren). 252 SS. (Tel Aviv, Nogah, [um 1951]). 90,- 
Erste hebräische Ausgabe. – Sarah Gertrude Millin (1889-1968) war zu ihrer Zeit ei-
ne der erfolgreichsten Schriftstellerinnen Südafrikas. In ihrem 1928 in Englisch er-
schienenen Roman schildert sie den Kampf eines weißen Kriegsheimkehrers gegen 
eine Bande fanatischer Kaffern. – Eh. Besitzvermerk von Georg Reimer. Titelblatt 
etwas unsauber aufgeschnitten, papierbedingt geringfügig gebräunt, sonst gut erhal-
ten. – Kein Exemplar weltweit in einer Bibliothek nachweisbar. 
 

[149] Ostrowskij, Alexander N., Dramatische Werke. (Hrsg. und übers. 
von Johannes von Guenther). 4 Bde. 4 goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. 
(Randläsuren). Zus. 1498 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1951. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hoeft-S. 2600. Rössig 8349. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst 
schöne Dünndruckausgabe. 
 

[150] Paschitsch, Najdan, Die Sowjet-Union und die Lehre vom Staat. 
OBrosch. (braunfleckig). 51 SS. Belgrad, o. Dr., 1951. 20,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Der kommunistische Autor setzt sich hier sehr kritisch insbeson-
dere mit dem Revisionismus und der Erstarkung der Bürokratie in der UdSSR aus-
einander. Neben Führerkult und außenpolitischer Überheblichkeit wird auch die Un-
terdrückung der Unabhängigkeitsbestrebungen angeklagt. 
 

[151] Philosophy and Phenomenological Research. A Quarterly Journal. 
Vol. XII, No 1-3. 3 Bände der Zeitschrift. OKart. (Rücken gebräunt). 463 
SS. Buffalo, University of Buffalo, 1951-1952. 90,- 
Erste Ausgaben. – Herausgeber waren u.a. die Emigranten Gerhart Husserl, Felix und 
Fritz Kaufmann, Herbert Spiegelberg, Wolfgang Köhler, Eugen Fink und Ludwig 
Landgrebe. 
 

[152] Pod'jatschew, S[emen] P[awlowitsch], Powesti i Rasskasy. [No-
vellen und Erzählungen. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 652 SS., 2 Bll. mit 
Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1951. 30,- 
Erste Ausgabe. – Erste Nachkriegsauswahl des Bauernschriftstellers. – Kasack 956. – 
Gutes Exemplar. 
 

[153] Polgar, Alfred, Begegnung im Zwielicht. OLwdbd. mit OUmschl. 
(Randeinriß). 244 SS., 2 Bll. Bln., Blanvalet, (1951). 8,- 
Erste Ausgabe. – Neue Sammlung von Erzählungen und Aphorismen. – Wilpert-G.² 
38. – Schönes Exemplar. 
 

[154] Pososhkov – Kafengaus, B. B., I. T. Pososchkow. Shisn' i Dejatel' 
nost'. [Leben und Tätigkeit]. 2. Ausgabe. Goldgepr. OLwdbd. 202 SS., 1 
Bl. Moskau, Akademii Nauk, 1951. 30,- 
Biographie des Schriftstellers und Ökonomen zur Zeit Peters des Großen. – Vgl. KLE 
V, 908 u. Terras 351. – Gutes Exemplar. 
 

[155] Pound – Kenner, Hugh, The Poetry of Ezra Pound. OLwdbd. mit 
OUmschl. 342 SS., 1 Bl. London, Faber and Faber, (1951). 28,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar – Recht selten. 
 

[156] Rendl, Georg, Vinzenz von Paul. Ein festliches Spiel. OKart. 40 SS. 
Breisgau, Lambertus-Verlag, 1951. 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 37. – Etwas gestaucht. – Selten. – Einband mit eh. 
Widmung des Autoren für den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 28. 8. 54. 
 

[157] Richter – Friedrich, Karl Josef, Ludwig Richter unser Hausfreund. 
(4. Aufl.). Illustr. OLwdbd. 62 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. Bln., Evangeli-
sche Verlagsanstalt, (1951). – Gutes Exemplar. 8,- 
 

[158] Rilke, Rainer Maria, Geschichten vom lieben Gott. (66.-68. Tsd.). 
Goldgepr. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 187 SS. (Wiesbaden), In-
sel-Verlag, [1951]. – Sarkowski 1350 E. – Gutes Exemplar. 5,- 
 

[159] Rolland, Romain, Das Leben Michelangelos. (Übers. von Werner 
Klette. 2. Aufl.). OHlwdbd. 201 SS., 1 Bl. (Lpz.), Rütten & Loening, 
(1951). – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 4,- 
 

[160] Schmidt, Margot von [d.i. Margot Fethke], Zwischen Traum und 
Tag. Poesie und Prosa. OKart. 47 SS. Wiesbaden, Neuland-Verlag, (1951).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Selten, nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Vortitel 
mit eh. Widmung von Margot Fethke (von Schmidt), dat. 19. 4. 69. 
 

[161] Schoneweg, Eduard, Wie kann Gott das zulassen? Schauspiel in 
drei Aufzügen. OKart. 63 SS. Bielefeld-Bethel, Deutscher Heimat-Verlag, 
(1951). 10,- 
Erste Ausgabe. – Selten. – Titelblatt mit vierzeiliger eh. Widmung des Verfassers an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. zu Weihnachten 1966. 
 

[162] Schreiber, Hermann, Sturz in die Nacht. Roman. OKart. mit foto-
montiertem OUmschl. von Kurt Schwarz. 276 SS., 2 Bll. Innsbruck, 
Österreichische Verlagsanstalt, (1951). 25,- 
Erste Ausgabe. – Der spannende Romanerstling des österreichischen Autoren nutzt 
den Hintergrund des Indochina-Krieges für einen modernen Abenteuerroman. – Vor-
titel mit vierzeiliger eh. Widmung von Hermann Schreiber an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. Wien, im August 1952. 
 
[163] Schwarz, Georg, Unterm Hundsstern. Eine Vagabundenromanze. 
Goldgepr. OLwdbd. 137 SS., 1 Bl. Mchn., Willi Weismann, (1951). 18,- 

 

 

 



 

 16 1951 
 

Erste Ausgabe. – Autobiographisch bestimmte Novelle über die Jugendzeit des Auto-
ren. – Meyer 47. – Vier Sammlermarken eingeklebt, fliegendes Vorsatz herausge-
trennt und ersetzt. – Vorsatz mit siebenzeiliger eh. interessanter Widmung von Ge-
org Schwarz an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1967. 
 

[164] Sidorow, A. A., Drewnerusskaja knishnaja Grawjura. [Altrussische 
Buchgraphik. Text russisch]. 4°. OLwdbd. (etwas gestaucht). 392 SS., 2 
Bll. mit 138 Abb. im Text und auf Tafeln. Moskau, Akademii Nauk, 
1951. 45,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar des Standardwerks. Mit Bibliographie der illu-
strierten Bücher von 1550 bis 1700. 
 

[165] Siemsen – Siemsen, August, Anna Siemsen. Leben und Werk. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Läsuren). 225 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Ta-
feln. (Ffm.), Europäische Verlagsanstalt, (1951). 15,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Biographie der sozialistischen Schriftstellerin und 
Pädagogin durch ihren Bruder. – Sternfeld-T. 466. Strauss-R. I, 697. Wall II, 131. – 
Frisches Exemplar. 
 

[166] Slatowratskij, N[ikolaj] Nikolaewitsch], Ustoi. Istorija odnoj De-
rewni. [Die Grundpfeiler. Geschichte eines Dorfes. Text russisch]. Hle-
derbd. d. Zt. 539 SS., 2 Bll. mit Illustr. auf Tafeln. Moskau, Chudo-
shestwennoj Literatury, 1951. 15,- 
Neuausgabe des von 1878 bis 1883 geschriebenen Romans. – KLE II, 1025. – Ver-
einzelt etwas fleckig, ein Blatt mit Nummernstempel, sonst gut erhalten. 
 

[167] Socialism Means Prosperity. Results of the Fulfilment of the State 
Plan for the Development of the National Economy of the U.S.S.R. Report 
by the Central Statistical Administration of the U.S.S.R. Council of Mi-
nisters. Kl.-8°. OBrosch. von John Heartfield. 18 SS., 1 Bl. London, Soviet 
News, 1951. 15,- 
Erste engl. Ausgabe. – Hammersmith 225. Nicht bei Siepmann. – Senkrechte Knick-
falte, sonst gut erhalten. 
 

[168] Sonnet, André, Bolschewismus nackt. Ein Kommunist erlebt sow-
jetisches KZ. Typographisch gestaltete OKart. von Albert Rist (geknickt). 
164 SS. Offenbach, Bollwerk-Verlag, 1951. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war wegen angeblicher Spionage für die Franzosen für 
vierzig Monate auf dem Territorium der DDR in NKWD-Haft. – Leicht gebräunt, 
Stempel der Vereinigung der Opfer des Stalinismus, sonst gut erhalten. 
 

[169] Soubiran, André, Männer in Weiss. Ärzteroman. (Übers. von Eva 
Felsenbecker). OLwdbd. 556 SS., 2 Bll. Meisenheim, Silvanusverlag, 
1951. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ärzteroman aus dem Zweiten Weltkrieg. – Exlibris. Buchblock 
etwas gelockert, Schnitt mit kleinem Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[170] Stemmle, R[obert] A[dolf], Affäre Blum. (21.-30. Tsd.). OHlwdbd. 
256 SS. mit zahlr. Szenenfotos auf Tafelss. Bln., Deutscher Filmverlag, 
1951. 5,- 
Roman zum gleichnamigen DEFA-Film, der einen authentischen Kriminalfall aus der 
Weimarer Republik schildert, bei dem ein jüdischer Fabrikant fälschlich des Mordes 
beschuldigt wird. – Leicht gebräunt, sonst schön erhalten. 
 
[171] Sternberg, Fritz, Kapitalismus und Sozialismus vor dem Weltge-
richt. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. 
von Werner Rebhuhn (geringe Läsuren). 455 SS. Hbg., Rowohlt Verlag, 
(1951). 9,- 
Erste Ausgabe. – Der emigrierte Nationalökonom analysiert die wirtschaftliche und 
politische Entwicklung der letzten siebzig Jahre, um den demokratischen Sozialismus 
als Ausweg aus der Dauerkrise aufzuzeigen. – Rowohlt I, 643. Slg.Jordan 2130. – 
Frisches Exemplar. 
 
[172] Thaelmann, Ernst, Letter in reply to a Letter from a Fellow-Priso-
ner at Bautzen Concentration Camp. Kl.-8°. OBrosch. 19 SS. Bombay, 
People's Publishing House, (1951). 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Text erschien zuerst 1950 im „Neuen Deutschland“ und ist auf 
deutscher Sprache erst 1961 als Einzelpublikation erschienen. – Gering gestaucht. – 
Selten. 
 
[173] Thorez, Maurice, Der Kampf für die nationale Unabhängigkeit und 
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den Frieden. Referat auf dem XII. Parteitag der Kommunistischen Partei 
Frankreichs ... OKart. 118 SS. Bln., Dietz, 1951. 9,- 
Erste dt. Ausgabe. – Dietz 309. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[174] Tolstoj, Aleksej, Polnoe Sobranie Sotschinenij. [Sämtliche Werke. 
Text russisch. 15 Bände. 15 goldgepr. OLwdbde. (teils etwas berieben und 
leicht verblaßt). Zus. 9068 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennoj 
Literatury, 1946-1953. 450,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe des beliebten „roten Grafen“. – Kasack 
1316. KLE VII, 547. Terras 476. – Stellenweise leichte Gebrauchsspuren. 
 
[175] Tom Prox – Kenneth, Gordon, Tom glaubt nicht an Geister. Wie 
Tom Prox ein tolles Geschehen mit unglaublicher Geschwindigkeit abrol-
len läßt. Zweifarbig illustr. OBrosch. im Stile von Rudolf Schlichter. 31 
SS. Sinzig, Uta-Verlag, (1951). 15,- 
Erste Ausgabe. – Tom Prox Abenteuer aus dem Wilden Westen und der weiten Welt 
No 22. – Erstes und letztes Blatt schwach stockig, sonst fast verlagsfrisch erhalten. – 
Selten. 
 
[176] Trebitsch, Siegfried, Chronik eines Lebens. OLwdbd. mit OUm-
schl. (etwas fleckig). 496 SS. Zürich, Stgt. u. Wien, Artemis, (1951). 12,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographie des Exilschriftstellers. – Bode 104. Jessen I, 201. 
Sternfeld-T. 506. – Kopfschnitt stockig, sonst gutes Exemplar. 
 
[177] Tschechow, A[nton] P[awlowitsch], Rasskasy. Erzählungen. [Text 
russisch]. OKart. 64 SS. Bln. u. Lpz., Volk und Wissen, 1951. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neue russische Bibliothek Heft 26. – Elf Erzählun-
gen in russischer Sprache mit russisch-deutschem Vokabularium als Fußnoten. – Gu-
tes Exemplar. 
 
[178] Voigt-Diederichs, Helene, Die Bernsteinkette. Erzählungen. OPp-
bd. 80 SS., 2 Bll. Düsseldorf u. Köln, Eugen Diederichs, (1951). 28,- 
Erste Ausgabe. – Eine der letzten Veröffentlichungen der seit 1911 von Eugen Diede-
richs geschiedenen Autorin. – Deutsche Reihe Band 153. – Brinker-G. 321. Wilpert-
G.² 37. – Vorsatz mit vierzeiliger Widmung von Helene Voigt-Diederichs, dat. Jena 
4. Januar 1952. 
 
[179] Weissbuch über die amerikanisch-englische Interventionspolitik 
in Deutschland und das Wiedererstehen des deutschen Imperialismus. Gr.-
8°. OHlwdbd. 214 SS. (Lpz., Sachsenverlag, 1951). 5,- 
Erste Ausgabe. – Minimal stockig. 
 
[180] Wüsten, Johannes, Das Leben einer Buhlerin und andere Malerge-
schichten. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Einrisse). 183 SS. mit zahlr. 
mont. und teils farb. Abb. Bln., Bruno Henschel, 1951. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wellig aber nicht fleckig. 
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[181] Adorno, Theodor W., Versuch über Wagner. Kl.-8°. OLwdbd. mit 
OUmschl. (dieser aufgezogen und fleckig). 204 SS., 2 Bll. Bln. u. Ffm., 
Suhrkamp, (1952). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Komponist und die mit ihm verbundenen Ideologien vom 
Standpunkt der Nach-Hitler-Ära. – Jeske 7. Kosch³ I, 32. Voit 366. – Frisches Exem-
plar. 
 
[182] Aldanow, M[ark] A[leksandrowitsch], Shiwi kak chotschesch'. 
Roman. [Lebe, wie du willst. Roman]. 2 Bände in 1. 2 OKart. zus. in Hle-
derbd. d. Zt. 381 SS., 1 Bl.; 301 SS., 1 Bl. New York, Imeni Tschechow, 
1952. 75,- 
Erste Ausgabe. – In seinem letzten Roman beschreibt der Emigrant das Leben nach 
dem Zweiten Weltkrieg. – Kasack 30. Terras 18. – Schönes Exemplar. 
 
[183] Alverdes, Paul, Vom Unzerstörbaren. Aufzeichnungen aus Salz-

 
 

175  Tom Prox 

 

 
 

315  Georg Salter 



 

 18 1952 
 

burg. OLwdbd. mit OUmschl. 63 SS. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, 
(1952). 5,- 
Erste Ausgabe. – Entstand 1944 unter dem Eindruck des Luftkrieges. – Wilpert-G.² 
49. 
 

[184] Anthologie de la Poésie Française depuis le Surréalisme. Préface 
de Marcel Béalu. Kl.-8°. OKart. 255 SS., 1 Bl. Paris, Éditions de Beaune, 
1952. 35,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik von Francis Ponge, Jacques Prévert, René Char, Aimé Césai-
re u.a. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[185] Anton, Richard, Zwischer hüba und drüba. Illustr. OKart. 86 SS., 1 
Bl. Stgt., Brentano-Verlag, (1952). 15,- 
Erste Ausgabe. – Schlesische Mundartdichtungen. – Nicht bei Kosch. – Titel von 
Rich. Anton signiert und dat. Reutlingen 23. 6. 56. – Selten. 
 

[186] Argosy. January 1952. Illustr. OKart. (etwas angestaubt). 144 SS. 
London, The Amalgamated Press, 1952. 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält mit „Jug of Silver“ eine der ersten Kurzgeschichten von 
Truman Capote. Ferner Texte von Dorothy L. Sayers, Ray Bradbury, Virginia Woolf 
und Carter Dickson. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[187] Barthel, Ludwig Friedrich, Kelter des Friedens. OBrosch. mit 
OUmschl. 28 SS., 2 Bll. [Düsseldorf], Eugen Diederichs, (1952). 8,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 234. Schlütter I, 347. Wilpert-G.² 37. – Frisches Exem-
plar. 
 

[188] Bashow, P[awel] P[etrowitsch], Sotschinenija w trech Tomach. 
Tom tretij. [Werke in drei Bänden. Band drei. Text russisch]. OLwdbd. 
(gering gestaucht). 356 SS., 1 Bl. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 
1952. 10,- 
Erste Ausgabe. – Kasack 119. KLE I, 398. – Gutes Exemplar. 
 

[189] Bauer, Walter, Mount Everest. Bericht von Mallory und seinen 
Freunden. OPpbd. 60 SS., 2 Bll. Gütersloh, C.Bertelsmann, 1952. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 307 (falsches Jahr). – Vorsatz mit eh. Widmung von Wal-
ter Bauer an Willi Fehse. 
 

[190] Blagoi, D. D., W. I.Strashew und N. K. Gudsi, Drei russische 
Dichter. Leben und Werk von Puschkin Gogol L. Tolstoi. OHlwdbd. mit 
OUmschl. 175 SS. Weimar, Böhlau, 1952. – Erste dt. Ausgabe. – Selten. 15,- 
 

[191] Bloch, Ernst, Subjekt - Objekt. Erläuterungen zu Hegel. Goldgepr. 
OLwdbd. 476 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1952. 5,- 
Zweite Ausgabe. – Erschien zuerst im Jahr zuvor im gleichen Verlag. – Hoeft-S. 384. 
– Exlibris. Vereinzelt etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[192] Bonsels – Den Freunden der Deutschen Verlags-Anstalt im To-
desjahr von Waldemar Bonsels 1952. 4°. Goldgepr. OLwdbd. in OPp.-
Schuber. 18 nn. Bll. mit Frontispiz. (Stgt.), Deutsche Verlags-Anstalt, 
1952. 5,- 
Erste Ausgabe. – Nicht im Buchhandel erschienene Ausgabe mit sieben unveröffent-
lichten Gedichten in Vollfaksimile und Transkription. – Wilpert-G.² 87. 
 

[193] Brecht, Bertolt, Der Hofmeister in: Versuche [Heft] 11. Gr.-8°. 
OKart. (stockig) mit illustr. OUmschl. (Eckfehlstelle). 159 SS. mit 2 Sze-
nenskizzen von Caspar Neher. Bln., Aufbau-Verlag, 1952. 9,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Enthält außerdem „Das Verhör des Lukullus“ in der 
unzensierten Fassung, „Übungsstücke für Schauspieler“ u.a. – Hoeft-S. 495. KLL V, 
4585 u. XI, 9878. KNLL III, 111. Nubel A 178. Raabe, Bücher 41.48. Seidel I, 8.11. 
Voit 365. Wilpert-G.² 14.12. – Vereinzelt minimal stockig, sonst schönes unaufge-
schnittenes Exemplar. 
 

[194] Brentano, Bernard von, Bücher unserer Zeit. OKart. mit OUmschl. 
1 Bl., 21 SS., 2 Bll. (Eltville, Burgverein, 1952). 20,- 
Erste Ausgabe. – Sechster Eltviller Druck. – Hübsche pressendruckartige Ausgabe 
auf Maschinenbütten. – Wilpert-G.² 25. – Schönes Exemplar. 
 

[195] Buber, Martin, Zwischen Gesellschaft und Staat. OHpergamentbd. 
mit OUmschl. 42 SS., 1 Bl. Heidelberg, Lambert Schneider, 1952. 15,- 
Erste Ausgabe. – Ergänzendes Essay zu „Pfade in Utopia“ mit einer Auseinanderset-
zung mit Bertrand Russel. – Catanne 698. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 293.59. – Exem-
plar der Vorzugsausgabe in Halbpergament. 
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[196] Burckhardt, Carl J., Reden und Aufzeichnungen. OLwdbd. 321 
SS. (Zürich), Manesse, (1952). 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit eh. Besitzvermerk von O[tto] Kirchheimer. 
 

[197] Celan, Paul, Mohn und Gedächtnis. Gedichte. Goldgepr. OLwdbd. 
(gering berieben). 75 SS., 2 Bll. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1952).
 180,- 
Erste Ausgabe. – Der Band ist Celans erste Lyrikveröffentlichung, nachdem er sein 
Erstlingswerk „Der Sand aus den Urnen“ einstampfen ließ. – Blank, Gruppe '47 260. 
Glenn B 02. Schlütter I, 1492. Slg.Serke 216 (spätere Aufl.). Wilpert-G.² 8. – Schö-
nes Exemplar mit der beiliegenden Verlagswerbung zur zweiten Auflage. 
 

[198] Claudel, Paul und André Gide, Briefwechsel 1899-1926. (Übers. 
von Yvonne Gräfin Kanitz). Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. XLVI SS., 
1 Bl., 260 SS. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1952). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Wilpert I, 532. 
 

[199] Davidson, Basil, The road to HELL ... Introduction by F. Elwyn 
Jones. Illustr. OBrosch. 18 SS. (London, Union of Democratic Control, 
[1952]). 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Broschüre warnt vor der deutschen Wiederbewaffnung als eine 
Gefahr für einen dritten Weltkrieg. Die Labour Party solle sich lieber für eine entmi-
litarisierte deutsche Wiedervereinigung einsetzen. – Nicht in der Wiener Lib. – Gutes 
Exemplar. – Selten. 
 

[200] Debray, Pierre, Ein Katholik erlebt die Sowjetunion. Vorwort von 
Abbé Boulier. (Übers. von Hedwig Hänsel). OPpbd. mit typographisch ge-
staltetem OUmschl. (Gebrauchsspuren, hinten mit Tesa geklebt). 187 SS. 
Lpz., Koehler & Amelang, 1952. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der junge französische Friedenskämpfer betrachtet die UdSSR vom 
christlichen Standpunkt aus und fragt sich, wie Christentum und Kommunismus zu 
vereinbaren sind. – Metzger 1237. – Papierbedingt gebräunt, Vorsätze etwas verfärbt. 
 

[201] Dimnet, Ernest, Die Kunst des Denkens. Neu hrsg. von Karl Holz-
amer. (4. Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (angestaubt). 243 SS. 
Ffm., Josef Knecht, (1952). 9,- 
 

[202] Edschmid, Kasimir, Der Bauchtanz. Exotische Novellen. Goldgepr. 
OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Läsuren). 409 SS., 1 Bl. Hbg., Paul 
Zsolnay, 1952. 12,- 
Erste Ausgabe. – Erweiterte und umgearbeitete Fassung des 1930 erschienenen Er-
zählungsbandes „Hallo Welt!“. – Brammer 61. Raabe, Bücher 60.60. Wilpert-G.² 78. 
– Exlibris. Frisches Exemplar. 
 

[203] Elagin, Ju[rij Borisowitsch], Ukroschtschenie Iskusstw. [Zähmen 
der Kunst. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 434 SS., 1 Bl. New York, Imeni 
Tschechowa, 1952. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die bedeutenden Erinnerungen des Violinisten setzen mit seiner 
Verhaftung 1929 ein. Der Band erschien bei uns unter dem Titel „Kunst und Künstler 
im Sowjetstaat“. – Vronskaya-C. 91. – Frisches Exemplar. 
 

[204] Ellery Queen's Mystery Magazine. Vol. 19, No. 102. OKart. mit 
reizvoller farbiger Vorderdeckelillustr. von Georg Salter (eine Ecke ge-
knickt). 142 SS., 1 Bl. New York, Mercury Publications, 1952. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Lord Dunsany, Dorothy L. Sayers, Mark Twain u.a. 
– Ein Blatt mit Randläsur, sonst gut erhalten. 
 

[205] – Dass. No. 103. OKart. mit reizvoller farbiger Vorderdeckelillustr. 
von Georg Salter (leichte Gebrauchsspuren). 143 SS. New York, Mercury 
Publications, 1952. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Arthur Miller, P. G. Wodehouse, Roy Vickers u.a. – 
Gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[206] – Dass. Vol. 20, No. 104. OKart. mit farbiger Vorderdeckelillustr. 
von Georg Salter. 142 SS., 1 Bl. New York, Mercury Publications, 1952. 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von John Steinbeck, Erle Stanley Gardner u.a. 38,- 
 

[207] – Dass. No. 106. OKart. mit reizvoller farbiger Vorderdeckelillustr. 
von Georg Salter (gering angestaubt). 143 SS. New York, Mercury Publi-
cations, 1952. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Aldous Huxley, Edith Nesbit, Mark Twain, Stanley 
Ellin u.a. – Etwas gebräunt. 
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[208] – Dass. No. 107. OKart. mit reizvoller farbiger Vorderdeckelillustr. 
von Georg Salter (kleine Eckknickfalte). 143 SS. New York, Mercury 
Publications, 1952. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von James M. Cain, Mark Twain, Roy Vickers, S. J. Pe-
relman u.a. – Gutes Exemplar. 
 

[209] – Dass. No. 108. Kl.-8°. Farb. illustr. OKart. 142 SS., 1 Bl. New 
York, Mercury Publications, 1952. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Dorothy Salisbury Davis, Earl Derr Biggers u.a. – 
Georg Salter war Gestalter der ganzen Reihe. – Sehr gutes Exemplar. 
 

[210] – Dass. No. 109. OKart. mit reizvoller farbiger Vorderdeckelillustr. 
von Georg Salter (hinterer Deckel etwas fleckig). 141 SS., 1 Bl. New 
York, Mercury Publications, 1952. 35,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von W. Somerset Maugham, Craig Rice u.a. – Eine Ek-
ke etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[211] Die englische Revolution von 1640. Vier Aufsätze. OHlwdbd. 153 
SS. Bln., Dietz, 1952. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Dietz 114. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[212] Farner, Konrad, Moskau in der Jahrhundertmitte. Tagebuch eines 
Schweizers. 26. Dezember 1950 bis 16. Januar 1951. OKart. mit OUmschl. 
(mit Tesa geklebter Randeinriß). 1 Bl., 251 SS., 3 Bll. mit Fotos auf 20 
Tafelss. [Zürich], Gesellschaft Schweiz-Sowjetunion, 1952. 10,- 
Erste Ausgabe. – Durchgehend positiver Bericht des schweizer Kunsthistorikers und 
Kommunisten mit Erlebnissen in verschiedenen Fabriken, Museen und Theatern in 
Moskau und Leningrad. – Metzger 1241. – Erste Blätter minimal wellig und stockig, 
sonst gut erhalten. 
 

[213] Forum des Friedens. Informationen des Deutschen Friedenskomi-
tees. Nr. 26 (67). 4°. OUmschl. 15 SS. Bln., Deutsches Friedenskomitee, 
1952. 15,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Anna Seghers, Johannes R. Becher u.a. zur Friedensbe-
wegung in der DDR und international. – Minimal fleckig, Eckabriß. – Selten. 
 

[214] Franck, Hans, Der Tribun. Roman. OLwdbd. mit OUmschl. (hin-
terlegte Einrisse). 465 SS., 1 Bl. Braunschweig, Otto Erich Kleine, (1952).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Historischer Roman um die Wagner-Figur Cola Rienzo. – Sobotha 
20. Wilpert-G.² 105. – Vorsatz mit eh. zweizeiliger Widmung von Hans Franck, dat. 
Frankenhorst, Weihnacht 1953. Im Copyrightvermerk mit eh. Marginale Francks 
„geschrieben 1939.“ 
 

[215] Fromm, Erich, The forgotten Language. An Introduction to the Un-
derstanding of Dreams, Fairy Tales and Myths. OLwdbd. (Rücken ver-
blaßt). 224 SS. London, Victor Gollancz, 1952. 18,- 
Erste Ausgabe in England. – Erschien zuerst 1951 in den USA. Über die Traumdeu-
tung und die Symbolik der Sprache in Märchen und Mythen, darunter auch in Kafkas 
„Prozeß“. – Vgl. Grinstein II, 11016. – Schnitt sowie erste und letzte Blätter stockig. 
 

[216] Fürnberg, Louis, Die Begegnung in Weimar. OHlwdbd. 103 SS. 
Bln., Dietz, 1952. – Erste Ausgabe. – Dietz 551. Wilpert-G.² 19. 5,- 
 

[217] Gerats, (Johannes), Die strafrechtliche Verantwortung in der Deut-
schen Demokratischen Republik. Gr.-8°. OKart. 97 SS. Bln., Deutscher 
Zentralverlag, 1952. – Erste Ausgabe. – Selten. 10,- 
 

[218] Gillen, Otto, Der Kreis. OLwdbd. mit OUmschl. (Randeinriß). 64 
SS. Freiburg, Gerhard Kirchhoff, [1952]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VI, 335. 
 

[219] Goes, Albrecht, Freude am Gedicht. Zwölf Dichtungen. OLwdbd. 
mit farb. OUmschl. (geringe Läsuren). 91 SS., 2 Bll. (Ffm.), S.Fischer, 
1952. 5,- 
Erste Ausgabe. – Interpretationen und Gedanken zu zwölf Texten von Ricarda Huch, 
Hugo von Hofmannsthal, Franz Werfel, Hans Carossa u.a. – Wilpert-G.² 42. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[220] Guillén, Jorge, Lobgesang. In Auswahl übertragen von Ernst Robert 
Curtius. Goldgepr. OPpbd. 79 SS. Zürich, Arche, (1952). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Spanisch-deutsche Parallelausgabe. – Rössig 8450. Schlütter II, 
Ü 246. – Schönes Exemplar. – Selten. 
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[221] Gusew-Orenburgskij, S[ergej], Gluchoj Prichod i drugie Rasskasy. 
[Stille Ankunft und andere Erzählungen. Text russisch]. OKart. in Hle-
derbd. d. Zt. 301 SS., 1 Bl. New York, Imeni Tschechow, 1952. 45,- 
Erste Ausgabe. – Späte Veröffentlichung des Emigranten. – Vgl. KLE II, 458. – Fri-
sches Exmplar. 
 

[222] Hamburger, Michael, Poems 1950-1951. Kl.-8°. OBrosch. (mini-
mal stockig). 1 Bl., SS. 147-176. Aldington, The Hand and Flower Press, 
1952. 18,- 
Erste Ausgabe. – Poems in Pamphlets 1952, VI. – Der zweite Lyrikband des Exil-
schriftstellers enthält 28 neue Gedichte in englischer Sprache. – Frisches Exemplar. – 
Selten. 
 

[223] Hauptmann, Gerhart und Carl Zuckmayer, Herbert Engelmann. 
Drama in vier Akten. Beide Fassungen. OLwdbd. 2 Bll., 275 SS. Mchn., 
C.H.Beck, (1952). 9,- 
Erste Ausgabe. – Das unvollendete Drama entstand 1924 und fand sich erst im Nach-
laß von Hauptmann. Carl Zuckmayer hat es überarbeitet und vervollständigt. – Jaco-
bius 70. Raabe, Bücher 345.51. Wilpert-G.² 110 (Hauptmann) und 33 (Zuckmayer). 
Zuckmayer-Kat.-Marbach 20.5. – Zwei Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[224] Hesse, Hermann, Lektüre für Minuten. Ein paar Gedanken aus 
meinen Büchern und Briefen. OKart. mit OUmschl. (etwas wellig). 27 SS., 
2 Bll. (Bern, Stämpfli & Cie., 1952). 65,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 538 von 600 Exemplaren der Vorzugsausgabe auf Thalo-Büt-
tenpapier (Gesamtaufl. 1250). – Mileck III, 215. Waibler A 21. Wilpert-G.² 403. – 
Mit beiliegendem Anschreiben des Verlags. 
 

[225] Heynicke, Kurt, Oktoberfrühling. 4°. OUmschl. 3 Bll., 36 SS. 
[Hbg.], NDR-Hörspielabteilung, [1952]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Das Stück erhielt den Hörspielpreis des Süddeutschen Rundfunks. 
Das im Umdruckverfahren hergestellte Manuskript kam nie in den Handel. – Bieber 
24, ansonsten bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – Etwas gebräunt und mi-
nimal geknickt. – Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[226] Hiller, Kurt, Der Aufbruch zum Paradies. Ein Thesenbuch. Gold-
gepr. OLwdbd. (minimal stockig, Rücken leicht gebräunt). 277 SS., 1 Bl. 
Mchn., Kurt Desch, (1952). 10,- 
Erste Ausgabe. – Um das Doppelte erweiterte Neuausgabe der Kurt Wolff-Buchs von 
1922. Der Band enthält 275 neue Aphorismen und Gedankensplitter des berühmten 
Aktivisten. – Desch 649. Müller 26. Raabe, Bücher 127.10. Spielhoff 6. Wilpert-G.² 
38. – Gering gebräunt. 
 

[227] Holthusen, Hans Egon, Labyrinthische Jahre. Neue Gedichte. Il-
lustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. von Martin Kausche (kleine Randlä-
sur). 58 SS., 3 Bll. Mchn., Piper & Co., (1952). 5,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 3925. Steffen 326. Wilpert-G.² 9. – Bleistiftanstreichun-
gen, sonst gut erhalten. 
 
[228] Hoover, Herbert, Memoiren. Die große Wirtschaftskrise 1929-
1941. OLwdbd. 480 SS. Mainz, Grünewald, (1952). – Erste dt. Ausgabe. 5,- 
 
[229] The Investment Center - Two Years of Work. Gr.-8°. Illustr. 
OUmschl. 44 SS. mit Fotos. (Jerusalem, Ministery of Commerce and In-
dustry, 1952). 18,- 
Erste Ausgabe. – Israel Economic Bulletin No. 18/19. – Bericht über den wirtschaft-
lichen Aufbau in Israel. – Etwas gebräunt, sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 
[230] Jahnn, Hans Henny, Spur des dunklen Engels. Drama. Musik von 
Yngve Jan Trede. 4°. Illustr. OKart. von Edwin Scharff. (minimal ge-
staucht). 175 SS., 2 Bll. mit Noten. Hbg. u. Mchn., Ugrino Verlag u. Willi 
Weismann, 1952. 90,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 329 von 550 Exemplaren. – Das Drama mit homoerotischer 
Thematik konnte erst 1969 uraufgeführt werden. – Jahnn-Kat.-Mainz 151. KNLL 
VIII, 562. Meyer, Jahnn 9. Meyer, Weismann 50. Raabe, Bücher 135.12. Wilpert-G.² 
15. – Schönes meist unaufgeschnittenes Exemplar. – Im Druckvermerk von Yngve 
Trede signiert. 
 
[231] Job, Jakob, Wanderrast. Gedichte, Reise- und Städtebilder. OLwd-
bd. mit illustr. OUmschl. 111 SS. Zürich, Werner Classen, (1952). 20,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik und Prosa über Italien, Frankreich und die Heimat. Der 
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schweizer Lyriker war als Rundfunkdirektor Kollege von Karl Schwedhelm. – 
Kosch³ VIII, 582. Schlütter I, 4174. – Schönes Exemplar. – Vorsatz mit zweizeiliger 
eh. Widmung von Jakob Job an Karl Schwedhelm, dat. Jan. 1956. 
 

[232] Jünger, Friedrich Georg, Morgenländische Stadt. OBrosch. mit 
OUmschl. (schmaler Lichtrand). 13 SS., 1 Bl. (Ffm., Vittorio Kloster-
mann), 1952. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 200 Exemplaren. – Der Druck auf Bütten war nicht im 
Handel. – Fröschle 43. Klostermann 64. Wilpert-G.² 36. – Exlibris. – Recht selten. 
 

[233] – Die Pfauen und andere Erzählungen. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 171 SS., 2 Bll. Mchn., Carl Hanser, (1952). 15,- 
Erste Ausgabe. – Coudres D 16. Fröschle 42. Hanser 62. Trapp-T. I, 148. Wilpert-G.² 
34. – Etwas gebräunt. 
 

[234] Kapijew, Effendi, Suleiman der Dichter. (Übers. von Manfred von 
Busch). Illustr. OHlwdbd. (gering gestaucht). 352 SS., 2 Bll. mit illustr. 
Vorsätzen. Bln., Rütten & Loening, (1952). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Biographischer Roman über den dagestanischen Volksdichter 
Suleiman Stalski. – Nicht bei Hübner. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[235] Keilhack, [Franz] und Adolfhanns Schirmann, Der Druckerei-
Buchbinder. Das Fachwissen des Druckerei-Buchbinders in den Buchbin-
dereiabteilungen der Buchdruckereien, Verlagsanstalten, Tiefdruck-, 
Steindruck- und Offsetbetriebe und der allgemeinen Papierverarbeitung. 2. 
neubearb. Aufl. OPlastikeinband (etwas fleckig). XV, 391 SS., 4 Bll. mit 
zahlr. Abb. Ffm., Polygraph Verlag, (1952). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Standardlehrbuch. – Leicht gebräunt, vereinzelt Re-
ste von Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[236] Klemm, Friedrich, Die grossen Erfindungen. (5. Tsd.). Kl.-8°. 
OBrosch. 31 SS. Kevelaer, Butzon & Bercker, (1952). 8,- 
Berckers kleine Volksbibliothek 1018. – Knappe Aufzählung von den ersten Wagen-
rädern bis zum Start des Farbfernsehens in den USA 1951. 
 

[237] Konvolut von 40 Taschenbüchern des Autorenalphabets A bis K. 
Kl.-8°. 40 illustr. OKart. teils mit OLwd.-Rücken (ein Deckel eingerissen). 
(Reinbek), Rowohlt u.a., 1952-1989. 45,- 
Teils erste Taschenbuchausgaben. – Vorhanden sind zumeist Romane von Sergej T. 
Aksanow, Wassili Aksjonow (2), Nelson Algren, Alfred Andersch, Leonid Andrejew, 
Jerzy Andrzejewski (3), Grigorij Baklanow, Georg Bernanos, Pearl S. Buck (10), 
Erskine Caldwell (3), Truman Capote, John Dos Passos, Lawrence Durrell (5), W. M. 
Garschin, Maxim Gorki, Jaroslav Hasek, Alfred Hayes, Marek Hlasko (2), Aldous 
Huxley (2) und Hans Henny Jahnn. – Papierbedingt gebräunt, sonst alle gut erhalten. 
 

[238] Kowalewskij, Peter, Orthodoxe Lebenszeugen. Kl.-8°. OBrosch. 
mit OLwd.-Rücken. SS. 203-218. [Hbg., Agentur des Rauhen Hauses, 
1952]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Evangelisches und orthodoxes Christentum. – 
Umschlag mit eh. Anmerkung des Verfassers, Innendeckel mit eh. Widmung von 
Peter Kowalewskij, dat. Paris Ostern 1953. 
 

[239] Krolow, Karl, Die Zeichen der Welt. Neue Gedichte. OLwdbd. 100 
SS. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1952). 5,- 
Erste Ausgabe. – Paulus 5. Schlütter I, 4899. Wilpert-G.² 7. 
 

[240] Langewiesche, Marianne, Der Ölzweig. Roman. Goldgepr. 
OLwdbd. 337 SS., 1 Bl. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1952). 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 7. – Gutes Exemplar. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. 
monogrammierter Widmung von Marianne Langewiesche an den Schriftsteller 
H[erbert] G[ünther], dat. 21. VII. 1963. 
 

[241] Larese, Dino, Guten Appetit. Eine bunte Folge Ostschweizer Spe-
zialitäten. Hörfolge. OKart. mit illustr. OUmschl. 28 SS., 2 Bll. mit zahlr. 
Illustr. von Willi Koch.  Amriswil, Bodensee-Verlag, (1952). 18,- 
Erste Ausgabe. – Hörspiel mit eingestreuten Kochrezepten. – Vortitel mit dreizeiliger 
eh. Widmung von Dino Larese an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Amris-
wil, 19. 1. 53. 
 

[242] Laslowski, Ernst, Antlitz der Heimat. Ein schlesisches Skizzen-
buch. Illustr. OKart. 48 SS. mit illustr. Initialen von Maria Platzek. Beu-
ron, Hohenzollern-Verlag, (1952). – Erste Ausgabe. – Heiduk II, 96. 10,- 
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[243] Le Bourg, Dominique, Wenn die Männer wüssten ... Übers. von 
Suzanne Varenius. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas verblaßt). 93 
SS.,1 Bl. mit zahlr. farb. Illustr. von Grau-Sala. Marbach, Perlen-Verlag, 
[1952] 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Aphorismensammlung über Frauen. – Nicht bei Jurt-E.. – Zu 
Beginn wasserrandig. 
 

[244] Liebknecht, Karl, Ausgewählte Reden, Briefe und Aufsätze. Mit 
einer Rede von Wilhelm Pieck. OHlwdbd. 551 SS. Bln., Dietz, 1952. 5,- 
Erste Ausgabe. – Dietz 150. – Bibliotheksexemplar in Folie mit Ausleihkarte. 
 

[245] Maksimow, Sergej, Tajga. [Taiga. Text russisch]. OKart. in Hle-
derbd. d. Zt. 207 SS. New York, Imeni Tschechow, 1952. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält die Erzählungen über seine Haftzeit im Gulag von 1936 bis 
1941. – Kasack 728. Terras 270. – Angebunden: Ders., Goluboe moltschanie. [Das 
blaue Schweigen. Text russisch]. OKart. 232 SS., 4 Bll. Ebda., 1953. – Erste Aus-
gabe. – Erste Sammlung von Erzählungen, Gedichten und Dramen. – Kasack 728. 
Terras 270. – Schöne Exemplare. 
 

[246] Max-Planck-Gesellschaft – Mitteilungen aus der Max-Planck-
Gesellschaft. [Erster Jahrgang] Heft 1-4. 4 OUmschl. Je 37-47 SS. mit Fo-
tos. (Göttingen), 1952. 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Otto Hahn, Max von Laue u.a. über Max Planck 
u.a. – Das erste Heft gelocht, sonst gut erhalten. 
 

[247] Mehring, Walter, Die verlorene Bibliothek. Autobiographie einer 
Kultur. Goldgepr. OLwdbd. in illustr. OPp.-Schuber. (dieser etwas flek-
kig). 243 SS. Hbg., Rowohlt, (1952). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – KLL XII, 11039. Raabe, Bücher 202.22. Rowohlt I, 643. 
Slg.Jordan 1414. Wilpert-G.² 26. – Schönes Exemplar aus dem Nachlaß von Hans 
Reimann, auf dem hinteren Vorsatz mit seiner eh. Marginalie [Seite] „198: Meyrink 
– so in Unfug!“ 
 

[248] Naso, Eckart von, Spannungen. Orleans - Worms - Jena. OPpbd. 
140 SS., 2 Bll. Hbg., Wolfgang Krüger, [1952]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Drei Abhandlungen über Johanna d' Arc, Luther und Goe-
the/Schiller. – Wilpert-G.² 16. – Gebräunt. – Vorsatz mit sechszeiliger eh. Widmung 
von Eckart v. Naso an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Ffm 21. 11. 52. 
 

[249] Norden, Albert, Um die Nation. Beiträge zu Deutschlands Lebens-
frage. OHlwdbd. 414 SS. Bln., Dietz, 1952. 5,- 
Erste Ausgabe. – Grundlagenwerk zur Deutschlandpolitik der SED für die 50er und 
60er Jahre. – Dietz 170. Heiduk II, 169. – Gebräunt. 
 

[250] Obermann, Karl, Die Beziehungen des amerikanischen Imperia-
lismus zum deutschen Imperialismus in der Zeit der Weimarer Republik 
(1918-1925). Gr.-8°. OLwdbd. 167 SS. Bln., Rütten & Loening, (1952). 5,- 
Erste Ausgabe. – Gering stockig. 
 

[251] Osorgin, M[ichail], Pis'ma o Nesnatschitel'nom. 1940-1942. [Briefe 
über Unbedeutendes. Text russisch]. OKart. in neuerem Hlederbd. XXVI, 
388 SS., 1 Bl. New York, Imeni Tschechow, 1952. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die essayistischen Briefe erschienen von 1940 bis 1942 in der ame-
rikanischen Emigrantenzeitung „Novoe Russkoe Slovo“. Mit Einleitung von Mark 
Aldanow. – Kasack 883. KLE V, 484. Terras 324. – Etwas gestaucht, sonst gut er-
halten. 
 

[252] Perspektiven. Literatur Kunst Musik. 7 Bde. (von 16). 7 illustr. 
OKart. (geringe Gebrauchsspuren). Je 180-264 SS. mit teils farb. Abb. auf 
Tafelss. (Ffm.), S.Fischer, 1952-1956. 18,- 
Erste dt. Ausgaben. – Mit Texten von William Faulkner, Kenneth Patchen, Thornton 
Wilder, Hermann Kesten, Ernest Hemingway, J. Robert Oppenheimer, Joachim 
Maass, Erich Fromm, Ezra Pound u.a. Die Übersetzungen stammen von Paul Celan, 
Hans Henny Jahnn u.a. – Vereinzelt Anstreichungen. 
 

[253] Petrow, B., Filosofskaja Nischtsheta Marksisma. [Das philosophi-
sche Elend des Marxismus. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 179 SS., 2 Bll. 
(Ffm.), Posew, 1952. 45,- 
Erste Ausgabe. – Angebunden: N. Sinewirskij [d.i. Michail Monditsch], Smersch. 
(God w stane wraga). 123 SS., 1 Bl. O.O., «Grani», [um 1948]. – Erste Ausgabe. – 
Bericht über die Lagerhaft im Gulag. – Etwas gebräunt. 
 

[254] Pilotaz, Paul, Der Himmels Anteil. Roman. (Übers. von Ferdinand 
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Hardekopf). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Randläsuren). 151 
SS. mit 16 Illustr. von Hans Erni. Zürich, Büchergilde Gutenberg, (1952).
 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Autobiographischer Roman des französischen Schriftstellers 
über seine Erlebnisse in Guinea. – Wilpert-G.² 33 (Hardekopf) mit falscher Jahres-
zahl. Nicht bei Raabe, Bücher. – Schönes Exemplar. 
 

[255] Plievier, Theodor, Moskau. Roman. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randläsuren, von außen mit Filmoplast geklebt). 540 SS., 2 Bll. mit Kar-
ten auf den Vorsätzen. Mchn., Kurt Desch, (1952). 75,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Band der Weltkriegstrilogie. – Desch 618. Krieg u. Frieden 
I, 319. Wilpert-G.² 46. Vgl. KNLL XIII, 453. – Anzeigenblatt gering fleckig, sonst 
schön erhalten. – Vortitel von Theodor Plievier signiert und dat. Konstanz, den 27. 
September 1952. 
 

[256] – Humanität und Staat. Gr.-8°. OUmschl. (minimale Gebrauchsspu-
ren). 16 SS. (Ffm.), Der Monat, [1952]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Monat-Sonderdrucke 34. – Enthält außerdem von Albert Camus 
„Der Künstler und die Freiheit“. – Nicht bei Wilpert-G. – Selten, kein Exemplar in 
einer deutschen Bibliothek. 
 

[257] Powest' o Prichoshenii Stefana Batorija na Grad Pskow. [Erzäh-
lung von der Ankunft Stefan Bathory (Stefan I., König von Polen) in der 
Stadt Pskow. Text russisch]. OHlwdbd. 131 SS., 2 Bll. mit 1 Porträttafel. 
Moskau u. Leningrad, Akademii Nauk, 1952. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von W. I. Malyschewa herausgegebene und umfangreich kommen-
tierte Erzählung. – Vorsätze etwas verfärbt, sonst sehr gutes Exemplar. 
 

[258] Project Revere – Blood Bank. 28 Flugblätter [vollständig]. 28 
Blatt, jeweils mit 1 Illustr. [Washington, US Air Force, 1952]. 150,- 
Erste Ausgaben. – Während des Kalten Krieges testete und erforschte die US Air 
Force zusammen mit verschiedenen Universitäten die Wirkung von Flugblättern zur 
späteren Verwendung bei Propagandaflugblättern. So wurden im Mai 1952 über der 
1500-Seelengemeinde Monroe bei Washington 28000 Flugblätter mit 28 verschiede-
nen Motiven abgeworfen, die zum Blutspenden aufriefen. Die verschiedenen Motive 
zeigen entweder verwundete Zivilisten oder Soldaten. Die Luftwaffe bekam 344 
Rückmeldungen, bei denen sich zeigte, daß für aktuell in Not befindliche Soldaten 
lieber gespendet wurde als zum Horten in einer Blutbank für Zivilisten. – Das erste 
Blatt mit kleinen Nagellöchern in der Ecke sonst tadellos erhalten. – Beiliegen: drei 
weitere (identische) Flugblätter aus einem anderen Test. – Sehr selten. 
 
[259] Rilke, Rainer Maria, Briefe über Cézanne. Hrsg. von Clara Rilke. 
4°. Goldgepr. OHpergamentbd. in OPp.-Schuber. 50 SS., 3 Bll. mit 8 Abb. 
auf Tafeln. (Wiesbaden), Insel-Verlag, (1952). 45,- 
Erste Ausgabe. – Mises 215. Sarkowski 1317. Slg.Ouwehand 402. Nicht bei Wilpert-
G.². – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 
[260] – Les Lettres. Gr.-8°. OKart. 240, XII SS. Paris, Librairie les Lettres, 
(1952). 18,- 
Erste Ausgabe. – Les Lettres 4e Année No. 14-15-16. – Enthält auch bis dahin unver-
öffentlichte Briefe von Rilke, André Gide, Hugo von Hofmannsthal, Romain Rolland 
u.a. – Slg.Ouwehand 1231. – Unaufgeschnittenes Exemplar. Papierbedingt etwas ge-
bräunt. 
 
[261] Rinser, Luise, Jan Lobel aus Warschau. Erzählung. Kl.-8°. 
OLwdbd. mit farbig illustr. OUmschl. von Martin Kausche (geringe Rand-
läsur). 82 SS., 1 Bl. [Ffm.], S.Fischer, 1952. 9,- 
Mit ihrem dichterischen Gleichnis über die Heimatlosigkeit in der Nachkriegszeit ge-
lang Luise Rinser der endgültige Durchbruch. – Beck 438. – Ränder etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 
[262] Romanow, Pantelejmon, Towarisch Kisljakow. (Tri Pary schelko-
wych Tschulok). [Genosse Kisljakow. Drei Paar Seidenstrümpfe. Text rus-
sisch]. Hlederbd. d. Zt. 362 SS., 3 Bll. New York, Imeni Tschechow, 1952.
 45,- 
Nachdruck des 1930 in Zeitschriftenform erschienenen Romans, der in der Sowjet-
union heftig angegriffen wurde und daher in Buchform erstmals 1931 in Berlin er-
scheinen konnte. – Kasack 1032. – Gutes Exemplar. 
 
[263] Russkie Powesti XIX Weka. 40-ch - 50-ch Godow. [Russische 
Novellen des 19. Jahrhunderts. Die 40er bis 50er Jahre. Text russisch]. 2 
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Bände. 2 goldgepr. OLwdbde. (minimal fleckig). XLVII, 709 SS., 1 Bl.; 
780 SS., 2 Bl. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1952. 28,- 
Erste Ausgabe. – Von B. S. Mejlach besorgte Auswahl. – Buchblöcke etwas gelok-
kert, sonst gut erhalten. 
 

[264] Sakse, Anna, Feld ohne Grenzstein. Roman. (Übers. von Boris Dja-
cenko. 11.-20. Tsd.). Illustr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. von Herbert 
Thiele. 298 SS., 1 Bl. Bln., Verlag Kultur und Fortschritt, 1952. 8,- 
Die lettische Autorin schildert das bäuerliche Leben nach der Vertreibung der deut-
schen Okkupanten im Jahr 1944. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst schön erhal-
ten. 
 

[265] Schärf, Adolf, Der geistige Arbeiter in der Zweiten Republik. 
OUmschl. 16 SS. (Wien, Wiener Volksbuchhandlung, [1952]). 15,- 
Erste Ausgabe. – Brennende Fragen. – Der österreichische Vizekanzler und Sozial-
demokrat über die Rolle der Intellektuellen im Nachkriegsösterreich. – Etwas ge-
staucht, Klammerheftung leicht angerostet, sonst frisch erhalten. – Recht selten. 
 

[266] Schmidt, Franz von, Ich heiße Victor Mors. (261.-265. Tsd.). 
OLwdbd. mit mont. illustr. OUmschl. (starke Gebrauchsspuren). 442 SS., 
3 Bll. Stgt., Wappen Verlag, [1952]. 5,- 
Der Sproß einer Offiziersfamilie war als junger Leutnant im Ersten Weltkrieg in rus-
sische Gefangenschaft geraten und beschreibt seine Erlebnisse in Sibirien und der 
Mongolei bis zur Flucht in den Revolutionswirren. – Nicht bei Metzger. – Wasser-
rand, fliegendes Vorsatz und Schmutztitel fehlt, Leihbüchereiexemplar mit starken 
Gebrauchsspuren. 
 

[267] Seghers, Anna, Der Mann und sein Name. Erzählung. OHlwdbd. 
(etwas fleckig). mit OUmschl. (hs. Nummer am Rücken). 161 SS., 1 Bl. 
Bln., Aufbau-Verlag, 1952. 12,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 3044. Rost-W. 58. Scholz 39. Wilpert-G.² 35. – Gestem-
peltes Exemplar aus der Bibliothek des Verlags Volk und Welt. Papierbedingt ge-
bräunt. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[268] Senkewitsch, Mich[ail], Brief mit eh. Unterschrift. Dat. 10. März 
1952. 180,- 
Der Lyriker kann leider keine näheren biographischen Angaben zu einem mit ihm 
1914 in einer Anthologie vertretenen Schriftstellerkollegen machen. – Gefaltet und 
gering knittrig. 
 

[269] Sexau, Richard, Kaiser oder Kanzler. Historische Szenen. Jubilä-
umsauflage 50. Tausend. (48.-54. Tsd.). Illustr. OLwdbd. 311 SS. Mchn., 
Pohl & Co., (1952). 22,- 
Vortitel mit dreizeiliger Widmung von Richard Sexau an den Schriftsteller Herbert 
Günther. 
 

[270] Soschtschenko, M[ichail], Powesti i Rasskasy. [Erzählungen und 
Novellen. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 427 SS. New York, Imeni 
Tschechow, 1952. 30,- 
Erste Ausgabe. – Der Auswahlband erschien während Soschtschenkos Werke noch in 
der UdSSR verboten waren. – Nicht bei Kasack und in der KLE. – Gutes Exemplar. 
 

[271] Stalin's slaven-kampen. Beschuldiging en bewijzen van moderne 
slaverij. Deze aanklacht werd samengesteld door het Internationale Ver-
bond van Vrije Vakverenigingen. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. 40 SS. (Am-
sterdam), Nederlans Verbond van Vakverenigingen, [um 1952]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Veröffentlichung über die stalinistischen Gulags durch den 
Internationalen Gewerkschaftsbund. – Etwas stockig, sonst gut erhalten. – Selten, nur 
ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek, keines in der Niederländischen National-
bibliothek. 
 

[272] Strafprozeßordnung vom 2. Oktober 1952. Gerichtsverfassungsge-
setz, Staatsanwaltschaftsgesetz und Jugendgerichtsgesetz. Hrsg. vom Mi-
nisterium der Justiz der DDR. 12°. OHlwdbd. 218 SS., 1 Blw. Bln., Deut-
scher Zentralverlag, (1952). 12,- 
 

[273] Strölin, Karl, Verräter oder Patrioten? Der 20.Juli 1944 und das 
Recht auf Widerstand. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 47 SS. Stgt., Vor-
werk, (1952). – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[274] Tschechow w Wospominanijach Sowremennikow. [Tschechow in 
Erinnerungen von Zeitgenossen. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. XXIII, 
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566 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. (Moskau), Chudoshestwennoj Litera-
tury, 1952. 20,- 
Erste Ausgabe. – KLE IX, 494 (spätere Aufl.). – Zum Ende schwach wasserrandig, 
sonst gut erhalten. 
 

[275] Ulbricht, Walter, Das grosse Programm des Kampfes und des Sie-
ges. Bericht des Generalsekretärs der Sozialistischen Einheitspartei 
Deutschlands ... gehalten auf der außerordentlichen Parteiaktivtagung der 
Landesleitung der SED Groß-Berlin ... OBrosch. (angestaubt, Eckfehl-
stelle). 47 SS. Bln., Dietz, 1952. 5,- 
Erste Ausgabe. – Dietz 315. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[276] Usinger – Russo, Adrian, Requiem für eine Mutter. Als Bildnis ei-
ner Totenmesse in deutscher Sprache nachgeformt. Gr.-8°. OKart. mit 
OUmschl. 30 SS., 1 Bl. (Offenbach, Bücherstube Liselotte Kumm für Fritz 
Usinger, 1952). 25,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 400 Exemplaren des von Usinger in Auftrag gegebenen 
Privatdrucks, den er seiner 1952 verstorbenen Mutter widmete. Das Requiem ist das 
Erstlingswerk des dichtenden Mediziners Russo. – Kosch³ XIII, 600. Raabe, Bücher 
315.86. Nicht bei Wilpert-G. 
 

[277] Verschwörer gegen Österreich. Tatsachen und Geständnisse der 
Fünften Kolonne. Illustr. OBrosch. 79 SS. (Zell am See, Rupert Rindler, 
1952). 18,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreiches Pamphlet der SPÖ gegen die KPÖ. – Frisch erhal-
ten. 
 
[278] Vogel, Manfred, Die Feuertaufe. Zwei Gedichte. OKart. mit 
OUmschl. 40 SS. Wien, Donau-Verlag, 1952. 18,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Veröffentlichung des 1939 nach Palästina emigrierten Berli-
ner Schriftstellers. Enthält: „Das Kinderkrematorium“ und „Shakespeariade“. – Bol-
becher-K. 663. Schlütter I, 9060. – Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 
[279] Vom rasenden Kalafat und anderen Gestalten der sowjetischen Li-
teratur. (Übers. von Werner von Grimm und Irina Finkenauer-Fuess). Il-
lustr. OPpbd. 78 SS., 1 Bl. mit 6 Illustr. von H. Chr. Schmolck. (Ffm.), 
Eremiten-Presse, 1952. 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Leonid Leonow, Fedor Gladkow, Michail 
Sostschenko u.a. – Reske 38. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 
[280] Vring, Georg von der, Der Diebstahl von Piantacon. Roman. 
Illustr. OLwdbd. 199 SS. Mchn., Piper & Co., (1952). 38,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 473. Wilpert-G.² 48. – Etwas gebräunt. – Vorsatz mit zwei-
zeiliger Widmung von Georg von der Vring an die Schriftstellergattin Elena Gün-
ther, dat. Nov. 52. 
 
[281] Weiskopf, F[ranz] C[arl], Abschied vom Frieden. 1913-1914. Ro-
man. OLwdbd. 654 SS. (Bln.), Bibliothek fortschrittlicher deutscher 
Schriftsteller, 1952. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – Arndt-R. I a 7. 5,- 
 
[282] What's right with America. New Perspectives on the Contempo-
rary Scene. Edited and with Introduction by Frederick Ungar. OLwdbd. 
mit OUmschl. (minimale Randläsuren). XVI, 368 SS. New York, Frede-
rick Ungar, (1952). 45,- 
Erste Ausgabe. – John Foster Dulles, Dwight D. Eisenhower, Arthur M. Schlesinger 
Harry S. Truman u.a. über das Ideal der amerikanischen Demokratie. Der Herausge-
ber und Verleger Frederick Ungar hatte 1926 den Wiener Phaidon Verlag gegründet 
und war dann 1939 in die USA emigriert. – Strauss-R. I, 776. – Frisches Exemplar. – 
Selten. 
 
[283] Winckler, Josef, Der Westfalenspiegel. Illustr. OLwdbd. 382 SS., 3 
Bll. mit Frontispiz. Dortmund, Ardey-Verlag, 1952. 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 57. – Vortitel mit zweizeiliger Widmung von Josef 
Winckler an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 19. 11. 52. 
 
[284] Wolle, Waldemar und Hildegard Wolle-Egenolf, Der Gleichheits-
grundsatz von Mann und Frau im neuen deutschen Familienrecht. OKart. 
64 SS. [Wiesbaden], Gesellschaft zur Gestaltung öffentlichen Lebens, 
[1952]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Sveistrup-Z. 10929. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
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[285] Zweig – Sinn und Form. Sonderheft Arnold Zweig. Gr.-8°. OHlwd-
bd. mit OUmschl. (dieser mit Gebrauchsspuren) 303 SS. Bln., Rütten & 
Loening, (1952). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Johannes R. Becher, Bertolt Brecht, Alfred Döblin, 
Lion Feuchtwanger, Georg Lukacs, Hans Mayer, Paul Rilla, Anna Seghers, Friedrich 
Wolf, Erstdrucken von Arnold Zweig sowie der von Ilse Lange überarbeiteten und 
stark erweiterten Bibliographie von Hubertus Römer und Werner Heidrich. – Huguet 
866. Nubel B 156. Rost 688 (Becher) und 3662 (Zweig). – Frisches Exemplar. 
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[286] Aldanow, M[ark] A[leksandrowitsch], Ul'mskaja Notsch'. Filoso-
fija Slutschaja. [Die Nacht in Ulm. Philosophie der Zufälle. Text russisch]. 
Hlederbd. d. Zt. 348 SS., 1 Bl. New York, Imeni Tschechow, 1953. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die philosophischen Gespräche sind ein Kommentar zu seinen ei-
genen Romanen Aldanows. – Kasack 31. Terras 18. – Erste und letzte Blätter mini-
mal fingerfleckig, sonst schön erhalten. 
 

[287] Andersen Nexö, Martin, Briefe an einen Landsmann. OLwdbd. mit 
OUmschl. 187 SS. Bln., Dietz, 1953. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Dietz 527. 
 

[288] (Arnim), Bettina (von), Ein Lesebuch für unsere Zeit. OLwdbd. 
459 SS. Weimar, Thüringer Volksverlag, 1953. – Erste Ausgabe. 6,- 
 

[289] Arzichowskij, A. W., M. I. Tichomirow u.a., Nowgorodskie gra-
moty na bepreste. 1951-1976. [Nowgoroder Urkunden auf Birkenrinde. 
Text russisch]. Bände [1-7 von bisher 10]. 4°. 7 OLwdbde. (teils gering 
fleckig). Zus. 1006 SS. mit zahlr. Abb. im Text und auf gefalteten Tafeln. 
Akademia Nauk SSSR, 1953-1978. 180,- 
Erste Ausgabe. – Reproduziert und kommentiert rund 500 in Birkenrinde geritzte 
mittelalterliche Briefe und Mitteilungen. Die Zeugnisse frühen russischen Schrifttums 
aus der Hansezeit wurden bei Ausgrabungen ab 1951 entdeckt. Weitere Autoren der 
Reihe sind W. I. Workowskij und W. L. Yanin. – Ein Vorsatz etwas berieben, sonst 
gut erhalten. 
 

[290] Der Autorenabend. Dichteranekdoten von Rabelais bis Thomas 
Mann. Gesammelt von Christian Strich. Mit einer einleitenden Erzählung 
von Hermann Hesse. Kl.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. 123 SS., 2 Bll. 
Zürich, Diogenes, (1953). 9,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Diogenes 1. – Mileck IV, 252 c. Waibler P 60. Wil-
pert-G.² 409 (Hesse). 
 

[291] Bach – Spitta, Philipp, Johann Sebastian Bach. Gekürzte Ausgabe 
mit Anmerkungen und Zusätzen von Wolfgang Schmieder. 3. Aufl. 
OHlwdbd. (etwas gestaucht und angestaubt). XI, 388 SS. mit Frontispiz. 
Lpz., Breitkopf & Härtel, 1953. 5,- 
Papierbedingt leicht gebräunt, wenige Seiten im Schnitt etwas gestaucht. 
 

[292] Becher – Schering, Arnold, Geschichte der Musik in Beispielen. 
Dreihundertfünfzig Tonsätze aus neun Jahrhunderten. Gesammelt und mit 
Quellenverweisen versehen und herausgegeben. 4°. Goldgepr. OLwdbd. 
VIII, 481 SS. Noten sowie 35 SS. Beiheft. Lpz., Breitkopf & Härtel, 
(1953). 75,- 
Nachdruck der Ausgabe von 1931. Der Rahmen der Noten und Liedbeispiele reicht 
von der griechischen Klassik über Notker Balbulus im Frühmittelalter bis zum Ende 
des 18. Jahrhunderts. – Lasche für das Textheft geklebt, sonst gut erhalten. – Vorsatz 
mit zweizeiliger eh. Widmung von Johannes R. Becher für Prof. [Hans] Pischner, 
dat. 1. 5. 54. – Mit diesem Band begrüßte Becher den bedeutenden Musikwissen-
schaftler und späteren Intendanten der Staatsoper Unter den Linden auf seinem Po-
sten als Leiter der Hauptabteilung Musik im Ministerium für Kultur, den er bis 1956 
innehaben sollte. 
 

[293] Beheim-Schwarzbach, Martin, Paulus. Der Weg des Apostels. (4.-
6. Tsd.). OPpbd. 142 SS., 2 Bll. Gütersloh, Rufer-Verlag, 1953. 25,- 
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Nachdruck der Erstausgabe von 1940. – Wienges 51. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. 
Widmung von M. Beheim-Schwarzbach an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 
27. April 1957. 
 

[294] Benrath, Henry, Erinnerung an die Erde. Mnemosyne. (Hrsg. von 
Fritz Usinger). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 205 SS., 1 Bl. Stgt., Deut-
sche Verlags-Anstalt, (1953). 12,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik aus dem Nachlaß des Dichters. – Raabe, Bücher 315.88. 
Schlütter I, 594. Wilpert-G.² 58. – Frisches Exemplar. 
 

[295] Between Past and Future. Essays and Studies on Aspects of Immi-
grant Absorption in Israel. Edited by Carl Frankenstein. Gr.-8°. OLwdbd. 
mit beschädigtem OUmschl. 335 SS. Jerusalem, Henrietta Szold Founda-
tion, 1953. 25,- 
Erste Ausgabe. – Carl Frankenstein (1905-1990) war 1933 über Frankreich nach Pa-
lästina emigriert, wo er als Professor für Sonderpädagogik an der Jerusalemer Uni-
versität arbeitete. – Inhaltsverzeichnis mit Anstreichung, sonst sehr gut erhalten. 
 

[296] Binding, Rudolf G., Marmor, Sonne und Wein. Briefe einer Grie-
chenlandreise. Gr.-8°. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (aufgezogen). 34 SS., 
3 Bll. mit ganzseit. Fotos. Hbg., Hans Dulk, 1953. 12,- 
Erste Ausgabe. – Letzte postume Veröffentlichung Bindings. – Wilpert-G.² 93. – 
Schönes Exemplar. 
 

[297] Bischoff, Friedrich, Gold über Danae. Erzählungen. Illustr. OPpbd. 
von Hans Hermann Hagedorn. 93 SS., 1 Bl. Bremen, Carl Schünemann, 
(1953). 28,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 30.12. Wilpert-G.² 14. – Vorsätze gebräunt, sonst 
schön erhalten. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von Friedrich Bischoff an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 29. Nov. 1961. 
 

[298] – Die goldenen Schlösser. OLwdbd. (geringer Lichtrand). 482 SS., 1 
Bl. Tübingen, Fritz Schlichtenmeyer, 1953. 7,- 
Reprint der Erstausgabe von 1935. 
 

[299] Bongs, Rolf, Das Antlitz André Gides. Drei Essays. Lose Bogen. 95 
SS. mit Frontispiz. Düsseldorf, Droste-Verlag, (1953). 45,- 
Erste Ausgabe. – Wohl für die letzte Verfasserkorrektur hergestellt. – Kosch³ I, 765. 
– Erstes und letztes Blatt gering verfärbt. – Vortitel mit eh. monogrammierter Wid-
mung von Rolf Bongs an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 17. V. 1953. 
 

[300] Braunbek, Werner, Atomenergie in Gegenwart und Zukunft. 
OKart. 80 SS. mit Abb. Stgt., Kosmos, 1953. – Erste Ausgabe. 4,- 
 

[301] Broch, Hermann, Der Versucher. Roman. (Hrsg. und mit Nachwort 
von Felix Stössinger). Goldgepr. OLwdbd. (etwas berieben, Rücken ge-
bräunt). 598 SS., 1 Bl. Zürich, Rhein-Verlag, (1953). 15,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke [Band 4]. – Postum veröffentlichter Exilroman 
über den Aufstieg des Faschismus in Deutschland, den Broch 1951 noch einmal be-
arbeitet hatte. – Broch-Kat.-Garden-City 43. Hack 53.2. Sternfeld-T. 80. Wilpert-G.² 
12. – Fünf Blätter etwas geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[302] Bunin, A. B., Istorija gradostroitel'nogo Iskusstwa. [Geschichte der 
Städtebaukunst. Text russisch]. Band I [= alles Erschienene]. 4°. Goldgepr. 
OLwdbd. (hinterer Deckel mit Kratzspur). 529 SS., 1 Bl. mit 471 Abb. im 
Text und auf teils gefalteten Tafeln. Moskau, Literatury po Stroitel'stwu i 
Architekture, 1953. 90,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk von dem nur der erste Band erschienen ist. – Minimal 
gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[303] Deutsche Bekenntnisse. Mahnworte großer Männer und Frauen un-
seres Volkes aus fünf Jahrhunderten für Einheit, Freiheit, Frieden. Gr.-8°. 
OLwdbd. 287 SS. mit zahlr. Abb. Bln., Kongress Verlag, 1953. 12,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Ernst Moritz Arndt über August Bebel, Heinrich Mann, 
Käthe Kollwitz bis zu Clara Zetkin. – Mit Besitzerstempel von Curt Trepte. 
 

[304] Deutschland. Hrsg. von Jürgen Kuczynski und Wolfgang Steinitz. 
2. verb. Aufl. OHKunstlederbd. (etwas berieben). 421 SS. mit zahlr. Abb. 
auf Tafelss. Bln., Kultur und Fortschritt, 1953. 3,- 
Grosse Sowjet-Enzyklopädie, Länder der Erde 1. – Bestandsaufnahme des geteilten 
Deutschlands in Geographie, Geschichte, Literatur, Kunst, Musik etc. – Tschörtner 
95. – Erste und letzte Blätter gebräunt, sonst gut erhalten. 
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[305] Eberl, Hans Otto, Inschriften. In Memoriam Friedrich Wolters. 
OBrosch. (gering geknickt). 1 Bl., 2 SS. Bln., Privatdruck, 1953. 28,- 
Erste Ausgabe. – Praktisch unbekannte Lyrikveröffentlichung auf Bütten. Da wir 
kein anderes Exemplar ermitteln konnten, ist nicht klar, ob der Pressendruck mit dem 
lose einliegenden Doppelblatt so vollständig ist. – Landmann S. 385. – Weltweit kein 
Exemplar in einer Bibliothek nachweisbar. 
 

[306] E[h]renburg, Il'ja, Dewjatyj Wal. [Die neunte Woge. Text rus-
sisch]. Hlederbd. d. Zt. 731 SS. Moskau, Sowetskij Pisatel', 1953. 45,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch als Band III der Gesammelten Werke. – 
Vgl. Kasack 309 u. KLE VIII, 945. – Titelblatt mit leichter Läsur, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[307] – Die neunte Woge. Roman in zwei Bänden. (Übers. von Alfred Ku-
rella). 2 Bde. 2 OLwdbde. mit OUmschl. (leichte Läsuren). 700 SS., 2 Bll.; 
531 SS. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 1953. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – In dem Mammutroman schildert Ehrenburg das Weltgeschehen 
der Jahre 1948 bis 1951. – Erschien gleichzeitig auch bei Volk und Welt, Berlin. – 
Hübner 1069. Kasack 309. – Schönes Exemplar. 
 

[308] Ehrismann, Albert, Mein kleines Spittelbuch. Gedichte. OPpbd. 56 
SS. Zürich, Fretz & Wasmuth, (1953). 18,- 
Erste Ausgabe. – Schmales Bändchen des beliebten schweizer Lyrikers und Kabaret-
tisten. – Schlütter I, 1981. Wilpert-G.² 18. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[309] Eich, Günter, Träume. Vier Spiele. Kl.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. 
von Rudolf Kroth. 186 SS., 1 Bl. Bln. u. Ffm., Suhrkamp, (1953). 15,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothek Suhrkamp XVI. – Blank, Gruppe '47 Nr. 326. Jeske 158. 
KLL VI, 2878. KNLL V, 66. Voit 369. Wilpert-G.² 8. – Vorsatz mit Besitzerstempel 
von Willi Fehse. 
 

[310] Ellery Queen's Mystery Magazine. Vol. 21, No. 110. Kl.-8°. Il-
lustr. OKart. (Rücken mit leichter Fehlstelle). 142 SS., 1 Bl. New York, 
Mercury Publications, 1953. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Ray Bradbury, Louis Bromfield u.a. – Schwach ge-
bräunt. 
 

[311] – Dass. Nr. 111. OKart. mit farbiger Vorderdeckelillustr. von Georg 
Salter (Rücken mit kleiner Fehlstelle). 143 SS. New York, Mercury Publi-
cations, 1953. 35,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Daphne du Maurier, Roy Vickers, Lord Dunsany 
u.a. – Letzte Blätter mit minimalem Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[312] – Dass. No. 112. OKart. mit farbiger Vorderdeckelillustr. von Ge-
org Salter (hinterer Deckel mit kleinem Randeinriß). 143 SS. New York, 
Mercury Publications, 1953. 35,- 
Erste Ausgabe. – Krimisammlung mit Texten von Cornell Woolrich, F. Scott Fitzge-
rald, Edmund Crispin u.a. – Zum Ende gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[313] – Dass. No. 115. OKart. mit farbiger Vorderdeckelillustr. von Ge-
org Salter. 142 SS., 1 Bl. New York, Mercury Publications, 1953. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Stanley Ellin u.a. 
 

[314] – Dass. Vol. 22, No. 116. OKart. mit farbiger Vorderdeckelillustr. 
von Georg Salter (starke Gebrauchsspuren, leichte Eckfehlstelle). 143 SS. 
New York, Mercury Publications, 1953. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Cornell Woolrich, John Galsworthy u.a. – Stellen-
weise kleine Eckknickfalten, sonst innen gut erhalten. 
 

[315] – Dass. No. 120. OKart. mit reizvoller farbiger Vorderdeckelillustr. 
von Georg Salter (etwas geknickt). 142 SS., 1 Bl. New York, Mercury 
Publications, 1953. 35,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Erskine Caldwell, Edmund Crispin u.a. 
 

[316] – Dass. No. 121. Kl.-8°. Farbig illustr. OKart. (minimale Gebrauchs-
spuren). 139 SS., 2 Bll. New York, Mercury Publications, 1953. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Roy Vickers, Erle Stanley Gardner, Rhys Davies 
u.a. – Georg Salter war Gestalter der ganzen Reihe. – Etwas gebräunt. 
 

[317] Fuchs, Josef Friedrich, Frühe Kantilene. Kl.-8°. Goldgepr. OLwd-
bd. mit OUmschl. (lichtrandig). 99 SS. (Wien), Amandus-Verlag, (1953).
 7,- 
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Erste Ausgabe. – Von Felix Braun gelobter Lyrikband des Wiener Autoren und Ver-
legers. – Kosch, 20. Jhdt. X, 243. Schlütter I, 2464. – Schönes Exemplar mit dem Be-
gleitschreiben des Verlags und einem Verlagsprospekt (gebräunt). 
 

[318] Fuchs – Watzinger, Carl Hans, Die Chronik des Vincent Van 
Gogh. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. 160 SS. mit Illustr. von Ernst Fuchs. 
Wien u. Stgt., Eduard Wancura, (1953). 18,- 
Erste Ausgabe. – Die ersten Buchillustration des berühmten Wiener Phantasten ge-
stalten den biographischen Roman über den großen niederländischen Maler. – Exli-
bris. Gutes Exemplar. 
 

[319] Der Glockenturm. Russische Verse und Prosa. Übers. von Sigis-
mund von Radecki. (2. Aufl.). OLwdbd. (gering fleckig). 385 SS., 1 Bl. 
(Mchn.), Kösel-Verlag, (1953). 5,- 
Von Puschkin bis Solowjow. – Gutes Exemplar. 
 

[320] Goes, Albrecht, Vertrauen in das Wort. Drei Reden. OKart. mit 
OUmschl. 54 SS., 1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, 1953. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beck 446. Wilpert-G.² 52. – Frisches Exemplar. – Vortitel mit kur-
zer eh. Widmung von Albrecht Goes. 
 

[321] Gorki, Maxim, Erzählungen. Band 2-6 (von 6). 5 goldgepr. OLwd-
bde. (ein Band gestaucht, ein Rückentitel verblaßt). Zus. 2910 SS. Bln., 
Aufbau-Verlag, 1953-1955. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Übersetzung der ersten vollständigen Werkausgabe der Erzäh-
lungen. – Hoeft-S. 1332-1336. – Gut erhalten. 
 

[322] Grekow, B. D., Kiewskaja Rus'. [Das Kiewer Reich. Text russisch]. 
Goldgepr. OLwdbd. (gering getaucht). 567 SS. Leningrad, Polititscheskoj 
Literatury, 1953. 45,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk über den Beginn der russisch-ukrainischen Ge-
schichte. – Gutes Exemplar. 
 

[323] Grohmann, Will, Bildende Kunst und Architektur. OLwdbd. 
(minimal fleckig). 551 SS. mit 64 Abb. auf Tafelss. (Bln.), Suhrkamp, 
1953. 12,- 
Erste Ausgabe. – Zwischen den beiden Kriegen Band 3. – Bedeutende Bestandsauf-
nahme. – Jeske 229. Voit 369. – Tafelteil mit Eckläsuren. 
 

[324] Guisan, Henri, Entretiens accordés à Raymond Gafner à l'intention 
des auditeurs de Radio-Lausanne. Préface de Otto Trayvaud. Troisième 
édition. Illustr. OKart. 207 SS. mit 27 Fotos auf Tafelss. Lausanne, 
Librairie Payot, (1953). 25,- 
Der französische General berichtet über den Zweiten Weltkrieg. – Frisches unaufge-
schnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[325] Hartlaub, Geno, Die Tauben von San Marco. Roman. OLwdbd. mit 
typographisch gestaltetem OUmschl. (Einriß). 242 SS. (Ffm.), S.Fischer, 
1953. 8,- 
Erste Ausgabe. – Liebesgeschichte vor dem Hintergrund Venedigs. – Beck 446. Wil-
pert-G.² 8. – Frisches Exemplar. 
 

[326] Hauser, Arnold, Sozialgeschichte der Kunst und Literatur. 2 Bde. 2 
goldgepr. OLwdbde. (minimal fleckig und verblaßt). XI, 536; VIII, 586 
SS., 1 Bl. Mchn., C. H. Beck, 1953. 10,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk des gebürtigen Ungarn, der im englischen Exil lebte und 
zum Freundeskreis von Georg Lukács, Karl Mannheim und Béla Balázs gehörte. – 
Schönes Exemplar. 
 

[327] Heidegger, Martin, Der Feldweg. Kl.-8°. OUmschl. (geringe Ge-
brauchsspuren). 7 SS. (Ffm., Vittorio Klostermann, 1953). 10,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Erschien zuerst 1949 als Privatdruck in 400 Exempla-
ren. – Franzen 28 (falsche Angaben). Klostermann 49. Saß 47. – Insgesamt etwas 
knittrig, sonst frisch erhalten. 
 

[328] Hesse, Hermann, Nachruf auf Marulla. (1880-1953). 12°. OUm-
schl. (stockig). 15 SS. [Montagnola, Selbstverlag, 1953]. 68,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Zweiter Privatdruck Hesses der Erinnerungen an 
seine 1953 verstorbene Schwester. – Mileck III, 227. Waibler E 137. Wilpert-G.² 417. 
 
[329] Homa, Bernard, A Fortress in Anglo-Jewry. The Story of the 
Machzike Hadath. Goldgepr. OLwdbd. (gering gestaucht, kleiner Fleck). 
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XVI, 160, XLVIII, q SS. mit zahlr. Abb. und Faksimiles. London, Sha-
piro, Vallentine & Co., (1953). 45,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte der jüdischen Gemeinde im Londoner East End. – Vor-
titel mit privater Widmung, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[330] Hoover, Herbert, The Memoirs. The Great Depression 1929-1941. 
OLwdbd. (etwas bestoßen). 503 SS. London, Hollis and Carter, 1953. 15,- 
 

[331] Hoy, Werner, Todesschwingen über Berlin. Der Schicksalskampf 
um die Reichhauptstadt. Farb. illustr. OKart. (etwas angestaubt). 96 SS. 
Mchn., Moewig-Verlag, (1953). 10,- 
Erste Ausgabe. – Soldatengeschichten Sonderband Nr. 12. – Schmonzette um das 
Kriegsende in Berlin. – Selten. 
 

[332] Istorija Russkogo Iskusstwa. [Geschichte der russischen Kunst. 
Text russisch]. 13 in 16 Bänden [= alles Erschienene]. 4°. 16 blind- und 
rotgeprägte OLwdbde. (minimale Gebrauchsspuren). Zus. 9130 SS. mit 
sehr zahlr. teils farbigen Abb. im Text und auf Tafeln. Moskau, «Nau-
ka», 1953-1969. 980,- 
Erste Ausgabe. – Stark erweiterte und aktualisierte Ausgabe, des zuerst von I. S. Gra-
bar 1909-1916 herausgegebenen Standardwerks. Neben Malerei und Bildhauerei wird 
auch ausführlich auf Architektur und Volkskunst eingegangen. Bände X bis XIII be-
handeln das 20. Jahrhundert. Band XIII sehr interessant über den antifaschistischen 
Kampf der Künstler und die Kunst im Zweiten Weltkrieg, aber auch über die Mos-
kauer Metro etc. – Zwei Bände in einer Ecke leicht gestaucht, ein Band stellenweise 
leicht wasserrandig, etwa 15 Blätter mit kleiner Eckknickfalte, insgesamt jedoch 
schön erhalten. – Da die Auflagenhöhen sehr schwankten, gibt es kaum vollständige 
Exemplare. 
 

[333] Iwanow, Wiktor und Olga Burowa, 
Dostojno wstretim prasdnik! [Verdiente Be-
grüßungsfreude. Text russisch]. Plakat. 55 × 
82 cm. Ganzseitige Farbillustration. Moskau, 
Isogis, 1953. 250,- 
Erste Ausgabe. – Ein Vater zeigt seinem Sohn stolz 
einen Artikel über ihn in der Arbeiterzeitung „Sta-
chanowez“ sowie sein Arbeitsbuch, das die Überer-
füllung des Planes beweist. Typisches Plakat zum 
Ende der Stalin-Ära. – Zu Iwanow vgl. Vollmer II, 
583. – Etwas geknickt. 
 

[334] Jahnn, Hans Henny, Klopstocks 150. 
Todestag am 14. März 1953. Gr.-8°. OKart. 
(Ränder minimal gestaucht). 25 SS. Mainz, 
Akademie der Wissenschaften und Literatur, 
1953. 18,- 
Erste Ausgabe. – Abhandlungen der Klasse der Lite-
ratur Jahrgang 1953 Nr. 1. – Meyer 192. Raabe, Bü-
cher 135.14. Wilpert-G.² 16. – Eine Ecke minimal 
gestaucht, sonst schönes unaufgeschnittenes Exem-
plar. 
 

[335] Jünger, Ernst, Der gordische Knoten. OLwdbd. mit OUmschl. (et-
was fleckig). 153 SS., 1 Bl. Ffm., Vittorio Klostermann, (1953). 18,- 
Erste Ausgabe. – Coudres-M. B 27. Klostermann 63. Paetel I, 30. Wilpert-G.² 67. 
 

[336] Jungk, Robert, Die Zukunft hat schon begonnen. Amerikas All-
macht und Ohnmacht. (3. Aufl.). OLwdbd. mit fotomontiertem OUmschl. 
(Randfehlstellen). 316 SS., 2 Bll. Stgt. u. Hbg., Scherz & Goverts, (1953). 
Papierbedingt etwas gebräunt. 5,- 
 

[337] Kahn, Albert E., The Game of Death. Effects of the Cold War on 
our Children. OKart. 256 SS. mit Abb. New York, Cameron & Kahn, 
(1953). 38,- 
Erste Ausgabe. – Eine erste psychologische Untersuchung der Auswirkungen des 
Kriegsendes mit Hilfe der Atombombe und des darauf folgenden Kalten Krieges auf 
die Seele des Kindes. – Gebräunt, Vortitel mit Widmung. 
 

[338] Kalter Krieg – Rot-China. Flugblatt. 9,5 x 7 cm. Farbige Karika-
tur. [Westdeutschland, 1953]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Nach Ostberlin geschmuggeltes kleines Flugblatt mit einer Karika-
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tur auf der der sowjetische Außenminister die von ihm vorgeschlagene Viermächte-
Konferenz in Berlin mit dem „Rot-China-Hammer“ totschlagen will. Molotow hatte 
1953 eine Fünfmächte-Konferenz in Berlin vorgeschlagen. – Frisch erhalten. 
 

[339] Keller – Drews, Richard, Gottfried Keller. Dichter, Politiker und 
Patriot. Illustr. OHlwdbd. 143 SS. mit Frontispiz. Bln., Kongress Verlag, 
1953. – Erste Ausgabe. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 3,- 
 

[340] Koeppen, Wolfgang, Das Treibhaus. Roman. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randläsuren). 222 SS., 1 Bl. Stgt., Scherz & Goverts, (1953).
 30,- 
Erste Ausgabe. – Der berühmte Skandal-Roman über die Bundeshauptstadt. – Blank, 
Gruppe '47, 671. Kindlers LGG I, 257. KLL XI, 9539. KNLL IX, 571. Wilpert-G.² 6. 
– Papierbedingt etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[341] Korolenko, W[ladimir] G[alaktionowitsch], Sobranie Sotschinenij 
w desjati Tomach. [Gesammelte Werke in zehn Bänden. Text russisch]. 10 
Bände. 10 OLwdbde. (etwas angestaubt, Rücken teils etwas gebräunt). 
Zus. 5102 SS. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Moskau, Chudo-
shestwennoj Literatury, 1953-1956. 250,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe des 1921 verstorbenen Schriftstellers, 
der erbitterter Gegner des roten Terrors war. – Kasack 577. KLE III, 756. Terras 232. 
– Gutes Exemplar. 
 

[342] Laade, W(olfgang), W(erner) Ziefle und D(ieter) Zimmerle, 
Jazz-Lexikon. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Hans Haderek (leichte 
Läsuren, am Rücken verblaßt). 186 SS. mit zahlr. Fotos auf Tafelss. Stgt., 
Gerd Hatje, (1953). 45,- 
Erste Ausgabe. – Ein Blatt beschädigt. – Aus dem Nachlaß von Hans Reimann mit 
beiliegendem zweiseitigen Typoskript mit seiner Besprechung des Buches für „Lite-
razzia“ III, die dort aber in ganz anderer Form erschien. – Gefaltet. 
 

[343] Lawrenew, B[oris], Lermontow. [Text russisch]. In: Teatr, Jahrgang 
1953 Nr. 4. Gr.-8°. OKart. mit mont. farb. Vorderdeckelillustr. (leichte 
Gebrauchsspuren). 158 SS., 1 Bl. mit zahlr. Textabb. und Farbtafeln. Das 
Drama auf Seite 3-54. (Moskau, Iskusstwo), 1953. 250,- 
Erste Ausgabe. – Letztes Drama des 1959 verstorbenen ehemaligen Futuristen. – Ka-
sack 640. – Erste und letzte Blätter eselohrig, Titelblatt mit Fleck. – Titelblatt des 
Dramas mit dreizeiliger eh. Widmung von Boris Lawrenew an die Kunsthistorikerin 
und Ehefrau Blagojs, Berta Brajnina, dat. 1953. 
 

[344] Lenz, Walter, Franzosen hin, Franzosen her. Ein Alphabet. Farb. il-
lustr. OPpbd. 206 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos. Stgt., Steingrüben Verlag, 
(1953). 15,- 
Reizvolle Reisebeschreibung. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung des Verfas-
sers mit Unterschrift „Effka“ an den Schriftsteller Herbert [Günther], dat. Mün-
chen, 20/3/78. 
 

[345] Loch, Hans, Ein Bürger sieht die Sowjetunion. Illustr. OLwdbd. mit 
OUmschl. (Randeinriß). 197 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. Lpz., Paul 
List, (1953). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der DDR-Finanzminister war im Herbst 1952 mit seiner Familie zu 
einem Erholungsurlaub in die Nähe von Moskau und nach Sotschi gefahren. – Metz-
ger 1341. – Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Widmung von Dr. Hans Loch an Kurt Ax-
mann, dat. Leipzig, den 3. September 1953. 
 

[346] Loschelder, Wilhelm, Die Gemeindeordnungen in den westdeut-
schen Ländern und die Verfassungen von Berlin, Hamburg und Bremen. 
OLwdbd. 51, 431 SS. Düsseldorf, Wirtschaftsberatung Aktiengesellschaft, 
1953. – Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt. 15,- 
 

[347] Lukács, Georg, Balzac und der französische Realismus. Gr.-8°. 
Goldgepr. OLwdbd. 103 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1953. 7,- 
Dritte und letzte Ausgabe. – Hoeft-S. 2184. – Exlibris. Papier wellig. 
 
[348] Lyrik der Welt. Lyrik und Weisheit des Auslandes. Hrsg. von 
Reinhard Jaspert. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (leichte Gebrauchsspu-
ren). 794 SS., 1 Blw. mit Illustr. von Fritz Jaspert. Bln., Safari-Verlag, 
(1953). 10,- 
Erste Ausgabe. – Von Echnaton über Wladimir Majakowski bis hin zu Stefan Zweig 
spannt sich ein weiter Bogen. – Nicht bei Schlütter. – Schönes Exemplar. 
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[349] Mann, Thomas, Die Betrogene. Erzählung. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Einriß u. Fehlstelle). 126 SS., 1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, 1953.12,- 
Erste Ausgabe. – Die umstrittene morbide Geschichte einer Frau in den Wechseljah-
ren, die den Beginn einer Krebserkrankung mit ihrem „zweiten Frühling“ verwech-
selt. – Beck 447. Bürgin 95 A. Haack-K. 208. KLL II, 1481. KNLL XI, 61. Wilpert-
G.² 125. – Schönes Exemplar. 
 

[350] Marx – Karl Marx Album. Hrsg. Marx-Engels-Lenin-Stalin-Insti-
tut beim Zentralkomitee der SED. 4°. OLwdbd. 147 SS. mit sehr zahlr. 
Abb. und gefalt. Faksimiles. Bln., Dietz, 1953. 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Marx, Engels, Lenin, Stalin u.a. sowie aufwendigem Ab-
bildungsmaterialien und Zeitungsbeilagen im Vollfaksimile. – Bibliotheksexemplar 
mit Ausleihkarte. 
 

[351] MacIver, R. M., Macht und Autorität. (Übers. von Michael Kogon). 
Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. (etwas fleckig). 364 SS., 2 Bll. (Ffm.), 
Frankfurter Hefte, (1953). 5,- 
Erste Ausgabe. – Der Soziologe und Politologe untersucht das Kräftespiel zwischen 
Regierung und Gesellschaft. – Vorsatz mit Besitzerstempel, sonst gut erhalten. 
 

[352] München – Bolongaro-Crevenna, Hubertus, Die Frauentürme 
grüssen die Welt. Eine Chronik des Münchner Doms. Gr.-8°. OKart. mit 
mont. farb. Vorderdeckelillustr. 50 nn. Bll. mit 49 ganzseit. Abb. (Mchn., 
Bürgerbund Alter Peter=Frauentürme, 1953). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Band mit Vorworten von Adenauer u.a. rief zu Spenden für den 
Wiederaufbau der Kirche auf. – Eine Ecke stärker gestaucht. – Selten. – Vortitel mit 
zweizeiliger Widmung des Verfassers an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 
15. Septemb. 1953. 
 

[353] Ostrowski – Tregub, S., Nikolai Alexejewitsch Ostrowski. 1904 bis 
1936. Illustr. OHlwdbd. 414 SS. mit Frontispiz. (Bln.), Verlag Neues Le-
ben, 1953. 4,- 
Erste dt. Ausgabe. – Tölg 289. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[354] Rilke, Rainer Maria, Gedichte 1906 bis 1926. Sammlung der ver-
streuten und nachgelassenen Gedichte aus den mittleren und späten Jahren. 
Goldgepr. OLwdbd. 694 SS., 1 Bl. (Wiesbaden), Insel-Verlag, 1953. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mises 153. Sarkowski 1346. Slg.Ouwehand 306. Wilpert-G.² 73. 
 

[355] Rocker, Rudolf, Heinrich Heine. Ein deutscher Dichter als Prophet. 
Vorwort von Augustin Souchy. OKart. (mit Folie bezogen). 21 SS., 1 Bl. 
Darmstadt, Die freie Gesellschaft, [1953]. 8,- 
Erste Ausgabe. – I.F.H.S. II, 242. Nicht bei Bock. – Gestempelt. 
 

[356] Rossi, Vittorio G., Der knallrote Himmel. (Übers. von Hans Nau-
mann). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Werner Labbé (Randläsuren). 
257 SS. Köln u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, (1953). 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der italienische Journalist war 1951 als einziger Nichtkommu-
nist zu einer Reise durch die Sowjetunion eingeladen worden. Auf der Reise über-
prüfte er das stalinistische Propagandamaterial, das man ihm am Anfang überreicht 
hatte, anhand der Wirklichkeit. – Kiepenheuer 132. Metzger 1355. – Etwas gebräunt, 
sonst schön erhalten. 
 

[357] Rumynskie narodnye Pesin i Skaski. [Rumänische Volkslieder 
und -märchen. Text russisch]. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 179 SS. Mos-
kau, Chudoshestwennoj Literatury, 1953. 30,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze etwas leimschattig, sonst gut erhalten. 
 
[358] Saarland – Deutsche Saar-Zeitung. Nr. 41-50 1953 und Nr. 1-24 
1954 [=alles Erschienene]. Fol. Hlwdbd. d. Zt. (leichte Gebrauchsspuren). 
Je 12 SS. mit zahlr. Fotos und einigen Karikaturen. Bad Kreuznach, 
(Deutscher Saar-Verlag), 1953-1954. 150,- 
Erste Ausgabe. – Zuerst wöchentlich, dann 14tägig erschienene Zeitung, die sich für 
eine Wiedereingliederung des Saarlandes nach Deutschland einsetzte. – Besitzer-
stempel, Innendeckel mit Marginalien, Jahrgang 1954 jeweils mit hs. Jahreszahl, ein 
Blatt mit kleinem Ausschnitt, das erste Heft gering wasserrandig, insgesamt jedoch 
sehr gutes Exemplar. – Selten. 
 
[359] Salygin, S[ergej], Na bol'schuju Semlju. Sbornik Rasskasow. Wto-
roe, dopolinennoe Isdanie. [Auf großer Erde. Gesammelte Erzählungen. 
Zweite erweiterte Ausgabe. Text russisch]. Kl.-8°. OUmschl. in Hlederbd. 
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d. Zt. 207 SS. mit Illustr. von G. Balaschow. Moskau, «Molodaja Gwar-
dija“, 1953. 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[360] Sauer, Charlotte, Die Gedanken Gottes. Eine Kepler-Novelle. Il-
lustr. OHlwdbd. 111 SS. Bln., Evangelische Verlagsanstalt, (1953). 5,- 
Erste Ausgabe. – Bartsch 81. – Etwas gebräunt. 
 

[361] Schiller – Mayer, Hans, Schiller und die Nation. Gr.-8°. OKart. mit 
OUmschl. 67 SS. Bln., Aufbau, 1953. 10,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 2375. 
 

[362] Schmidt, Arno, die umsiedler. 2 prosastudien (kurzformen zur wie-
dergabe mehrfacher räumlicher verschiebung der handelnden bei festge-
haltener einheit der zeit). Illustr. OKart. von Gisela Andersch. 71 SS., 2 
Bll. (Ffm.), Frankfurter Verlagsanstalt, (1953). 75,- 
Erste Ausgabe. – studio frankfurt 6. – Bock 1.1.3. Wilpert-G.² 7. – Deckel innen mit 
Pigmentverfärbungen, sonst schönes nicht gebräuntes Exemplar noch mit der Ver-
lagspostkarte. 
 

[363] Schreyer, Lothar (Hrsg.), Der Sieger über Tod und Teufel. Ein 
Schaubuch und Lesebuch. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 6 Bll., 
264 SS. mit farb. Frontispiz und 24 Tafeln mit Abb. Freiburg, Herder, 
(1953). 18,- 
Erste Ausgabe. – Religiöse Anthologie des Expressionisten und ehemaligen Bau-
hauslehrers. – Raabe, Bücher 268.42. Wilpert-G.² 56. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[364] Schröder, Rudolf Alexander, Gerhart Hauptmann. Bremer Rede 
zum 15. November 1952. 4°. OPpbd. mit goldgepr. Rtit. 28 SS., 2 Bll. 
(Mainz, Eggebrecht-Presse, 1953). 12,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Schöner Pressendruck auf Bütten. – 
Spindler 37.7. Wilpert-G.² 158. – Zwei Exlibris. 
 

[365] Sinclair, Upton, The Return of Lanny Budd. Silbergeprägter OLwd-
bd. IX, 555 SS., 1 Bl. New York, The Viking Press, 1953. 175,- 
Erste Ausgabe. – Elfter und letzter Band des Lanny Budd-Zyklus. – Yoder 122. – 
Beiliegt: Brief mit eh. Unterschrift „Sinclair“. Qu.-8°. 1 S. Dat. March 1953. – Sin-
clair schickt ein Vorausexemplar des Buches an den Exiljournalisten Robert Breuer 
und ist auf dessen Rezension gespannt. – Gefaltet. 
 

[366] Slánsky – Prozess gegen die Leitung des staatsfeindlichen Ver-
schwörerzentrums mit Rudolf Slánsky an der Spitze. OKart. 667 SS., 2 
Bll. [Prag], Justizministerium, 1953. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – In dem berühmten stalinistischen Schauprozeß gegen den einsti-
gen tschechischen KP-Führer und Partisanen Rudolf Slánsky traten besonders anti-
semitische Tendenzen hervor. – Slg.Serke 340. 
 

[367] Slobin, Stepan, Salawat Julaew. Istoritscheskij Roman. Pererabota-
noe Isdanie. [Der Obrist des falschen Zaren. Historischer Roman. Überar-
beitete Ausgabe. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 506 SS., 1 Bl. Moskau, 
Sowetskij Pisatel, 1953. 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der bereits 1930 erschienene Roman war schon 
einmal 1941 umgeschrieben worden und wurde von Slobin 1962 noch einmal bear-
beitet. – Kasack 1463. KLE II, 1026. – Gutes Exemplar. 
 

[368] – Stepan Rasin. Istoritscheskij Roman. [Der Adler vom Don. Histo-
rischer Roman. Text russisch]. 2 Bde. Goldgepr. OLwd.-Bezug in 2 Hle-
derbdn. d. Zt. 529 SS., 1 Bl.; 465 SS., 1 Bl. Moskau, Chudoshestwennoj 
Literatury, 1953. 30,- 
Für den Roman hatte Slobin 1951 den Stalinpreis erhalten. – Gutes Exemplar. 
 

[369] Sokolow – Spizyna, O., Petr Petrowitsch Sokolow. 1821-1899. 
[Text russisch]. 4°. Illustr. OHlwdbd. (gering fleckig und berieben). 114 
SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. Moskau, «Iskusstwo», 
1953. 30,- 
Erste Ausgabe. – Wichtige Monographie über den russischen Künstler mit Werkver-
zeichnis. – Gutes Exemplar. 
 
[370] Sowjet Literatur. Sammlung von 8 Heften der Jahrgänge 1953 bis 
1957. Gr.-8°. OKart. (Besitzerstempel). Je Heft über 200 SS. mit teils farb. 
Illustr. auf Tafeln. Moskau, (Verlag Sowjetschriftsteller), 1953-1957. 45,- 
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Erste Ausgaben. – Jedes Heft mit Abdruck eines vollständigen Romans. Mit Texten 
von Iwan Anissimow, Konstantin Paustowski, Anatoli Tarasenkow, Dmitri Schosta-
kowitsch, Maxim Gorki, Konstantin Stanislawski, Fjodor Gladkow u.a. Mit Texten 
zum Tode Stalins, über den farbigen Arbeitersänger Paul Robeson sowie über Karl 
Marx, Erich Weinert, Anna Seghers, Wladimir Majakowski, Alberto Moravia u.a. 
Die Übersetzungen von Hilde Angerowa, Otto Braun, Karl Wagner, Tamara Moty-
lowa, Erich Einhorn u.a. 
 

[371] Stolpe, Sven, Spiel in den Kulissen. Roman. (Übers. von Alfred von 
Sterneck). OLwdbd. (minimal gestaucht) mit illustr. OUmschl. (hinter-
legt). 375 SS. Ffm., Josef Knecht, (1953). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Stellenweise etwas gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[372] Struwe, W. W. (Hrsg.), Drewnij Wostok. Kniga dlja tschenija. [Der 
alte Orient. Lesebuch. Text russisch]. 2. Ausgabe. Illustr. OHlwdbd. (et-
was gestaucht). 223 SS. mit zahlr. Abb. Moskau, Ministerstwa Proswe-
schtschenija RSFSR, 1953. 15,- 
Zur Geschichte und Archäologie Ägyptens, der Skythen etc. – Gutes Exemplar. 
 

[373] Téry, Simone, Das Land voller Sonne. Eine Französin erlebt die 
Sowjetunion. Reisebericht. (Übers. von Annemarie Schmidt. Bearbeitet 
von Rudolf Pichler und Emmy Kasparek). Illustr. OHlwdbd. mit 
OUmschl. (minimale Randläsuren). 214 SS., 1 Bl. Bln., Deutscher Frauen-
verlag, 1953. 9,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die französische Journalistin war nach ihrem ersten Besuch in 
der Sowjetunion Mitte der 30er Jahre in die Kommunistische Partei eingetreten. Die 
hier beschriebene zweite Reise führte sie nach Moskau, Leningrad und Stalingrad. – 
Metzger 1366. – Etwas gebräunt, Vortitel mit minimalen Randläsuren, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[374] Das Treppenhaus. 33 Gedichte aus unserer Zeit. OLwdbd. mit 
OUmschl. 66 SS., 1 Bl. Bln., F. A. Herbig, (1953). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Adolf Georg Bartels, Herbert Günther, Alfred Ri-
chard Meyer u.a. – Schlütter II, A 184. – Stellenweise Bleistiftanstreichungen und -
marginalien, sonst gut erhalten. 
 

[375] Die Verfassungen der europäischen Länder der Volksdemokra-
tie. Mehrsprachige Ausgabe. OLwdbd. 315 SS. Bln., Deutscher Zentral-
verlag, (1953). – Erste Ausgabe. 10,- 
 

[376] Verrill, A. Hyatt and Ruth, America's Ancient Civilizations. (2nd 
Impression). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. XVII, 334 SS. mit Abb. auf 
24 Tafelss und 34 Textabb. New York, Putnam's Sons, (1953). 28,- 
Letzte Veröffentlichung des amerikanischen Forschungsreisenden, Zoologen und 
Science Fiction Autors zu Lebzeiten. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[377] Villon, François, Balladen. (Übers. von Walter Widmer). Gr.-8°. 
OKart. mit illustr. OUmschl. 8 nn. Bll. mit 3 Orig.-Farbholzschnitten von 
Hanns Studer. (Mainz, Eggebrecht-Presse, 1953). 12,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Sechster Druck der „Sammlung Eggebrecht“. – Spindler 
37.26. – Satz in der „Marathon“ von Rudolf Koch auf Maschinenbütten. – Eine Ecke 
gering gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[378] Visser, P[hilips] C[hristiaan], So sah ich die Sowjetunion. Ein-
drücke aus dem heutigen Rußland. (Übers. von Hans Rudolf Schwabe). 
Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 167 SS. mit 16 Abb. im Text und auf Tafelss. 
Frauenfeld, Huber & Co., 1953. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Visser (1882-1955) war von 1948 bis 1955 Botschafter der Nie-
derlande in Moskau. – Metzger 1370. – Schnitt und eine Seite mit kleinem Fleck, 
sonst schön erhalten. 
 

[379] Wasil'ew, M., Osada i Wsjatie Wyborga Russkimi Wojskami i Flo-
tom w 1710 G. [Die Belagerung und Einnahme von Wyborg durch russi-
sche Truppen und die Flotte im Jahr 1710. Text russisch]. Illustr. OKart. in 
Hlederbd. d. Zt. 102 SS., 1 Bl. mit Abb. und 1 Faltkarte. Moskau, Mini-
sterstwa Oborony Sojusa SSR, 1953. 30,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[380] Weiskopf, F[ranz] C[arl], Die Reise nach Kanton. Bericht, Erzäh-
lung, Poesie und weitere Bedeutung. OLwdbd. mit Illustr. OUmschl. 
(Fehlstellen). 149 SS., 1 Bl. Bln., Dietz Verlag, 1953. 5,- 
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Erste Ausgabe. – Ausgewählte Werke in Einzelausgaben. – Reiseindrücke aus China. 
– Dietz 595. – Schönes Exemplar. 
 

[381] Weiss, Peter, Duellen. OKart. 113 SS., 1 Bl. mit zahlr. surrealisti-
schen Illustrationen des Verfassers. (Stockholm, Björkmans Eftr, 1953).
 150,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Die vierte Veröffentlichung des Exil-
schriftstellers erschien erst 1972 in deutscher Übersetzung. – Wilpert-G.² 4 (falsche 
Angaben). – Tadelloses unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[382] Wiechowski, Siegfried, Atomkraft heute und morgen. Das Atom im 
Wandel der Zeiten. Kl.-8°. OKart. 149 SS. Stgt. u.a., Humboldt-Verlag, 
(1953). – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[383] Wiens, Paul, Beredte Welt. Gedichte und Lieder. OHlwdbd. 128 
SS., 2 Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 1953. 28,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Lyrikveröffentlichung des damaligen Aufbau-Lektors. – 
Hoeft-S. 3669. Schlütter I, 9440. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
– Vortitel mit fünfzeiligem eh. Limerick und vierzeiliger Widmung von Paul 
W[iens] an Georgia and John Peet, dat. Dez. 1953. – John Peet war Spanienkämpfer 
gewesen und kam als Berichterstatter über die Nürnberger Prozesse nach Deutsch-
land, 1950 ging er wegen der westdeutschen Wiederbewaffnung in die DDR. 
 

[384] Williams, Tennessee, Camino Real. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
von Alvin Lustig (geringe Läsuren). 1 Bl., XVI, 161 SS. mit doppelblattgr. 
illustr. Titelblatt. Norfolk, New Directions Books, (1953). 90,- 
Erste Ausgabe. – In dem phantastisch-poetischen Trauerspiel treten u.a. Don Quijote, 
Casanova, Lord Byron und Kilroy auf. – Die Gesamtgestaltung des Buches hatte Ste-
fan Salter inne, der Bruder von Georg Salter. – KNLL XVII, 707. – Gutes Exemplar. 
– Vorsatz mit eh. Besitzvermerk von [Erich von] Kahler. 
 

[385] Zischka, Anton, Befreite Energie. Der Menschenkampf um die 
Nutzung der Naturkräfte. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (Gebrauchs-
spuren). 359 SS. Düsseldorf, Karl Marklein, (1953). 9,- 
Erste Ausgabe. – Über Kohle, Öl, Atomkraft, Wind- und Luftkraft sowie eine nötige 
neue Energiepolitik. 
 

[386] Zwetaewa, Marina, Posa. [Text russisch]. OKart. in neuerem Hle-
derbd. 410 SS., 3 Bll. New York, Imeni Tschechow, 1953. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kasack 242. KLE VIII, 378. – Titelblatt mit sauber restaurierter 
Randläsur, sonst gut erhalten. 
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[387] Arendt, Erich, Tropenland Kolumbi-
en. 4°. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 
(stärkere Läsuren). 26 SS. mit farb. Frontis-
piz und 133 Fotos auf 127 Tafelss. sowie ei-
ner Karte. Lpz., F.A.Brockhaus, 1954. 55,- 
Erste Ausgabe. – Erster einer Reihe von Fotobänden 
des Lyrikers und ehemaligen Spanienkämpfers. – 
Wilpert-G.² 6. – Gutes Exemplar. – Vorsatz mit 
vierzeiliger eh. Widmung von Erich und Katja 
Arendt an „Frederico“ [J.] Raddatz, dat. 1954. 
 
[388] Barlach, Ernst, Die Wandlungen Got-
tes. Qu.-Fol. Illustr. OHlwdbd. (gering flek-
kig bzw. gebräunt). 18 nn. Bll. mit 7 ganzseit. 
Holzschnitten sowie Titel und Blattfolge in 
Holzschnitt. Mchn., Chr. Kaiser, 1954. 38,- 
Verkleinerter Nachdruck der Ausgabe bei Paul Cas-
sirer 1922. – Feilchenfeldt-B. 8.1. – Vorsatz mit Ex-
libris und hs. Namen, sonst frisch erhalten. 
 
[389] Bauer, Alfred, Des Teufels Wetterma-
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cher. Ein Kleinkunststück. Vorwort von Günther Ballin. Kl.-8°. OBrosch. 
(etwas angestaubt). 63 SS. [Buenos Aires, Selbstverlag, 1954]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Dem Andenken Jura Soyfers gewidmetes Kabarett-Stück, das be-
reits in den 40er Jahren entstanden ist. – Bolbecher-K. 64. Kosch, 20. Jhdt. I, 701. – 
Innendeckel mit zweizeiliger eh. Widmung von Alfred [Bauer] an seine Tanten, dat. 
21. IX. 57. – Selten. 
 

[390] Baumgarten, Arthur und H. Kröger, Die Deutschlandfrage und 
die europäische Sicherheit. OKart. 124 SS. Bln., Deutscher Verlag der 
Wissenschaften, 1954. 5,- 
Erste Ausgabe. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[391] Behl, C. F. W., Wohin der Weg ... Gedichte aus vier Jahrzehnten. 
Gr.-8°. OPpbd. (etwas gebräunt). 20 nn. Bll. [Mchn., Selbstverlag], 1954.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 62 von 300 Exemplaren. – Kosch³ I, 366. Kosch, 20.Jhdt. II, 
161. Schlütter I, 531. – Schöner zweifarbiger Druck auf Ingres-Bütten. – Im Druck-
vermerk von C. F. W. Behl signiert. 
 

[392] Bericht der Studiendelegation der Deutschen Akademie der Wis-
senschaften zu Berlin über die Reise in die Sowjetunion vom 22. Septem-
ber bis 14. Oktober 1953. OKart. (minimale Randfehlstelle). 68 SS. Bln., 
Akademie-Verlag, 1954. 10,- 
Érste Ausgabe. – Deutsche Akademie der Wissenschaften zu Berlin, Vorträge und 
Schriften Band 54. – Metzger 1377. – Frisches Exemplar. 
 

[393] Borch, Herbert von, Obrigkeit und Widerstand. Zur politischen So-
ziologie des Beamtentums. OLwdbd. (etwas gebräunt und angestaubt). 
VIII, 243 SS. Tübingen, J. C. B. Mohr, 1954. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende Journalist und Auslandskorrespondent war Sohn 
des gleichnamigen deutschen Botschafters in China. In seinem Buch behandelt er das 
Thema quer durch die Geschichte. – Cartarius 667. – Gutes Exemplar. 
 

[394] Bultmann, Rudolf, Theologie des Neuen Testaments. 2. durchgese-
hene Aufl. OLwdbd. (gering fleckig). XI, 603 SS. Tübingen, J. C. B. 
Mohr, 1954. 10,- 
Neue theologische Grundrisse. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[395] Canciones rituales hispano-judias. Recogidas y transcritas por 
Arcadio de Larrea Palacín. Gr.-8°. OKart. (minimal fleckig). 288 SS., 8 
Bll. mit Noten. Madrid, Instituto de Estudios Africanos, 1954. 120,- 
Erste Ausgabe. – Cancionero judio el norte de Marruecos III. – Sehr seltener Band, 
der die Lieder der spanischen Juden in Marokko sammelt. – Stempel der Stiftung Se-
farad. Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[396] Char, René, Irdische Girlande. (Übers. von Marie Philippe und 
Jean-Pierre Wilhelm). OKart. mit illustr. OUmschl. von Henri Matisse. 2 
Bll., 89 SS., 3 Bll. mit Frontispiz. Wiesbaden, Limes Verlag, (1954). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Französisch-deutsche Parallelausgabe. – Jurt-E. 120.26.1. 
Schlütter II, Ü115. – Frisches Exemplar. 
 
[397] Cocteau, Jean, La Machine Infernale. Pièce en 4 actes. (3e tirage). 
Illustr. OKart. 217 SS., 3 Bll. Paris, Bernard Grasset, (1954). 10,- 
Etwas gebräunt, sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 
[398] Crottet, Robert, Negri, ein kleiner Gott. Roman. (Übers. von Maria 
Honeit). OLwdbd. 211 SS., 2 Bll. (Hbg.), Christian Wegner, 1954. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ironische Katzengeschichte. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Wid-
mung von Robert Crottet an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Frankfurt, 8. 
Oct. 55. 
 
[399] Deneke, Toni, Das Testament. Menschenschicksale um das Haus 
am Frauenplatz. (16.-25. Tsd.). OHlwdbd. 257 SS., 1 Bl. mit 13 Kunst-
drucktafeln. Weimar, Gustav Kiepenheuer, 1954. 3,- 
Roman um die Goethe-Nachfahren. – Fliegendes Vorsatz fehlt, papierbedingt etwas 
gebräunt. 
 
[400] Dichtungen der Naturvölker. Religiöse, magische und profane Ly-
rik. Hrsg. von Eckart von Sydow. Illustr. OBastbd. 283 SS. (Zürich), Phai-
don, (1954). 7,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Schlütter. – Schönes Exemplar. 
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[401] Distelbarth, Paul, Rußland heute. Bericht einer Reise. OKart. mit 
OUmschl. (etwas fleckig). 236 SS., 2 Bll. mit Fotos auf Tafelss. Hbg., 
Rowohlt, (1954). 5,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibung einer Reise in die UdSSR kurz nach dem Tode Sta-
lins. – Metzger 1379. Rowohlt I, 645. Slg.Jordan 462. – Stellenweise schwacher 
Wasserrand, Innendeckel mit Marginalie, sonst schön erhalten. 
 

[402] Drath, Martin, Verfassungsrecht und Verfassungswirklichkeit in 
der sowjetischen Besatzungszone. Untersuchungen über Legalität, Loyali-
tät und Legitimität. 2. überarbeitete Aufl. OKart. (Marginalien). 91 SS. 
Bonn, Bundesministerium für Gesamtdeutsche Fragen, 1954. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. 
 

[403] Ehrenburg, Ilja, Über die Arbeit des Schriftstellers. (Übers. von 
Günther Stein). OPpbd. (gering fleckig). 61 SS. Bln., Kultur und Fort-
schritt, 1954. 7,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hübner 1155. Kasack 308. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[404] Ellery Queen's Mystery Magazine. Vol. 24, No. 125. OKart. mit 
reizvoller farbiger Vorderdeckelillustr. von Georg Salter. 143 SS. New 
York, Mercury Publications, 1954. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Ellery Queen, Thomas Walsh, John Dickson Carr, 
Roy Vickers u.a. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[405] – Dass. No. 1 (= 128). OKart. mit farbiger Vorderdeckelillustr. von 
Georg Salter. 143 SS. (New York, Mercury Publishing, (1954). 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Kurzgeschichten von Erle Stanley Gardner, Margaret Millar, T. 
S. Eliot u.a. – Etwas gebräunt. 
 

[406] – Dass. No. 3 (= 130). OKart. mit reizvoller farbiger Vorderdeckel-
illustr. von Georg Salter (geknickt, bekritzelt und Stempel der US-Army). 
143 SS. New York, Mercury Publications, 1954. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Ellery Queen, Jack London u.a. – Zum Ende 
schwacher Wasserrand. 
 

[407] Fontana, Oskar Maurus, Der Atem des Feuers. Roman der Gas-
Energie. Goldgepr. OLwdbd. 527 SS. Wien, Paul Zsolnay, 1954. 25,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 76.21. Wilpert-G.² 30. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. 
Widmung von Oskar Maurus Fontana an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 
Wien, November 54. 
 

[408] Franck, Hans, Tidemann Butthoff. OPpbd. mit farb. illustr. OUm-
schl. 134 SS., 1 Bl. Gütersloh, Rufer-Verlag, 1954. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sobotha 86. Wilpert-G.² 111. – Schwach gebräunt. – Vorsatz mit 
dreizeiliger eh. Widmung von Hans Franck, dat. Frankenhorst, im November 1954. 
 
[409] Freiberg, Siegfried, Abseits der grossen Strassen. Von der Lust zu 
Reisen. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 193 SS., 1 Bl. mit 1 Karte und 52 Fo-
tos auf Tafelss. (Wien), Amandus Verlag, 1954. 25,- 
Erste Ausgabe. – Reisebeschreibung aus Frankreich 
und Italien. – Wilpert-G.² 14. – Vortitel mit zweizei-
liger eh. Widmung von Siegfried Freiberg an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 2. 11. 54. 
 
[410] Gordey, Michel, Visum nach Moskau. OLwdbd. 458 SS., 1 Bl. 
(Ffm.), Verlag der Frankfurter Hefte, (1954). 6,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der französische Journalist liefert eine systematische Darstel-
lung des Staatsaufbaus und des kulturellen Lebens, wie er es bei einer Reise im Jahr 
1950 erlebte. – Metzger 1385. – Zum Ende minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[411] Gorki, Maxim, Unveröffentlichtes Material und Abhandlungen zum 
„Klim Samgin“. (Übers. von Maria Jensch). OHlwdbd. mit OUmschl. 226 
SS., 1 Blw. Weimar, Hermann Böhlaus Nachfolger, 1954. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hübner 1161. – Papierbedingt gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 
[412] Gutkelch, Walter, Babylonische Heimkehr. Ein Versbuch. Illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Rudolf Nieß. 207 SS. Mchn., Chr. 
Kaiser, (1954). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Dichter und Dramatiker wurde später Dozent an der Max-Rein-
hardt-Schule in Berlin. – Kosch, 20. Jhdt. XIII, 217. Schlütter I, 3002. – Schönes Ex-
emplar mit der beiliegenden Verlagswerbung. – Vorsatz mit eh. zweizeiliger mono-
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grammierter Widmung von Walter Gutkelch an Karl Schwedhelm, dat. Bethel, im 
Februar 1955. 
 

[413] Hartlaub, Geno, Der grosse Wagen. Roman. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (minimal berieben). 297 SS., 1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, 1954. 9,- 
Erste Ausgabe. – Vierecksgeschichte im Nachkriegsdeutschland. – Beck 454. Wil-
pert-G.² 9. – Frisches Exemplar. 
 

[414] Hasek, Jaroslav, Die Abenteuer des braven Soldaten Schwejk im 
Weltkrieg. (2. Aufl.). 2 OLwdbde. mit OUmschl. 415; 367 SS. mit Illustr. 
von Josef Lada. Bln., Dietz, 1954. – Dietz 559. 14,- 
 

[415] Henry, O., Narren des Glücks. Roman. (Übers. von Lina Horn u. 
Ruth Haemmerling). Goldgepr. OLwdbd. (stockig). 222 SS., 1 Bl. [Gü-
tersloh], Bertelsmann-Lesering, 1954. – Innen sauber erhalten. 7,- 
 

[416] Heuss, Theodor, Dank und Bekenntnis. Gedenkrede zum 20. Juli 
1944. OBrosch. 14 SS., 1 Bl. Tübingen, Rainer Wunderlich, (1954). 5,- 
Erste Ausgabe. 
 

[417] Hofmannsthal, Hugo von [und] Rudolf Borchardt, Briefwechsel. 
OLwdbd. (minimal fleckig). 243 SS., 4 Bll. (Ffm.) S.Fischer, 1954. 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 455. Grüninger-T. 665. Houghton Lib. 155. Nicht bei Wilpert-
G. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[418] Hohlbaum, Robert, Der Zauberstab. Roman des Wiener Musiker-
lebens. Goldgepr. OLwdbd. 313 SS., 1 Bl. Graz u. Göttingen, Leopold 
Stocker, [1954]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung zu Lebzeiten des gebürtigen Oberschle-
siers. – Heiduk I, 177. Wilpert-G.² 87. 
 

[419] Holbrook, Stewart, Cäsaren der Wirtschaft. Die Entstehung der 
amerikanischen Gelddynastien. (Übers. von Hans Wolfgang Thiem. 7.-10. 
Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Randläsuren). 
419 SS. mit 44 Abb. auf Tafelss. und 9 Abb. im Text. Mchn., Biederstein, 
(1954). – Gutes Exemplar, noch mit dem beiliegenden Verlagsprospekt. 5,- 
 

[420] Holthusen, Hans Egon, Ja und Nein. Neue kritische Versuche. 
OLwdbd. 291 SS., 2 ll. Mchn., Piper & Co., (1954). 5,- 
Erste Ausgabe. – Literaturwissenschaftliche Essays über Paul Celan, George Fore-
stier, Alfred Andersch, Gottfried Benn u.a. – Steffen 326. Wilpert-G.² 11. – Letzte 
Seiten mit Rostfleck, sonst frisch erhalten. 
 

[421] Jahnn, Hans Henny, 13 nicht geheure Geschichten. Farb. illustr. 
OKart. von Karl Gröninger Jr. und Gisela Pferdmenges mit OLwd.-Rük-
ken. 148 SS., 5 Bll. (Hbg.), Rowohlt, (1954). 5,- 
Erste Ausgabe. – rororo 128. – Jahnn-Kat.-Mainz 162. Meyer 261. Raabe, Bücher 
135.17. Wilpert-G.² 18. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[422] – Neuer Lübecker Totentanz. Musik von Yngve Jan Trede. 4°. Il-
lustr. OKart. von Alfred Mahlau (Kanten gering gestaucht). 142 SS. mit 
Noten. Hbg., Rowohlt, 1954. 30,- 
Erste Ausgabe. – Neufassung des bereits 1931 entstandenen Dramas, das erst 1963 
uraufgeführt wurde. – Jahnn-Kat.-Mainz 108. Meyer 6a. Rabbe, Bücher 135.15. Ro-
wohlt I, 646. Slg.Jordan 1021. Wilpert-G.² 19. – Zwei Blätter am Rand unsauber auf-
geschnitten, sonst schönes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[423] – Hans Henny Jahnn. (Hrsg. von Rolf Italiaander). OPpbd. (gering 
stockig, hs. Rtit.). 64 SS., 2 Bll. mit mont. Frontispiz. (Hbg., Akademie der 
Künste, [1954]). 7,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Gustav Gründgens, Thomas Mann, Bertolt Brecht, Hans 
Erich Nossack, Alfred Döblin, Ernst Kreuder, Peter Huchel u.a. – Meyer 272-290. – 
Vorsatz geknickt, Schnitt etwas stockig. 
 

[424] Jancke, Oskar, Im Zerrspiegel. Heitere Glossen zur deutschen 
Sprache. OKart. mit illustr. OUmschl. 115 SS. Esslingen, Bechtle, (1954).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Vortitel mit eh. Widmung von Oskar Jancke an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. Stuttgart, den 13. Juli 54. 
 

[425] Kalter Krieg – Molotow-Plan. Flugblatt. 7 x 5 cm. 2 SS. mit 1 far-
bigen Karikatur. [Westdeutschland, 1954]. 25,- 

 
 

413  Geno Hartlaub 

 
 

421  Hans Henny Jahnn 

 
 

422  Hans Henny Jahnn 



 

 40 1954 
 

Erste Ausgabe. – Zu Molotows Plan einer deutschen Wiedervereinigung tanzt Ul-
bricht als roter Kreisel auf einer Bajonettspitze. Karikatur und Text zielen auf die 
Berlin Viermächte-Konferenz von 1954 ab. Das Flugblatt wurde illegal in die DDR 
geschmuggelt. – Frisch erhalten. 
 

[426] – Radio Free Europe. Sammlung von 4 Typoskripten mit Texten 
zur Radioübertragung. Zus. 54 Blatt. [Mchn.], Free Europe Committee, 
[um 1954]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren vervielfältige Typoskripte in englischer 
Sprache, die dann in die jeweilige Landessprache übersetzt wurden. Der von den 
Amerikanern finanzierte und gesteuerte Sender strahlt seit 1950 antikommunistische 
Sendungen in den Ostblock aus. Die ersten vier vorhandenen Typoskripte waren für 
die Ausstrahlung in die Tschechoslowakei bestimmt. – Vorhanden sind No. 24 (dop-
pelt), Cop No. 40, Cop No. 41 sowie Free Hungary Nr. 9, Focus Nr. 19. Dazu: „The 
End of forced Labor for Farmers“. 2 Bll. und „The Defence of Europe“ von Alfred 
Gruenther, dem damaligen Oberkommandanten der NATO in Europa. – Gut erhalten. 
 

[427] – 17. Juni Mittwoch. 1. Schlaganfall der SED. 10,5 x 7,5 cm. 
[Westdeutschland, 1954]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wie ein Kalenderblatt aufgemachtes Flugblatt, das auf der Rück-
seite die SED-Funktionäre verhöhnt. – Tadellos erhalten. 
 

[428] – Skat in Berlin! Flugblatt. 5,5 x 6 cm. 2 SS. mit 1 Fotomontage. 
[Westdeutschland, 1954]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Abgebildet ist ein der sowjetische Außenminister Molotow, der ein 
Kartenspiel in der einen Hand hat und sich mit der anderen am Kopf kratzt. Das nach 
Ostberlin geschmuggelte Flugblatt bezieht sich auf die von Molotow vorgeschlagene 
Fünfmächte-Konferenz in Berlin unter Einbeziehung Chinas. – Frisch erhalten. 
 

[429] – Svobodná Evropa. C. 20. 12°. 8 SS. in Leporellofaltung mit zahlr. 
Abb. [Westeuropa, 1954]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Antikommunistische Flugschrift für die Tschechoslowakei, die u.a. 
die Preissteigerungen unter den Kommunisten aufführt. – Frisch erhalten. – Selten. 
 

[430] – Dass.  [Nr.] 31. 12°. 10 SS. in Leporellofaltung mit zahlr. Abb. 
[Westeuropa, 1954]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Antikommunistische Flugschrift für die Tschechoslowakei, die u.a. 
die Preissteigerungen unter den Kommunisten aufführt und auf eine gefälschte DDR-
Briefmarke hinweist. – Leicht geknickt, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[431] Kolb, Annette, Blätter in den Wind. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(geringe Läsuren). 246 SS., 1 Bl. mit Abb. auf 4 Tafelss. (Ffm.), S.Fischer, 
1954. 7,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Erzählungen, autobiographischen Skizzen, Essays 
und Erinnerungen an René Schickele u.a. Der Text zum Teil auf Französisch. – Beck 
455. Brinker-G. 162. Lemp 72. Wilpert-G.² 29. – Exlibris. Vorsatz mit geringen 
Schabstellen, sonst frisches Exemplar. 
 

[432] Lechin, I. W. i F. N. Petrow, Slowar' inostrannych Slow. (Wörter-
buch der Fremdwörter. Text russisch]. 4. verbesserte und erweiterte Aus-
gabe. Neuerer Hlederbd. (leichte Gebrauchsspuren). 853 SS., 1 Bl. Ino-
strannych i. nazional'nich Slowarej, 1954. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schwach gebräunt, letztes Blatt mit kleinem Fleck, 
sonst gut erhalten. 
 

[433] Lehmann, Wilhelm, Überlebender Tag. Gedichte aus den Jahren 
1951 bis 1954. OPpbd. 37 SS., 1 Bl. (Düsseldorf u. Köln), Eugen Diede-
richs, (1954). 5,- 
Erste Ausgabe. – Bruns 87. Diederichs 236. Doster-M. 158. Wilpert-G.² 27. – 
Exlibris. Hinteres Vorsatz durch beiliegenden Zeitungsausschnitt etwas gebräunt, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[434] Lehmbau. Bild-Dokumentation über den Stand der Lehmbautechnik 
in der Deutschen Demokratischen Republik. Qu.-4°. OLwd.-Album mit 
mont. fotographiertem Titel. 22 Bll. mit 2 mont. fotographierten Texten 
und 27 mont. Orig.-Fotos. (Wallwitz, Lehrstelle für Naturbauweisen ..., 
1954). 380,- 
Erste Ausgabe. – Nach einem einleitenden Text von Otto Grotewohl folgen Beispiel-
fotos von Lehmbauten in der DDR. Der Lehmbau wurde damals vorangetrieben, um 
der Knappheit in der Baustoffindustrie entgegenzuwirken. – Mit beiliegendem Brief 
des Ministerium für Aufbau an den stellvertretenden Minister für die Schwerindustrie 
Werner Winkler. – Wohl Unikat. 
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[435] Lenz, Walter, Federn vom Gallischen Hahn. Noch ein Alphabet. Il-
lustr. OPpbd. 196 SS. mit Fotos auf Tafeln. Wiesbaden, Limes Verlag, 
(1954). 5,- 
Erste Ausgabe. – Reizvolle Gedanken und kleine Abhandlungen zu französischen 
Begriffen. – Mit orig.-radiertem und sign. Exlibris. 
 

[436] Loch, Hans, Mit Bleistift und Kamera durch den russischen Alltag. 
Goldgepr. OLwdbd. 352 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. Bln., Verlag Kul-
tur und Fortschritt, 1954. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der damalige DDR-Finanzminister hatte schon 1953 zwei Bände 
über seine Reisen in die Sowjetunion veröffentlicht. – Metzger 1397. – Vorsatz mit 
Datumsstempel, sonst gut erhalten. 
 

[437] London, Jack, Der Seewolf. (Übers. von Erwin Magnus). OLwdbd. 
251 SS., 2 Bll. Ffm., Büchergilde Gutenberg, 1954. 5,- 
Buchblock etwas verzogen, sonst schön erhalten. 
 

[438] Loup, Kurt, Der Golfstrom. Gedichte. Kl.-8°. OKart. mit illustr. 
OUmschl. von Martin Kausche. 72 SS., 2 Bll. Köln u. Bln., Kiepenheuer 
& Witsch, (1954). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kiepenheuer 133. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von 
Kurt Loup an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Düsseldorf, 12. Januar 1957. 
 

[439] Lunau, Henry Heinz, Revolte in USA. Von Roosevelt über Mc-
Carthy zu Eisenhower. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (Läsuren). 234 
SS., 1 Bl. (Esslingen), Bechtle, (1954). 25,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, Vorsätze etwas stockig. – Vortitel mit vierzeiliger 
eh. Widmung von Henry [Lunau] an den Exilpublizisten Alexander Gode-von 
Aesch. 
 

[440] MacDuffie, Marshall, Russia Uncensored. In: Collier's, March 5, 
1954. Fol. Farb. fotomonierte OBrosch. (Adreßaufkleber, Randläsuren). 
102 SS. mit zahlr. Abb. und teils farbigen Fotos. (Springfield, Crowell-
Collier), 1954. 15,- 
Erste Ausgabe. – Erster Teil eines Reiseberichts. – Etwas gestaucht, sonst gut erhal-
ten. 
 

[441] Michailow, N. A., Der Leninsche Kommunistische Jugendverband 
der Sowjetunion. OKart. 48 SS. mit Abb. Bln., Verlag Neues Leben, 1954. 
Erste dt. Ausgabe. – Tölg 209. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 9,- 
 

[442] Mordowzew, D[aniel] L[ukitsch], Shelesom i Krow'ju. Istori-
tscheskij Roman. [Eisen und Blut. Historischer Roman. Text russisch]. 
Hlederbd. d. Zt. 396 SS., 1 Bl. Imeni Tschechow, 1954. 30,- 
Nachdruck der Erstausgabe von 1896. – Gutes Exemplar. 
 

[443] Moufang, Wilhelm, Magier, Mächte und Mysterien. Handbuch 
übersinnlicher Vorgänge und deren Deutung. Goldgepr. OLwdbd. 402 SS., 
1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. Heidelberg, Keysersche Verlagsbuchhand-
lung, (1954). 28,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Wilhelm Moufang an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Paris Pfingsten 1956. 
 

[444] Petschernikowa, Irina, Jungen. Eine pädagogische Erzählung. 
OHlwd. (gestaucht). 230 SS. Bln., Volk und Wissen, 1954. 6,- 
Erste Ausgabe. – Erzählung aus den Pionierlagern der SU. 
 

[445] Reimann, Hans, Sächsische Miniaturen. OLwdbd. mit OUmschl. 
178 SS., 1 Bl. (Hbg.), Wolfgang Krüger, (1954). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das Beste aus 30 Jahren sächsischer Kleinkunst. – Nicht bei Raabe, 
Bücher und Wilpert-G. 
 

[446] Rendl, Georg, Ein Mädchen. Roman. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (gefaltet). 271 SS. Wien, Kremayr & Scheriau, (1954). 34,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 39. – Vorsatz mit vierzeiliger Widmung von Georg 
Rendl, dat. 28. 8. 54. 
 

[447] Rösler, Jo Hanns, Liebesbrief an die eigene Frau. Völlig neubear-
beitet. Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 203 SS., 2 Bll. 
(Nbg.), Nest Verlag, (1954). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kosch XIII, 180. – Schönes Exemplar. – Mit beilie-
gendem Begleitschreiben des Tochter des Schriftstellers. 
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[448] Rütten & Loening – (Frommhold, Alfred), Hundertundzehn Jahre 
Verlag Rütten & Loening Berlin. 1844-1954. OHlwdbd. in OPp.-Schuber 
(geringe Gebrauchsspuren). 95 SS. mit zahlr. Abb. auf Tafeln. Bln., Rüt-
ten & Loening, (1954). – Erste Ausgabe. 7,- 
 

[449] Sadornow, Nikolaj, Dalekij Kraj. Roman. [Das ferne Land. Roman. 
Text russisch]. Illustr. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 341 SS., 1 Bl. mit illustr. 
Zwischentiteln von S. Posharskij. Moskau, Sowetskij Pisatel, 1954. 15,- 
Zweiter Band der Trilogie für die Sadornow 1951 den Stalinpreis erhalten hatte. – 
Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[450] – K Okeany. Roman. [Zum Stillen Ozean. Roman. Text russisch]. Il-
lustr. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 361 SS., 1 Bl. mit illustr. Zwischentiteln 
von S. Posharskij. Moskau, Sowetskij Pisatel, 1954. 15,- 
Dritter Band der Trilogie für die Sadornow 1951 den Stalinpreis erhalten hatte. – 
Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[451] Sajzew, Boris, Tschechow. Literaturnaja biografija. [Tschechow. 
Literarische Biographie. Text russisch]. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 260 SS., 
2 Bll. New York, Imeni Tschechow, 1954. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kasack 1428. KLE II, 978. Terras 528. – Schönes Exemplar. 
 

[452] Schaper, Edzard, Der Gouverneur oder Der glückselige Schuldner. 
OLwdbd. (Rückenschild gering fleckig). 365 SS., 1 Bl. Köln u. Olten, Ja-
kob Hegner, (1954). 3,- 
Erste Ausgabe. – Die Bücher der Neunzehn. – Wilpert-G.² 61. – Frisches Exemplar. 
 

[453] Schaumann, Ruth, Kunstpostkarte m. e. U. 1 S. Dat. 1./2. V. 
[19]54. 38,- 
An den Kerle-Verleger Rühling mit Dank für ein an Ostern überbrachtes Bild. Sie be-
richtet, daß Sie ein paar Tage zur Erholung unterwegs war, diese aber erst beim 
Schaffen eines großen Reliefs gefunden hat. „Nun sitze ich über Briefschulden, deren 
Beantwortung mich einsamen Menschen verzehren will ...“ – Die Postkarte aus dem 
Herder Verlag zeigt Ruth Schaumanns Zeichnung „Abendmahl“. 
 

[454] Scholz, Wilhelm von, Das Drama. Gr.-8°. OBrosch. SS. 122-133. 
Konstanz, Heinrich-Suso-Gymnasium, 1954. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Antidoron Festschrift zum 350 jährigen Jubiläum 
des Heinrich-Suso-Gymnasiums Konstanz“. – Nicht bei Wilpert-G. – Erstes Blatt mit 
dreizeiliger Widmung von Wilh. v. Scholz. 
 

[455] Schreiber, Hermann, Einbruch ins Paradies. Roman. Illustr. 
OLwdbd. 226 SS., 1 Bl. Wien, Bln. u. Stgt., Paul Neff, (1954). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XVI, 279. – Vereinzelt Pigmentverfärbungen des Papiers. – 
Vorsatz mit eh. dreizeiliger Widmung von Hermann Schreiber an den Schriftsteller 
Herbert Günther. 
 

[456] Shukowskij, W[asilij] A[ndreewitsch], Sotschinenija. [Werke. 
Text russisch]. 4°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas gestaucht). XVIII 
SS., 1 Bl., 563 SS. mit Abb. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1954.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Werkauswahl des bedeutenden Poeten und Übersetzers. – KLE II, 
959. – Vorsatz mit Widmung, erste und letzte Blätter minimal gestaucht, sonst schön 
erhalten. 
 

[457] Soviet Union. No. 12 (58). Edited by P. N. Kuznetsov. Fol. Farb. il-
lustr. OBrosch. 20, 1 nn. Bll. mit sehr zahlr. teils farbigen Fotos. (Mos-
kau, „Pravda“), 1954. 45,- 
Erste Ausgabe. – Nachfolgezeitschrift zu „USSR in Construction“. Mit einem Blatt 
beiliegender schwedischer Übersetzung der Bildlegenden. – W Obloshke 221. – Sehr 
gut erhalten. 
 

[458] Telegraf – Oschilewski, Walther G., »Telegraf« Eine Tribüne der 
Freiheit. Aus einem Vortrag. (2. veränderte Aufl.). Kl.-8°. Illustr. OKart. 
(etwas stockig). 58 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafeln. Bln., (Telegraf), 1954.
 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Über die 1946 in Berlin gegründete Zeitschrift, de-
ren Mitherausgeber der ehemalige Reichstagspräsident Paul Löbe war. – Oschilewski 
19. – Innen frisch erhalten. 
 

[459] Tschech, Swatopluk, Isbrannoe. Perewod s Tscheschskogo. [Aus-
wahl. Übersetzung aus dem Tschechischen. Text russisch]. Hlederbd. d. 
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Zt. 604 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 
1954. 30,- 
Erste russische Ausgabe. – KLE VIII, 482. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[460] Tschernyschew, N. M., Iskusstwo Freski w drewnej Rusi. Materialy 
k Isutscheniju drewnerusskich Fresok. [Die Kunst der Fresken im alten 
Reich. Material zum Studium altrussischer Fresken. Text russisch]. Gold-
gepr. OLwdbd. (etwas angestaubt). 101 SS., 2 Bll. mit Illustr. im Text und 
auf 31 Tafeln. Moskau, «Iskusstwo», 1954. 30,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze etwas leimschattig, sonst gut erhalten. 
 

[461] UNO – Wünsche, Harry, Die UN - Friedensinstrument oder Werk-
zeug der Aggressoren? OKart. 81 SS. Lpz. u. Jena, Urania, 1954. 5,- 
Erste Ausgabe. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[462] Vring, Georg von der, Kleiner Faden Blau. Gedichte. OLwdbd. mit 
OUmschl. (Randläsuren). 80 SS., 2 Bll. Hbg., Claassen, (1954). 8,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 9105. Tgahrt 220. Wilpert-G.² 53. 
 

[463] Wolf, Friedrich, Bummi. Tiergeschichten für grosse und kleine 
Kinder. Farb. illustr. OHlwdbd. 179 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Ludwig 
Nawrotzky. Bln., Aufbau-Verlag, 1954. 9,- 
Dritte Auflage der sehr erfolgreichen Hundegeschichte. – Hoeft-S. 3739. – Gebräunt. 

 
 

1955 
 

[464] Alekseev – Fedorow-Dawydow, A., Fedor Jakowlewitsch Alek-
seew. [Text russisch]. 4°. OLwdbd. 165 SS., 1 Bl. mit zahlr. oft farbigen 
Abb. auf Tafeln. Moskau, „Iskusstwo“, 1955. 30,- 
Erste Ausgabe. – Monographie über den klassischen russischen Landschaftsmaler. – 
Gutes Exemplar. 
 

[465] Awanesow, P. I. i. S. I. Oshegow, Russkoe literaturnoe Udarenie i 
Proisnoschenie. Opit slowarja-Sprawotschnika. Okolo 50000 Slow. [Beto-
nung und Aussprache in der russischen Literatursprache. Wörter- und 
Nachschlagebuch. Um die 50000 Wörter]. Goldgepr. OLwdbd. 578 SS., 1 
Bl. Moskau, Inostrannych i nazional'nych Slowarej, 1955. 20,- 
Erste Ausgabe. – Gute Dünndruckausgabe. 
 

[466] Backhaus, Wilhelm, Begegnungen im Kreml. So wurden die Ge-
fangenen befreit. OKart. mit fotomontiertem OUmschl. (minimal ge-
knickt). 93 SS., 1 Bl. mit 11 Abb. auf Tafeln. (Bln.), Ullstein, (1955). 10,- 
Erste Ausgabe. – Über Adenauers Verhandlungen zur Freilassung der letzten deut-
schen Kriegsgefangenen. – Schnitt etwas gestaucht. 
 

[467] Barlach, Ernst, Zwischen Erde und Himmel. Auswahl und Einfüh-
rung von Carl Georg Heise. (35.-44. Tsd.). Illustr. OPpbd. 15 SS., 2 Bll. 
mit Frontispiz und 44 Abb. auf Tafelss. Mchn., Piper & Co., (1955). 15,- 
Vorsatz mit zweizeiliger eh. monogrammierter Widmung von Carl Georg Heise an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 30. X. 58. 
 

[468] Becher, Johannes R., Denn er ist unser: Friedrich Schiller der Dich-
ter der Freiheit. Gr.-8°. OBrosch mit OUmschl. (etwas gebräunt). 31 SS. 
Bln., Aufbau-Verlag, 1955. 5,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 253. Raabe, Bücher 19.93. Rost 625. Wilpert-G.² 128. – 
Exlibris, minimal gestaucht. 
 

[469] Beheim-Schwarzbach, Martin, Die Insel Matupi. Roman. OLwd-
bd. 234 SS., 3 Bll. Mchn., Paul List, (1955). 8,- 
Erste Ausgabe. – Spannende Verarbeitung der eigenen Jugend im Hamburger Mit-
telweg. – Jessen 21. List 346. Wienges 10. Wilpert-G.² 40. – Vorsatz mit Marginalien 
des Schriftstellers Willi Fehse. 
 

[470] Benedict, G., Espanol. Libro Primero. 18a edicion. OKart. (etwas 
fleckig). 128 SS. Lausanne, Editions Pro Schola, (1955). 5,- 
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Besitzvermerk und zahlreiche Bleistiftmarginalien. – In allen Auflagen selten. 
 

[471] Benn, Gottfried, Reden. OPpbd. (etwas fleckig) mit Orig.-Bauch-
binde. 63 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen Georg Müller, 1955. 8,- 
Erste Ausgabe. – Langen-Müller's kleine Geschenkbücher 29. – Lohner-Z. 2.150. 
Raabe, Bücher 24.42. Wilpert-G.² 51. Nicht im Benn-Kat.-Marbach. 
 

[472] Bernanos, Georges, Freiheit wozu? Ein Pamphlet für die Jugend 
Europas. Kl.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. (hinten mit Randfehlstelle, 
Rücken mit hs. Autorennamen). 84 SS., 2 Bll. Augsburg u. Basel, Verlag 
Die Brigg, [1955]. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Abschrift eines Vortrages, den Bernanos 1947 in mehreren 
schweizer Städten hielt. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[473] Bihalji-Merin, Oto, Yugoslav Sculpture in the Twentieth Century. 
4°. OKart. mit illustr. OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 1 Bl., 183 
SS., 5 Bll. mit sehr zahlr. ganzseit. Abb. Beograd, »Jugoslavija«, 1955.
 90,- 
Erste Ausgabe. – Der in Belgrad geborene Kunsthistoriker war 1929 nach Berlin ge-
zogen. 1933 emigrierte er nach Paris, 1935 weiter nach Zürich und kehrte 1941 als 
Offizier der jugoslawischen Armee nach Belgrad zurück, wo er den Krieg in ver-
schiedenen deutschen Gefangenenlagern überlebte. – Vgl. Sternfeld-T. 58. – Eine 
Ecke gestaucht und zu Beginn minimal wasserrandig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[474] Bischoff, Friedrich, Sei uns Erde wohlgesinnt. Neue Gedichte mit 
den Liedern und Balladen der Kindheit und die ausgewählten Gedichte des 
schlesischen Psalters. Goldgepr. OLwdbd. 162 SS., 3 Bll. mit Orig.-Titel-
holzschnitt und 3 Zwischentiteln mit Orig.-Holzschnitten von Alfred 
Finsterer. Tübingen, Fritz Schlichtenmayer, (1955). 18,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Gedichtauswahl des schlesischen Expressionisten. – Raabe, 
Bücher 30.13. Schlütter I, 754. Wilpert-G.² 16. – Vortitel mit dreizeiligem eh. Zitat 
und vierzeiliger Widmung von Friedrich Bischoff an den Schriftsteller Herbert 
Günther, dat. 27. Nov. 1961. 
 

[475] Bongs, Rolf, Hahnenschrei. 12°. Illustr. OBrosch. 14 SS., 1 Bl. Düs-
seldorf, Kurt Streckfuss, (1955). 12,- 
Erste Ausgabe. – Lyrische Blätter neuntes Heft. – Kosch, 20. Jhdt. III, 383. Nicht bei 
Schlütter. – Selten. – Vortitel mit eh. Widmung von Rolf Bongs an Karl Schwed-
helm, dat. 26. VIII. 1955. 
 

[476] Centurion, Leaflets as Weapons of War. OUmschl. 6 nn. Bll. mit 
Abb. Sutton Coldfield, Francis J. Field, [um 1955]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „The Aero Field“. – Kurze Geschichte der Flug-
blattpropaganda vom Ersten Weltkrieg bis zum Koreakrieg. – Frisches Exemplar. 
 

[477] Crane, Stephen, Das blaue Hotel. (Übers. von Hermann Stresau). 
Kl.-8°. OPpbd. 65 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen · Georg Müller, 1955.
 18,- 
Kleine Geschenkbücher 45. – Klassiker der amerikanischen Short Story. – Vgl. KLL 
II, 1556; KNLL III, 273 u. Wilpert I, 353. – Vorsatz mit reizvoller eh. Widmung des 
Übersetzers Hermann Stresau an Willi Fehse, dat. Mai 1958. 
 

[478] Dahrendorf – Oschilewski, Walther G., Gustav Dahrendorf. Ein 
Kämpferleben. Kl.-8°. OPpbd. 42 SS., 1 Bl. Bln., arani, (1955). 30,- 
Erste Ausgabe. – Köpfe der Zeit, hrsg. von Arno Scholz und Walther G. Oschilewski. 
– Einzige Biographie des Sozialdemokraten und bedeutenden Konsumgenossen-
schaftlers, der dem Kreisauer Kreis angehörte und bei einem geglückten Putsch ge-
gen Hitler als Bürgermeister für Hamburg vorgesehen war. – Verlagsfrisches Exem-
plar. – Selten. 
 

[479] Darmstädter Gespräch. Theater. Hrsg. ... von Egon Vietta. Gr.-8°. 
OKart. mit OUmschl. (geringe Randläsur, etwas fleckig). 343 SS., 1 Bl. 
mit 79 Abb. Darmstadt, Neue Darmstädter Verlagsanstalt, 1955. 12,- 
Erste Ausgabe. – Enthält die Abbildungen zu einer Ausstellung über Theaterbauten. 
An der hier wiedergegebenen Diskussion zum zeitgenössischen Theater beteiligten 
sich Friedrich Dürrenmatt, Will Quadflieg, Hans Henny Jahnn, Hans Erich Nossack, 
Theodor W. Adorno, Herbert Ihering u.a. – Exlbris. Schnitt und vereinzelt minimal 
stockig. 
 

[480] Dichter und ein grosser Schnabel. 25 Jahre Tukan-Kreis. Illustr. 
OBrosch. 24 SS. mit zahlr. Porträtkarikaturen. (Mchn., Tukan-Kreis, 
1955). 25,- 
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Erste Ausgabe. – Jubiläumsheft über den 1930 gegründeten Schriftstellerkreis, dem 
u.a. auch Leonhard Frank, Erich Kästner und Wilhelm Herzog angehörten. Mit Tex-
ten von Walter Meckauer und dem Begründer Rudolf Schmitt-Sulzthal. – Selten. – 
Titelblatt mit dreizeiliger eh. Widmung von R. Schmitt-Sulzthal an den Schriftstel-
ler Herbert Günther, dat. Gauting b. München, 1. 7. 55. 
 

[481] Dichtung unserer Zeit. 8 Bände d. Reihe. Kl.-8°. OKart. (vereinzelt 
minimal fleckig). Je ca. 32 SS. Wiesbaden, Limes Verlag, (1955-1960).
 225,- 
Erste Ausgaben. – Enthält: 1. Hans Arp, Auf einem Bein. – Raabe, Bücher 8.21. 
Wilpert-G.² 23. – Titelblatt von Arp signiert. – 3. Reinhard Paul Becker, Die Arche 
unter dem Pilz. – 4. W. H. Auden, Der Wanderer. – 5. Cyrus Atabay, Einige Schat-
ten. Nachwort von Max Rychner. – 12. Wilhelm Schnibbe, Engel wohin? – 13. Carl 
Guesmer, Von Minuten beschattet. – 14. Gerhard Prager, Geigerzähler. – 15. Claire 
Goll, Klage um Ivan. – Raabe, Bücher 85.31. Wilpert-G.² 64. 
 

[482] Ellery Queen's Mystery Magazine. Vol. 25, No. 1 (= 134). OKart. 
mit farbiger Vorderdeckelillustr. von Georg Salter (Rücken mit minima-
ler Fehlstelle). 142 SS., 1 Bl. New York, Mercury Publications, 1955. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Agatha Christie, Ben Hecht, Hugh Pentecost, Jack 
London u.a. – Gutes Exemplar. 
 

[483] – Dass. No. 2 (= 135). OKart. mit farbiger Vorderdeckelillustr. von 
Georg Salter (geknickt, etwas angestaubt, Rücken mit leichter Fehlstelle). 
143 SS. New York, Mercury Publications, 1955. 32,- 
Erste Ausgabe. – Krimisammlung mit Texten von Roald Dahl, Lord Dunsany, James 
M. Cain, Cornell Woolrich, Craig Rice u.a. – Etwas gebräunt. 
 

[484] – Dass. Vol. 26, No. 1 (= 140). OKart. mit reizvoller farbiger Vor-
derdeckelillustr. von Georg Salter (etwas geknickt). 143 SS. New York, 
Mercury Publications, 1955. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Erle Stanley Gardner, Edmund Crispin, Robert 
Louis Stevenson, Jack London u.a. – Etwas gebräunt. 
 

[485] – Dass. No. 3 (= 142). OKart. mit farbiger Vorderdeckelillustr. von 
Georg Salter. 143 SS. New York, Mercury Publications, 1955. 38,- 
Erste Ausgabe. – Jubiläumsausgabe zum 25jährigen Bestehen der Heftreihe mit Tex-
ten von Cornell Woolrich (Hitchcock-Autor), Mary Roberts Rinehart, Ellery Queen, 
Mark Twain u.a. – Eine Ecke etwas gestaucht. 
 
[486] – Dass. No. 4 (= 143). Farb. illustr. OKart. (etwas geknickt, Rücken 
mit geringer Fehlstelle). 143 SS. (New York, Mercury Publications, 1955).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Agatha Christie, Georges Simenon, Louis Brom-
field, Edmund Crispin, Jack London u.a. Die Umschlagzeichnung von oder im Stile 
von Georg Salter, der die ganze Reihe künstlerisch betreute. – Etwas gebräunt. 
 
[487] Ermilow, W[ladimir], Isbrannye Raboty w trech Tomach. [Werk-
auswahl in drei Bänden. Text russisch]. 3 Bände. 3 goldgepr. OLwdbde. 
470 SS., 1 Bl.; 394 SS., 1 Bl.; 565 SS., 1 Bl. Moskau, Chudoshestwennoj 
Literatury, 1955-1956. 58,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Werkausgabe des Literaturwissenschaftlers mit Texten über 
Tschechow, Puschkin, Gogol und die sowjetische Literatur. – KLE II, 893. – Gutes 
Exemplar. 
 
[488] Franck, Hans, Die vier grossen B. Musikergeschichten. Kl.-8°. 
OLwdbd. mit OUmschl. von Hans Hermann Hagedorn (dieser berieb.). 
127 SS. Freiburg, Dikreiter, (1955). 25,- 
Erste Ausgabe. – Sobotha 89. Wilpert-G.² 112. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Wid-
mung von Hans Franck, dat. Frankenhorst, Weihnacht 1955. 
 
[489] – Lux und Lukas. Die Geschichte von einem vierbeinigen und einem 
zweibeinigen Füllen. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 148 
SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Kurt Eichler. Bln., Union Verlag, 1955.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Faensen 200 (kennt nur die zweite Aufl.). Sobotha 88. Wilpert-G.² 
116. – Schönes Exemplar. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Hans 
Franck, dat. Frankenhorst, im März 1956. 
 
[490] Gewerkschaften im Staat. Drittes europäisches Gespräch in der 
Engelsburg Recklinghausen. (Hrsg. von Wolfgang Hirsch-Weber). OLwd-
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bd. mit OUmschl. (geringe Läsuren). 262 SS., 1 Bl. (Düsseldorf, Deut-
scher Gewerkschaftsbund, 1955). 9,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Alfred Weber, Dolf Sternberger, Nell-Bräuning, Eugen 
Kogon u.a. – Etwas gebräunt. 
 

[491] Goethe – Ausstellung von Handschriften zur Feier des 28. August 
1955. Freies Deutsches Hochstift. Frankfurter Goethemuseum. OBrosch. 
55 SS., 1 Bl. mit 1 Handschriftenfaksimile. (Ffm., Hauserpresse), 1955. 5,- 
Erste Ausgabe. – Verzeichnis der ausgestellten Objekte mit Auszügen aus den Brie-
fen Goethes und seiner Bekannten. – Kleiner Besitzvermerk. 
 

[492] Gorbatow, Boris, Sobranie Sotschinenij w pjati Tomach. [Gesam-
melte Werke in fünf Bänden. Text russisch]. 5 Bände. 5 Hlederbde. d. Zt. 
mit goldgepr. Rsch. Zus. 2926 SS. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 
1955-1956. 120,- 
Erste Ausgabe. – Bis heute die einzige Werkausgabe des proletarischen Schriftstel-
lers. – Kasack 396. KLE II, 272. Terras 180. – Drei Blätter gering fleckig, sonst sehr 
schöne Ausgabe. 
 

[493] Gorki – M[aksim] Gor'kij w Wospominanijach Sowremenni-
kow. [Maxim Gorki in Erinnerungen von Zeitgenossen. Text russisch]. 
Goldgepr. OLwdbd. 742 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafeln. (Moskau), Chu-
doshestwennoj Literatury, 1955. 30,- 
Erste Ausgabe. – KLE II, 295. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[494] Grundpositionen der französischen Aufklärung. Gr.-8°. Gold-
gepr. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). XVI, 386 SS., 1 Bl. 
Bln., Rütten & Loening, (1955). 6,- 
Erste Ausgabe. – Neue Beiträge zur Literaturwissenschaft Band 1. – Mit Texten von 
Jürgen Kuczynski, Hans Mayer u.a. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhal-
ten. 
 

[495] Guttmann, T[heodor], Wahre Begebenheiten aus dem Leben der 
Grossen Israels. Gr.-8°. OKart. (gering geknickt). 100 SS. Jerusalem, 
„Awir Jakob“, 1955. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Geschichten und Ereignisse um meist osteuropäische Rabbi-
ner. – Schwach gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[496] Held, Kurt [d.i. Kurt Kläber], Giuseppe und Maria. Erstes Buch. 
Die Reise nach Neapel. Illustr. OHlwdbd. von Felix Hoffmann. 255 SS. 
Aarau u. Ffm., H. R. Sauerländer, (1955). 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte und Abenteuer zweier Waisenkinder im Kriegs- und 
Nachkriegsitalien. – Doderer I, 537. Klotz II, 2489/6. Vgl. zum Revolutionär und 
Exilschriftsteller Kurt Kläber, der 1933 auch der Vorbereitung des Reichstagsbrandes 
beschuldigt wurde, ausführl. Lex.soz.Lit. 254 ff. – Schönes Exemplar. 
 

[497] Herda, Hellmut, Geschäfte mit dem Tod. Vom Maxim-Gewehr bis 
zur Kobaltbombe. OLwdbd. 268 SS. Hannover, Sponholtz, (1955). 5,- 
Erste Ausgabe. 
 

[498] Hesse, Hermann, Demian. [Text japanisch]. OKart. mit farb. illustr. 
OUmschl. mit OBauchbinde. 192 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. (Tokyo, 
Dabiddo-sha, [1955]). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Mileck IX, A 224 e. Nicht bei Waibler. – Exli-
brisstempel. Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[499] – Ein paar Leserbriefe. Kl.-8°. OBrosch. 39 SS. (Ffm.), [Suhrkamp 
Verlag], 1955. 38,- 
Erste Ausgabe. – Den kleinen Sonderdruck ließ Hesse als Dank für Briefe und 
Glückwünsche verschicken. – Mileck VIII, E 83. Wilpert-G.² 445. Nicht bei Jeske 
und Waibler. – Minimal gestaucht. – Mit Briefumschlag des Suhrkamp Verlags an 
den Musikwissenschaftler und Komponisten Karl Heinz Taubert und beiliegender 
Überreichungskarte im Auftrag des Autors. 
 

[500] – Dass. Kl.-8°. OBrosch. (minimal gestaucht). 39 SS. Montagnola, 
[Selbstverlag], 1955. 45,- 
Erste Ausgabe. – Den kleinen Sonderdruck gab Hesse als Dank für Briefe und 
Glückwünsche heraus. Unbekannte Variante: erste Seite mit Eindruck „Dank für 
Briefe und Glückwünsche … Hermann Hesse“. – Vgl. Mileck VIII, E 83 u. Wilpert-
G.² 445. Nicht bei Waibler. – Zu Beginn minimaler Wasserrand. 
 

[501] Hirschberg, Rolf, Schimmer und Schleier. Verse aus dreißig Jahren. 
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OKart. mit OUmschl. (etwas fleckig). 47 SS. (Mchn., Selbstverlag, 1955).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 250 Exemplaren. – Schlütter I, 3815. – Im Druckvermerk 
von Rolf Hirschberg signiert. 
 

[502] Hitchens, Dolores, Terror lurks in Darkness. OKart. mit Vorderdek-
kelgestaltung von Georg Salter (kleine Rand- und Eckfehlstelle). 125 SS., 
1 Bl. (New York, Mercury Publications, [um 1955]). 18,- 
Bestseller Mystery B 177. – Der Tod eines „leichten Mädchens“ sorgt für einen hand-
festen Skandal. – Eine Ecke minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[503] Jahnn, Hans Henny, Thomas Chatterton. Eine Tragödie. OKart. mit 
OUmschl. mit Orig.-Zellophanhülle (gering gebräunt). 124 SS., 2 Bll. Bln. 
u. Ffm., Suhrkamp Verlag, (1955). 18,- 
Erste Ausgabe. – In dem biographischen Drama über den englischen Dichter, der 
schon mit 17 Jahren Selbstmord beging, arbeitet Jahnn auch die homosexuellen Hin-
tergründe heraus. – Jahnn-Kat.-Mainz 172. Jeske 298. Meyer 10. Raabe, Bücher 
135.18. Wilpert-G.² 20. – Gutes Exemplar, noch mit dem Korrekturzettel für Seite 
116. 
 

[504] Jahrbuch 1954. Gr.-8°. OKart. (etwas gebräunt und gering ge-
staucht). 326 SS. Mainz, Akademie der Künste, [1955]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Hans Henny Jahnn („Die Tragödie Thomas Chat-
tertons“), Hans Erich Nossack, Fritz Usinger, Walter von Molo u.a. – Meyer 203. – 
Gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[505] [Kästner, Erich; Pseud.:] Robert Neuner, Das lebenslängliche 
Kind. Ein Lustspiel in vier Akten. Kl.-8°. Illustr. OKart. (etwas fleckig, 
Kritzelei). 102 SS., 1 Bl. Hbg. u. Bln., Chronos Verlag Martin Mörike, 
[um 1955]. 75,- 
Das Stück beruht auf Kästners „Drei Männer im Schnee“ und erschien zuerst 1934 im 
gleichen Verlag ebenfalls als Theatermanuskript. Das Pseudonym Robert Neuner 
wurde sonst von Werner Buhre benutzt, der es seinem Freund Kästner wohl überlas-
sen hatte, da dieser ja im III. Reich Schreibverbot hatte. – Vgl. Neuhaus, Das ver-
schwiegene Werk 29 ff. sowie Zonneveld 3-9. – In allen Ausgaben selten. – Titel mit 
hs. Namenskürzel, letzte Blätter mit Randeinriß. – Rollenbuch von Erich Panzer wohl 
am Theater Greifswald für die Spielzeit 1960/61 mit Anstreichungen und Margina-
lien bei der Rolle des Hoteldirektors. 
 

[506] Kalter Krieg – „Einsteigen!“ Macht Verbesserungsvorschläge! 
Arbeitskameraden! Doppelblatt mit 1 Zeichnung. O.O., Dr. u. Jahr [um 
1955]. 18,- 
Erste Ausgabe. – „Den Willen sollte jeder aufbringen: offen auf Mängel in der Arbeit 
hinzuweisen, die vielleicht seit Jahr und Tag immer wieder vorkommen und die 
Freude am Schaffen mindern“ heißt es u.a. im Text. Das könnte darauf deuten, daß 
das Werbeblatt für betriebliche Verbesserungsvorschläge nicht wie offensichtlich aus 
der DDR stammt, sondern von der Westdeutschen Propaganda, um auf Mißstände in 
den Ostbetrieben hinzuweisen. – Gefaltet und etwas geknickt. 
 

[507] Kerr, Alfred, Gedichte. Kl.-8°. OLwdbd. 131 SS. Köln u. Bln., 
Kiepenheuer & Witsch, (1955). 8,- 
Erste Ausgabe. – Kiepenheuer 136. Schlütter I, 4505. Wilpert-G.² 29. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[508] KPD – Verfahren gegen die KPD vor dem Bundesverfassungs-
gericht. 2 Bde. Gr.-8°. 2 OKart. (etwas lichtrandig). 78 SS., 1 Bl.; 143 SS. 
mit Abb. [Bonn, Bundesregierung, 1955]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Teil 1: Die Rechtsgrundlagen. Teil 2: Die Schlußplädoyers der 
Bundesregierung. Die Rechtfertigung für das Verbot dokumentiert aber auch die da-
gegen gerichteten Zeitungsartikel der Presse der KPD und SED im Anhang. – Band 2 
etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[509] KPdSU – Programm. „Geschichte der Kommunistischen Partei der 
Sowjetunion“. OBrosch. 86 SS. (Bln.), Politische Verwaltung der kaser-
nierten Volkspolizei, 1955. 9,- 
Erste Ausgabe. – Kurzer Abriß der KPdSU und ihrer Vorläufer seit 1883. – Biblio-
theksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[510] Landgrebe, Erich, Unsere kleine Bahn. Kl.-4°. Farb. illustr. OPpbd. 
61 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von Marianne Richter. Freiburg, Herder, 
(1955). 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 26. – Schwach gebräunt. – Vortitel mit vierzeiliger eh. 
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Widmung von Erich Landgrebe an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Salz-
burg, Juli 55. Mit beiliegendem eh. adress. Versandumschlag. 
 

[511] Lazareff, Hélène und Pierre, Die Stunde Moskaus. Rußland wie es 
wirklich ist. (Übers. von Helmut de Haas). Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. 
(geringe Läsuren). 347 SS. (Düsseldorf), Karl Rauch, (1955). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der bedeutende Journalist und Zeitungsverleger ergründet hier 
zusammen mit seiner Frau die politische Lage und kulturelle Stimmung in der 
Chruschtschow-Ära. Für die deutsche Ausgabe wurde der Band überarbeitet und er-
weitert. – Metzger 1451. – Gutes Exemplar. 
 

[512] Lermontow – Andronikow, Iraklij, Lermontow w Grusii w 1837 
Godu. [Lermontow in Georgien im Jahr 1937. Text russisch]. OLwdbd. 
266 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und zahlr. Abb. auf Tafelss. Moskau, „Sow-
jetische Schriftsteller“, 1955. 90,- 
Erste Ausgabe. – Andronikow (1908-1990) war der Lermontow-Spezialist der Sow-
jetunion und entdeckte immer wieder neue unveröffentlichte Materialien des Dich-
ters. Daneben war er als parodistischer Erzähler in Rundfunk und Fernsehen der 
UdSSR so erfolgreich wie hier Loriot oder Marcel Reich-Ranicki. – Dieser Band 
nicht bei Kasack etc. – Vorsatz mit ganzseitigem Widmungsgedicht von Andronikow 
an den Dramatiker Isidor [Schtok], dat. 1955. 
 

[513] Ljubimowa, W. W., Die Wirtschaft Frankreichs und die Lage der 
Werktätigen nach dem zweiten Weltkrieg. OHlwdbd. 195 SS. Bln., Tri-
büne, 1955. – Erste dt. Ausgabe. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 5,- 
 

[514] Lochner, Louis P., Stets das Unerwartete. Erinnerungen aus 
Deutschland. 1921-1953. (Übers. von Günther Birkenfeld). Goldgepr. 
OLwdbd. (gebräunt). 383 SS. mit Frontispiz. Darmstadt, Franz Schnee-
kluth, 1955. 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Wohl kein anderer amerikanischer Journalist hat solange aus 
Deutschland berichtet wie Louis P. Lochner. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung 
von Louis P. Lochner an den Exilschriftsteller Karl O[tto] Paetel, dat. Feb. 25 
1956. 
 

[515] Marschak, Samuil, Eigenhändiges Albumblatt m. U. Kl.-Qu.-8°. 4 
Zeilen m. U. und 1 Illustr. [Moskau, um 1955]. 125,- 
Reizvoller Aphorismus unter dem Titel „Poesie ist dumm!“. Marschak gilt als der be-
deutendste Erneuerer des sowjetischen Kinderbuches, daneben anerkannter Überset-
zer aus dem Englischen sowie eigene Lyrik. – Kasack 755 ff. Vronskaya-C. 261. 
 

[516] Mereshkowskij, D[mitrij] S[ergewitsch], Aleksandr I i Dekabristy. 
[Alexander I. und die Dekabristen. Text russisch]. OKart. in Hlederbd. d. 
Zt. 410 SS., 3 Bll. New York, Imeni Tschechow, 1955. 30,- 
Der Roman um den Dekabristenaufstand von 1825 erschien zuerst 1925. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[517] Mikhailov, Nikolai, 16 Soviet Republics. Completely New Edition. 
Farb. illustr. OBrosch. 99 SS. mit zahlr. Fotos. (London), Soviet News, 
1955. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Völlige Neubearbeitung der zuerst 1945 anonym er-
schienenen Broschüre. – Etwas knittrig, sonst schön erhalten. 
 

[518] Morris, William, Gedichte in Umdichtung von Alexander von Ber-
nus. OPpbd. mit OUmschl. 39 SS. mit Frontispiz. Heidelberg, Hermann 
Meister, [1955]. 35,- 
Erste Ausgabe. – Glücklich ist England Band 7. – Wilpert-G.² 64. Nicht bei Schlütter. 
– Kopfschnitt gering stockig, sonst schönes Exemplar mit dem Erratazettel. – Selten. 
– Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Alexander von Bernus an Karl 
Schwedhelm, dat. 1. Mai 56. – Beiliegt: Ders., Eh. Begleitschreiben von Bernus. 
 

[519] Neruda, Pablo, Die Trauben und der Wind. Übertragen von Erich 
Arendt. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinriß). 355 SS. Bln., 
Volk und Welt, 1955. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schlütter II, Ü 450. Tschörtner 166. Wilpert-G.² 8 (Arendt). – 
Schnitt minimal stockig, sonst schön erhalten. 
 

[520] Nossack, Hans Erich, Spätestens im November. Roman. OLwdbd. 
399 SS. (Bln.), Suhrkamp Verlag, 1955. 8,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 445. Wilpert-G.² 9. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[521] Orsós, Ferenc, Zebras. Signierter Orig.-Lithographie auf schwe-
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rem Chinapapier. Darstellungsgröße 19 x 32 cm. [Mainz, um 1955]. 75,- 
Ferenc (später Franz) Orsós (1879-1962) war ursprünglich Pathologe an der Univer-
sität Budapest und gehörte 1943 der von den Deutschen in Katyn eingesetzten Kom-
mission zur Untersuchung des Massakers an. Der Antisemit hatte sich in Ungarn für 
die Verfolgung der Roma eingesetzt und eine Liste jüdischer Ärzte an die Gestapo 
übergeben. Mit den abziehenden deutschen Truppen gelangte er nach Westdeutsch-
land, wo er ohne Probleme entnazifiziert wurde. Ab 1949 war er als Professor für 
Kunstgeschichte an der Universität in Mainz tätig. – Vgl. Benezit Nouv. éd. X, 415. – 
In der Mitte mit Faltspur, sonst frisch erhalten. – Von Orsós signiert. 
 

[522] Palizyn, Awraam, Skasanie. [Legende. Text russisch]. Gr.-8°. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (eine Ecke gering gestaucht). 344 SS., 2 Bll. 
Moskau u. Leningrad, Akademii Nauk, 1955. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Von O. A. Dershawin u.a. herausgegebene und um-
fangreich kommentierte Sage über die Belagerung des Sergius-Klosters durch die Po-
len und Litauer. – Gutes Exemplar. 
 

[523] Paulsen, Rudolf, Träume des Tritonen. Gedichte. OKart. mit 
OUmschl. 56 SS., 2 Bll. Heidelberg, Hermann Meister, 1955. 25,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 6399. Wilpert-G.² 33. – Inhaltsverzeichnis mit Bleistift-
anstreichungen, sonst schönes Exemplar. – Selten. – Vortitel mit eh. Widmung von 
Rudolf Paulsen. 
 

[524] Paustowski, K[onstantin], Eigenhändiger Brief m. U. 1 S. Dat. 19 
/ IV-55. 280,- 
Der bei uns durch seine Novelle „Kara-Bugas“ bekannt gewordene Schriftsteller be-
dankt sich bei dem Schriftstellerkollegen Alexander Kononow für das zugesandte 
Buch und dessen Glückwünsche. – Gefaltet. 
 

[525] Piontek, Heinz, Vor Augen. Proben und Versuche. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. 171 SS., 2 Bll. (Eßlingen), Bechtle Verlag, (1955). 10,- 
Erste Ausgabe. – Erster Prosaband des gebürtigen Schlesiers. – Heiduk II, 197. Wil-
pert-G.² 3. 
 

[526] Rauschning, Hermann, Die deutsche Einheit und der Weltfriede. 
OKart. (geknickt). 97 SS. Hbg., Holstein Verlag, (1955). 10,- 
Erste Ausgabe. 
 

[527] Reminiszenzen. Maximen und Betrachtungen. (Hrsg. von Heinrich 
Tieck). OLwdbd. 18 SS., 4 Bll. Wien, Walther Scheuermann, (1955). Erste 
Ausgabe. – Mit Texten von Hermann Hesse, Gerhart Hauptmann u.a. 9,- 
 

[528] Requiem. Totenklage und Totengedächtnis im deutschen Gedicht. 
Hrsg. von Johannes Pfeiffer. (3. erweiterte Aufl.). Kl.-8°. OLwdbd. mit 
OUmschl. (größere Randfehlstelle). 119 SS. Hbg., Marion von Schröder, 
1955. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit Texten von Georg Trakl, Karl Kraus, Friedrich 
Georg Jünger, Ricarda Huch, Georg von der Vring, Jochen Klepper u.a. – Nicht bei 
Schütter. – Schönes Exemplar. 
 

[529] Riess, Curt, Sie haben es noch einmal geschafft. Schicksale im 
Nachkriegsdeutschland. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser mit Ge-
brauchsspuren). 293 SS., 1 Bl. (Bln. u. Ffm.), G.B.Fischer, (1955). 5,- 
Erste Ausgabe. – Der Exilschriftsteller porträtiert hier erzählerisch fünfzehn Unter-
nehmer im Nachkriegsdeutschland. – Beck 461. Kosch³ XII, 1245. – Vorsatz mit hs. 
Namen, sonst innen frisch erhalten. 
 

[530] Rosenstock-Huessy, Eugen, Der unbezahlbare Mensch. (Vorwort 
von Walter Dirks). Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. (geringe Gebrauchsspu-
ren). 199 SS., 2 Bll. Bln., Käthe Vogt, (1955). 12,- 
Erste Ausgabe. – Soziologische Deutung der modernen Arbeitswelt. Der erste Teil 
des Buches entstand als Vorlesungen im amerikanischen Exil. – Vgl. Sternfeld-T. 
425. – Ein Blatt mit Randläsur, sonst gutes Exemplar. 
 

[531] Russkaja Shiwopis' w Musejach RSFSR. [Russische Malerei in 
Museen der RSFSR. Text russisch]. Bände I, VI-VII, IX und XII [von 14]. 
4°. 1 OLwd.-Mappe und 4 OLwdbde. (etwas fleckig, ein Titel verdruckt). 
Je 15 bis 20 Bll. mit je 40 bis 60 Farbtafeln. Moskau u. Leningrad, Isogis, 
1955-1963. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Schwerpunkt der Abbildungen liegt im 19. Jahrhundert und en-
det bei Impressionismus und Jugendstil. – Aus der Leinenmappe (Band I) fehlen 14 
Tafeln, sonst gut erhalten. 
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[532] Schlagwörter Redensarten Antworten. Farb. illustr. OKart. (Ge-
brauchsspuren, Randfehlstellen). 95 SS. mit zahlr. illustr. von Rudi Ass-
mann. Gütersloh, Kirche und Mann, [1955]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Philosophische Alltagsfragen mit biblischen Antworten. – Titelblatt 
mit Widmung und kleinem Loch. 
 

[533] Scholem Alechem, Die Geschichten Tewjes des Milchhändlers. 
(Übers. von Alexander Eliasberg). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (kleine 
Randfehlstelle). 188 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Hermann Struck. Bln., 
Volk und Welt, 1955. 5,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Tschörtner 201. – Papierbedingt etwas gebräunt. 
 

[534] Schulze-Langendorff, Friedrich, Das Schloß ohne Frieden. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 282 SS., 1 Bl. Ravensburg, Veitsburg-
Verlag, (1955). 12,- 
Erste Ausgabe. – Roman um Friedrich den Großen. – Schönes Exemplar. 
 

[535] Schwarz, Georg, Die Venus von Milo. Erzählung. 4°. Illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsur). 50 SS., 3 Bll. mit zahlr. Il-
lustr. von Ingeborg Rothemund u.a. Mchn., (Meisterschule für Deutsch-
lands Buchdrucker), 1955. 18,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoller Pressendruck, der in der Klasse für Gebrauchsgraphik 
unter Eduard Ege illustriert wurde. – Vorsatz minimal stockig. – Vorsatz mit dreizei-
liger eh. Widmung von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 
1966. 
 

[536] Sharp – Rousseau, Jean-Jacques, Confessions. Transl. revised and 
Introduction by A. S. B. Glover. Gr.-8°. Goldgepr. OHlederbd. in OPp.-
Schuber. 1 Bl., XVII, 635 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von William 
Sharp. New York, Limited Editions Club, 1955. 150,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 501 von 1500 Exemplaren. – Reizvolle Ausgabe des 
Klassikers mit Illustrationen des emigrierten deutschen Künstlers William Sharp. – 
Sehr schön erhalten. – Im Druckvermerk von William Sharp signiert. 
 

[537] Sinclair, Upton, Die Wundertaten des Didymus. Ein Gleichnis un-
serer Zeit. (Übers. von Werner DeHaas). Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 196 SS., 2 Bll. (Bern), Alfred Scherz Verlag, (1955). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Schutzumschlag mit Texten von Albert Einstein, George 
Bernhard Shaw und C. G. Jung über Sinclair. – Schulz² 32. 
 

[538] Skitalez [d.i. Stepan Petrow], Isbrannye Proiswedenija. [Ausge-
wählte Werke. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 621 SS., 1 Bl. Moskau, 
Chudoshestwennoj Literatury, 1955. 30,- 
Erste Ausgabe. – Erste postume Werkausgabe des zeitweise im Exil lebenden 
Schriftstellers. – Kasack 1167. KLE VI, 890. – Titelblatt gering fleckig, sonst gut er-
halten. 
 

[539] Stomps, V[ictor] O[tto], Der streitbare Pegasus. Giftiges und Galli-
ges im Wettstreit der Poeten. OKart. mit illustr. OUmschl. (leichte Druck-
stellen). 42 SS., 1 Bl. mit 3 Illustr. von Inge Becker. (Stierstadt), Eremi-
ten-Presse, 1955. 60,- 
Erste Ausgabe. – Launiges aus der Literaturgeschichte zum lyrischen Wettstreit. – 
Kosch³ XVIII, 378. Spindler 1.96. – Gutes Exemplar in Blockbuchbindung. – Recht 
selten. 
 

[540] Texte und Zeichen. Eine literarische Zeitschrift. Hrsg. von Alfred 
Andersch. Jahrgang 1-3 in 16 Heften [= alles Erschienene]. Gr.-8°. 3 il-
lustr. OLwdbde. 2 Bll., 558 SS., 5 Bll.; 663 SS., 4 Bll.; 663 SS., 4 Bll. mit 
Abb. auf Tafeln. Bln. u. Neuwied, Hermann Luchterhand, 1955-1957. 250,- 
Erste Ausgabe. – Eine der bedeutendsten literarischen Nachkriegszeitschriften mit 
Beiträgen, meist Erstdrucken, von Theodor W. Adorno, Hans Arp, Samuel Beckett, 
Gottfried Benn, Heinrich Böll, Bertolt Brecht, Paul Celan, Hans Magnus Enzensber-
ger, Erich Fried, Max Frisch, Günter Grass, Ludwig Harig, Helmut Heißenbüttel, Er-
nest Hemingway, Hans Werner Henze, Wolfgang Hildesheimer, Walter Jens, Wolf-
gang Koeppen, Thomas Mann, Pablo Neruda, Karl Otten, Gustav Regler, Nelly 
Sachs, Jean-Paul Sartre, Arno Schmidt, Wolfdietrich Schnurre, Dylan Thomas, Mar-
tin Walser, Wolfgang Weyrauch u.a. – Die Illustrationen stammen von Otl Aichinger, 
Hans Arp (2 Holzschnitte), Helmut Lortz, Saul Steinberg u.a. – Blank, Gruppe '47, 
1221. King 42 f. Luchterhand 56. Werner 48. Wilpert-G.² 13 (Andersch). – Exlibris. 
Jg. 1 zu Beginn etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar mit dem Inhaltsverzeichnis zu 
Jahrgang 1 und der Bestellkarte des Verlages. 

 
 

533  Scholem Alechem 

 
 

535  Georg Schwarz 

 
 

537  Upton Sinclair 



 

 52 1955 
 

[541] Thiess, Frank, Geister werfen keinen Schatten. Roman. OLwdbd. 
mit OUmschl. von Rudolf Geier. 526 SS., 1 Bl. Hbg. u. Wien, Paul Zsol-
nay, 1955. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 69. – Aus dem Nachlaß von Hans Reimann mit dessen 
Anmerkungen auf dem hinteren Vorsatz. Reimann schreibt in der „Literazzia“ V 
über das Buch „... man hat einen verfeinerten, veredelten Fallada.“ 
 

[542] Tolstoi – L[ew] N[ikolaewitsch] Tolstoj w Wospominanijach 
Sowremennikow. [L. N. Tolstoj in Erinnerungen von Zeitgenossen. Text 
russisch]. 2 Bände. 2 Hlederbde. d. Zt. 518 SS., 1 Bl.; 500 SS., 2 Bll. mit 
Abb. auf Tafeln. (Moskau), Chudoshestwennoj Literatury, 1955. 45,- 
Erste Ausgabe. – KLE VII, 564 (spätere Aufl.). – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[543] Treat, Lawrence [d.i. Lawrence Goldstone], D as in Dead. OKart. 
mit Vorderdeckelillustr. von Georg Salter (gering fleckig und geknickt). 
127 SS. New York, Mercury Publications, [um 1955]. 38,- 
Mercury Mystery No. 178. – Ein Mordzeuge in New Orleans wird zum Detektiv, um 
die eigene Unschuld zu beweisen. Treat führte die polizeiliche Laboruntersuchung in 
die Kriminalliteratur ein. – Vgl. Arnold-S. 332. 
 

[544] The Truth about Life in the German Democratic Republic. Ty-
pographisch gestaltete OBrosch. (Eckläsur). 40 SS. mit ganzseit. Fotos. 
(Bln., Verlag der Wirtschaft, 1955). 38,- 
Erste Ausgabe. – Propagandaheft über das Leben in der DDR mit Texten von Heinz 
Rosenkrantz u.a. – Eine Ecke gestaucht, sonst gut erhalten. – Sehr selten, kein Exem-
plar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[545] Uhlmann, Joachim, Gemaserte Stille. Gr.-8°. OBrosch. (hinten 
wasserrandig). 43 SS. (Heidelberg), Profile, (1955). 9,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 37 von 300 Exemplaren. – Erstlingswerk des Berliner Lyrikers 
und Künstlers. – Kosch³ XXIV, 323. Schlütter I, 8930. – Innen frisch erhalten. 
 

[546] Wais, Kurt, Zwei Dichter Südamerikas. Gabriela Mistral. Rómulo 
Gallegos. OKart. (stockig) mit illustr. OUmschl. 87 SS. (Bln. u. Neuwied), 
Hermann Luchterhand, (1955). 5,- 
Erste Ausgabe. – Luchterhand 56. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Recht 
selten. 
 

[547] Warschauer Vertrag – Von der Moskauer Konferenz europäi-
scher Länder bis zum Warschauer Vertrag. Dokumente von welthistori-
scher Bedeutung. OKart. (Gebrauchsspuren). 130 SS. Bln., Kongress, 
1955. – Erste Ausgabe. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 5,- 
 

[548] Weinert, Erich, Gesammelte Werke in Einzelausgaben. 9 in 10 
Bänden. 10 OLwdbde. mit OUmschl. (diese mit Läsuren). Zus. 4315 SS. 
Bln., Volk und Welt, 1955-1960. 180,- 
Erste Ausgaben (zwei Bde. in 2. Aufl.). – Einzige Werkausgabe Weinerts. – Hand-
buch der Editionen 571. Tschörtner 243. Wilpert-G.² 40 (falsche Angaben). – Ein 
Band gestaucht, sonst gute Exemplare. – Vollständig selten. 
 

[549] Weltmacht Atom. Die atomaren Kräfte und ihre Auswirkungen auf 
das geistige, wirtschaftliche, militärische und politische Leben. Hrsg. von 
der Arbeitsgemeinschaft sozialdemokratischer Akademiker. OLwdbd. mit 
OUmschl. 145 SS. (Ffm.), Nest, (1955). 15,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Walther Gerlach, Carlo Schmid u.a. 
 

[550] Zimmermann, Mac, Ein Skizzenbuch. Illustr. OPpbd. (kleine 
Schabstelle). 65 SS., 1 Bl. mit 58 Faksimileseiten. (Mchn., Piper & Co., 
1955). 5,- 
Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei 77. – Im Zeitraum von 1947 bis 1949 entstandenes 
Skizzenbuch des Berliner Surrealisten, der in der Nazizeit Malverbot hatte. – Steffen 
488. Vollmer V, 210. Nicht bei Lang. 
 

[551] Zuckmayer, Carl, Das kalte Licht. Drama in drei Akten. (6.-8. 
Tsd.). OKart. mit OUmschl. 162 SS., 1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, 1955. 5,- 
Etwas gebräunt. 
 
 

 
 

541  Frank Thiess 

 
 

543  Georg Salter 

 
 

544  DDR 



 

 Letzte Neueingänge 53 
 

 Letzte Neueingänge 
 
 

[552] Almanach der Gruppe 47. 1947-1962. Hrsg. von Hans Werner 
Richter und Walter Mannzen. OLwdbd. (etwas fleckig) mit OUmschl. 
(Randläsuren). 638 SS., 1 Bl. mit Karikaturen von Henry Meyer-Brock-
mann. [Darmstadt und Neuwied], Luchterhand, (1962). 48,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 1300 von ca. 1500 Exemplaren. – Mit Texten 
von Ingeborg Bachmann, Heinrich Böll, Paul Celan, Günter Eich, Günter Grass, Wal-
ter Jens, Siegfried Lenz, Peter Rühmkorf, Wolfdietrich Schnurre, Martin Walser, Ga-
briele Wohmann u.a. – Gegenüber der im gleichen Jahr bei Rowohlt erschienenen 
Sammlung um 200 Seiten erweitert. – Blank Gruppe 47, 1130. Luchterhand 68. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[553] Angermayer F(red) A., Das Blut. Sonettenzyklus. 4°. OUmschl. 
(Außensteg gestaucht und mit etwas längerem Randeinriß). 18 nn. Bll. mit 
8 hs. Zwischentiteln und 8 handgeschriebenen Gedichten zu je vier Stro-
phen. Bln. u. Dresden, Rar-Verlag, 1923. 450,- 
Erste Ausgabe. – Nur X von 10 Exemplaren der Vorzugsausgabe die vom Dichter 
ganz in Hand geschrieben wurde für die Tombola des „3. freien Künstler-Kostüm-
Festes“ der „Novembergruppe“ am 2. Dezember 1922 gestiftet vom Rar-Verlag. – 
Einband, Titelblatt und Druckvermerk in Bleisatz, der Rest handgeschrieben. – Vgl. 
Raabe, Bücher 6.3. – Schönes Exemplar auf kräftigem Bütten. – Mit ganzseitiger eh. 
Widmung des Expressionisten Fred A. Angermayer an seine Frau Olja, aus der 
hervorgeht, daß es nur dies einzige Exemplar gab und die anderen neun Exemplare 
nicht hergestellt wurden. 
 

[554] Bab, Julius, Befreiungsschlacht. Kulturpolitische Betrachtungen aus 
literarischen Anlässen. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 
217 SS., 1 Bl. Stgt., J. Engelhorn, 1928. 18,- 
Erste Ausgabe. – Essays zu Thomas Manns „Zauberberg“, der neuen Frauenliteratur, 
dem politischen Drama, der neuen deutschen Lyrik (Brecht u.a.) etc. – Kosch³ I, 202. 
– Sehr schönes Exemplar. 
 

[555] Dehmel, Richard, Lieder der Bilitis. Freie Nachdichtung nach Pi-
erre Louys. Gr.-8°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen (etwas berieben). 22 
nn. Bll. Bln., Euphorion Verlag, 1923. 48,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 286 von 880 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000). – Fromm IV, 
15581. Wilpert-G.² 54. – Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exemplar der be-
rühmten Liebeslyrik. 
 

[556] Dietzenschmidt (d.i. Anton Franz 
Schmidt), König Tod. Goldgepr. illustr. 
OGanzlederbd. (gering berieben). 154 SS., 3 
Bll. mit 8 sign. Orig.-Lithogr. von Ad[olf] 
Ed[uard] Herstein auf Tafeln. Bln., Oe-
sterheld, 1918. 250,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 5 von 30 Exemplaren der Vor-
zugsausgabe in Ganzleder. – Katholische Leistung 
339. Matuszak 1478-1485. Raabe, Bücher 57.3. Ser-
ke, Dörfer 461. Wilpert-G.² 3. – Vortitel mit Be-
sitzerstempel, sonst sehr schönes Exemplar auf Büt-
ten, die Graphiken auf Japan. – Sehr selten. – 
Druckvermerk von Dietzenschmidt und alle Gra-
phiken von Ad. Ed. Herstein signiert. 
 

[557] Doderer, Heimito von, Ein Weg im 
Dunklen. Gedichte und epigrammatische Ver-
se. Goldgepr. OLwdbd. von F. H. Ehmcke mit 
OUmschl. von Werner Rebhuhn. 99 SS. 
Mchn., Biederstein, (1957). 32,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 11. – Schönes Exemplar. 
 

[558] – Frühe Prosa. Die Bresche / Jutta Bamberger / Das Geheimnis des 
Reichs. (Hrsg. von Hans Flesch-Brunningen). Goldgepr. OLwdbd. von F. 
H. Ehmcke mit OUmschl. von Werner Rebhuhn mit OCellophanumschl. 
393 SS., 1 Bl. Mchn., Biederstein, (1968). 45,- 
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Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 74.19 (Flesch-Brunningen). Wilpert-G.² 24 (Dode-
rer). – Sehr schönes Exemplar. 
 

[559] – Begegnungen mit Heimito von Doderer. Hrsg. von Michael Ho-
rowitz. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. in illustr. OPp.-Schuber 
(dieser mit leichter Läsur). 253 SS., 1 Bl. mit 72 Abb. (Wien u. Mchn.), 
Amalthea, (1983). 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Peter Handke, Helmut Qualtinger u.a. – KNLL IV, 
734. – Sehr schönes Exemplar. – Selten. 
 

[560] Döblin, Alfred, Berge, Meere und Giganten. Roman. OHlwdbd. 588 
SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1924. 38,- 
Erste Ausgabe. – „Die erste bedeutende, episch gestaltete naturwissenschaftlich-tech-
nische Utopie unseres Jahrhunderts“ (KLL II, 1458). – Beck 211. Bloch 42. Bloch² 
746. Döblin-Kat.-Marbach 125. Huguet 62. KNLL IV, 742. Raabe, Bücher 58.16. 
Wilpert-G.² 15. – Schnitt und Vorsätze stockig, etwas wellig und gering gestaucht, 
Vorsatz verso mit einer ganzseitigen literarisch-philosophischen Naturbetrachtung, 
Vortitel mit hs. Namen „Körting“ [?] und Fleck, Titel mit Anmerkungen zum Buch in 
Bleistift, sonst gut erhalten. 
 

[561] – Babylonische Wandrung oder Hochmut kommt vor dem Fall. Ro-
man. OLwdbd. 694 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von Paul Urban. Amster-
dam, Querido, 1934. 58,- 
Erste Ausgabe. – In dem grotesk-surrealistischen Exilroman wird der babylonische 
Gott Konrad ins 20. Jahrhundert versetzt und erlebt neben zahlreichen humorvollen 
Abenteuern eine religiöse Läuterung. – Buchgestaltung im Exil-Kat.-Ffm. 42 mit 
Abb. Dt.Exilarchiv 1102 (nur die broschierte Ausgabe). Döblin-Kat.-Marbach 287. 
Huguet 57. KNLL IV, 741. Landshoff 510. Löw, Urban 2. Pfäfflin-S. 12. Raabe, Bü-
cher 58.31. Sternfeld-T. 103. Wilpert-G.² 35. – Schnitt etwas stockig, Letzte Blätter 
mit leichter Eckstauchung, sonst schön erhalten. 
 

[562] – Minotaurus. Dichtung unter den Hufen von Staat und Industrie. 
Hrsg. von Alfred Döblin. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. 320 SS. 
Wiesbaden, Franz Steiner, [1953]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Alfred Döblin, Martin Kessel, Hans Henny Jahnn, 
Friedrich Schnack, Ernst Kreuder, Lothar Schreyer, Hans Erich Nossack u.a. – Hu-
guet 122. Raabe, Bücher 58.62. Wilpert-G.² 60 (Döblin). – Sehr schönes Exemplar. 
 

[563] Ehrenstein, Albert, Räuber und Soldaten. Roman frei nach dem 
Chinesischen. OHseidenbd. mit Holzdeckelbezug (Rücken etwas fleckig). 
291 SS., 2 Bll. Bln., Ullstein, (1927). 28,- 
Erste Ausgabe. – Die abenteuerlichen Erlebnisse des chinesischen Robin Hood vom 
Liang Schan Moor. – KLL X, 8694. Raabe, Bücher 62.20. Wilpert-G.² 33. – Etwas 
stockig, sonst gut erhalten. 
 

[564] Graf, Oskar Maria, Das Leben meiner Mutter. OHlwdbd. mit 
OUmschl. (geringe Randläsuren, hinten etwas fleckig). 905 SS., 1 Bl. mit 
Frontispiz. Mchn., Kurt Desch, [1946]. 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Desch 601. Jessen I, 80. Raabe, Bücher 89.29. Wilpert-G.² 33. – 
Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[565] Grieshaber, HAP, Engel der Geschichte 23 sowie Flugblatt zum 
Engel der Psychiatrie Nr. 23. Fol. OBrosch. mit zweifarbigem sign. 
OHolzschnitt über beide Deckel (minimale Schabstellen). 14 SS., 1 Dop-
pelblatt mit zus. 8 signierten, teils farbigen Orig.-Holzschnitten von HAP 
Grieshaber. (Düsseldorf, Claassen, 1976). 350,- 
Erste Ausgabe. – Mit einleitendem Text von Walter Benjamin enthält die Ausgabe 
einschließlich des „Flugblattes“ nur Gedichte von Heinar Kipphardt. – Fichtner 84. 
Fichtner² 101. Wilpert-G.² 12 (Kipphardt). – Das Flugblatt auf der Textseite mit klei-
nen Schabspuren, sonst sehr schön erhalten. – Dazu: Ein Engel für die Psychiatrie. 
4°. Doppelblatt mit 1 Orig.-Holzschnitt von HAP Grieshaber. (Bln., Senator für Ar-
beit und Soziales, 1981). – Enthält einen Text von Wolfgang H. Glöckner über 
Grieshaber und Kipphardt, ein Gedicht von Heinar Kipphardt und einen Orig.-Holz-
schnitt von Grieshaber. – Nicht bei Fichtner. – Alle insgesamt 9 Orig.-Holzschnitte 
von Grieshaber signiert. 
 

[566] Jameson, Egon [d.i. Egon Jacobsohn], 10 Downing Street. The 
Romance of a House. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. von Walter 
Trier (geringe Läsuren, Preisausschnitt an der Innenlasche). 536 SS. mit 4 
Fotos auf Tafeln. London, Francis Aldor, (1945). 90,- 
Erste Ausgabe. – Roman über den englischen Regierungssitz mit einem kaum be-
kannten Umschlag von Walter Trier. Der Verfasser und Freund Triers war früher Re-
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dakteur bei Ullstein in Berlin gewesen. – Dt.Exilarchiv 2639 (ohne den Umschlag). 
Neuner-W.² 181. Sternfeld-T. 238. Nicht bei Lang etc. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[567] Kant, Hermann, Der dritte Nagel. Geschichten. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. (schwach gebräunt). 173 SS., 1 Bl. (Darmstadt u. Neuwied), 
Luchterhand, (1982). 18,- 
Erste Ausgabe in der BRD. – Herrliche Satirensammlung auf die Mangelwirtschaft 
der DDR. – Vorsatz mit witziger vierzeiliger eh. Widmung von H.Kant, dat. Buxte-
hude 8. III. 82. 
 

[568] Mann, Heinrich, Der Hass. Deutsche Zeitgeschichte. OLwdbd. (et-
was fleckig). 235 SS. Amsterdam, Querido, 1933. 45,- 
Erste Ausgabe. – Heinrich Manns erste große Exilveröffentlichung beschäftigt sich 
u.a. mit der Wahrscheinlichkeit eines erneuten Weltkrieges. Mann führt in seinem an-
tifaschistisches Buch das Phänomen des Nationalsozialismus auf die psychologische 
Formel des Hasses zurück. Weitere Themen des Buches sind der Antisemitismus, die 
Verfolgung politisch Andersdenkender, die Konzentrationslager und Möglichkeiten 
des aktiven Widerstandes. – Dt.Exilarchiv 3757. Landshoff 510. Pfäfflin-S. 4. Stern-
feld-T. 329. Zenker 72.1. – Schnitt und stellenweise etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[569] Mann, Klaus, Kindernovelle. OLwdbd. (minimal fleckig). 109 SS., 
1 Bl. Hbg., Gebrüder Enoch, (1926). 38,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographisch bestimmte Jugenderinnerungen. – Grunewald 69. 
KLL VI, 5238. KNLL XI, 52. Kroll 4. Wilpert-G.² 4. – Erstes und letztes Blatt mini-
mal fleckig, sonst schön erhalten. 
 

[570] – Hinter den Mauern von Tunis. In: Bibliothek der Unterhaltung und 
des Wissens. 9. Band / Jahrgang 1926. Kl.-8°. OLwdbd. (minimal berie-
ben). 208 SS. mit zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. Stgt. u.a., Union 
Deutsche Verlagsgesellschaft, 1926. 20.-  
Erste Ausgabe. – Dieser Erstdruck von Klaus Mann wurde nie nachgedruckt. – Nicht 
bei Grunewald, Kroll etc. – Gutes Exemplar. 
 

[571] – Gedichte und Chansons. Hrsg. von Uwe Naumann und Frederic 
Kroll. 4°. OHalblederband von Christian Zwang (Rücken etwas verblaßt) 
mit eingelassener Orig.-Kupferplatte von Inge Jastram in OCellophan-
umschlag in OPp.-Schuber (gering lichtrandig). 125 SS., 2 Bll. mit 19 
Orig.-Radierungen von 21 Platten von Inge Jastram. Schriesheim, Edi-
tion Frank Albrecht, 1999. 900,- 
Erste Ausgabe. – Nr. „C“ von 3 Belegexemplaren in der Ausführung der Vor-
zugsausgabe C (Gesamtaufl. 380 Ex.). – Erste postume Werkausgabe der Lyrik Klaus 
Manns, die zumeist für das Kabarett seiner Schwester Erika im Exil entstand. Mit 
herausragenden, eindrucksstarken und meist ganzseitigen Radierungen von Inge Ja-
stram. – Arnold, Malerbuch 1956. – Tadelloses Exemplar auf 250 g „Römerturm Alt-
mainz glatt“ im Handeinband. Die Kupferplatte auf dem Vorderdeckel zeigt ein Por-
trät von Klaus Mann. 
 

[572] – Die Sammlung. Literarische Monatsschrift ... hrsg. von Klaus 
Mann. Jahrgang I Heft 3. Gr.-8°. OKart. SS. 113-166, 1 Bl. Amsterdam, 
Querido, 1933. 48,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Lion Feuchtwanger, Max Brod, Heinz Politzer, 
Romain Rolland, Ferdinand Lion u.a. – Dietzel-H. 2593. Grunewald 230 etc. Gutsche 
1-190. Kroll 34. Maas II, 512. Pfäfflin-S. 10. Wilpert-G.² 15. – Sehr schönes Exem-
plar. 
 

[573] Die neue Rundschau. XVIter Jahrgang der freien Bühne. 2 Bände. 
Gr.-8°. 2 goldgepr. OHpergamentbde. 4 Bll., 767 SS.; 4 Bll., SS. 769-1535 
mit reichem Buchschmuck von E. R. Weiß. Bln., S.Fischer, 1905. 125,- 
Erste Ausgabe. – Enthält als Erstdruck von Thomas Mann „Fiorenza“, daneben Texte 
von Richard Dehmel, Gerhart Hauptmann, Hermann Hesse („Heumond), Annette 
Kolb, Detlev von Liliencron, Alfred Kerr, Peter Altenberg, Bernhard Kellermann, 
Rainer Maria Rilke, Jakob Wassermann u.a. – Beck 24. Bürgin V 38. Dietzel-H. 
1029. Potempa I, E 20.1. Schlawe I, 26 ff. – Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[574] Neumann, Alfred, Der Patriot. OKart. (gering berieben). 212 SS., 2 
Bll. (Stockholm u. Amsterdam), Forum, 1939. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Enthält erstmals in einem Band die Novellen „Der 
Patriot“ und „König Haber“. – Dt.Exilarchiv 4293. Sternfeld-T. 574. Nicht bei Beck, 
Raabe, Bücher und Wilpert-G. – Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[575] Rilke, Rainer Maria, Puppen. 4°. Goldgepr. OHlwdbd. mit goldge-
pr. abstrakt illustrierten Bezugspapieren in schlichtem OUmschl. in OPp.-
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Schuber mit goldgepr. Deckelschild (gering berieben). 14 SS., 3 Bll. und 
16 Tafeln mit handkolorierten Illustrationen von Lotte Pritzel. Mchn., 
Hyperionverlag, (1921). 250,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 1019 von 950 Exemplaren (Gesamtaufl. 1200). – Pritzels „Pup-
pen“ sind erotische Frauengestalten im Art-Deco. – Mises 93. Ritzer E 41. 
Slg.Ouwehand 195. Thieme-B. XXVII, 409. Wilpert-G.² 39. – Sehr schönes Exem-
plar. 
 

[576] Rühmkorf, Peter, Gesammelte Gedichte. OPpbd. mit illustr. OUm-
schl. von Gisela Nolte (gebräunt). 134 SS., 3 Bll. (Reinbek), Rowohlt, 
(1976). 35,- 
Erste Ausgabe. – Die oft als Erstausgabe angebotene Broschur von Horst Jansen ist 
später erschienen. – Blank, Gruppe '47, 902. Rowohlt II, 537. – Vorsatz mit minima-
lem Fleck, sonst gut erhalten. – Vorsatz mit reizvoller eh. vierzeiliger Widmung von 
Peter Rühmkorf, dat. Buxtehude 13. 5. 77. 
 

[577] – Bleib erschütterbar und widersteh. Aufsätze - Reden - Selbstge-
spräche. Illustr. OKart. von Knut Stöcker. 259 SS. mit Abb. (Reinbek), Ro-
wohlt, (1984). 28,- 
Erste Ausgabe. – Rowohlt III, 311. Nicht bei Blank, Gruppe '47. – Gutes Exemplar. – 
Vortitel mit reizvoller eh. vierzeiliger Widmung von Peter Rühmkorf, dat. Stade 29. 
1. 85. 
 

[578] Serner, [Walter], Letzte Lockerung. manifest dada. OBrosch. (mi-
nimal angestaubt). 45 SS., 1 Bl. Hannover, Paul Steegemann, (1920). 980,- 
Erste Ausgabe. – Die Silbergäule 62.-64. Band. – Die literarische Erstveröffentli-
chung des Dadaisten. – Dada-Kat.-Bln. 294 mit Abb. Dada-Kat.-Ffm. 3/69. Meyer 
39. Raabe, Bücher 275.2. Raabe, Zeitschriften 163.62-64. Steegemann-Kat.-Hanno-
ver 39. Verkauf-J.² 53 mit Abb. – Vier Blätter in der Papierproduktion etwas gewellt, 
sonst tadellos erhalten, letzte zwei Blätter unaufgeschnitten. 
 

[579] Silone, Ignazio, Fontamara. Roman. (Übers. von Nettie Sutro). 5.-7. 
Tsd. OKart. mit OFotoumschl. von Max Bill (am Rücken mit leichter 
Fehlstelle). 210 SS., 3 Bll. Zürich, Oprecht & Helbling, 1933. 45,- 
Silones erfolgreichster Roman schildert den Widerstandskampf der bäuerlichen Be-
völkerung in den Abruzzen. Die Buchgestaltung stammt von Max Bill. – KLL IV, 
3604. KNLL XV, 479. Renner O 17. Wilpert I, 1498. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Et-
was gebräunt. – In dieser Auflage mit dem Umschlag selten. 
 

[580] U.S. Camera 1945. The U.S.A. at War. Photographs judged by Ed-
ward Steichen. Edited by Tom Maloney. 4°. Goldgepr. OLwdbd. 304 SS. 
mit sehr zahlr. teils doppelblattgr. Fotos. [New York), Duell, Sloan & 
Pearce, (1944). 150,- 
Erste Ausgabe. – Mit Fotos von Robert Capa, W. Eugene Smith (mehrfach) u.a. – 
Vgl. Koetzle 261. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsatz mit blindgestempeltem Exlibris, 
hinteres Vorsatz mit kleinem Besitzerstempel, sonst sehr schön erhalten. 
 

[581] – Dass. 1946. Victory Volume. Photographs judged by Edward Stei-
chen. Edited by Tom Maloney. 4°. Goldgepr. OLwdbd. 432 SS. mit sehr 
zahlr. teils doppelblattgr. Fotos. [New York), Duell, Sloan & Pearce, 
(1945). 150,- 
Erste Ausgabe. – Mit Fotos von W. Eugene Smith (mehrfach), Eduard Steichen, 
Werner Wolff, Joe Rosenthal (die amerikanische Flagge auf Iwo Jima) u.a. – Vgl. 
Koetzle 261. – Vorsatz mit blindgestempeltem Exlibris, hinteres Vorsatz mit kleinem 
Besitzerstempel, sonst sehr schön erhalten. 
 

[582] – Dass. 1947. 1. Great News Pictures. 2. Finest Photographs. Photo-
graphs selected by Edward Steichen. Edited by Tom Maloney. 4°. Gold-
gepr. OLwdbd. 304 SS. mit sehr zahlr. teils doppelblattgr. Fotos. [New 
York), Duell, Sloan & Pearce, (1944). 120,- 
Erste Ausgabe. – Mit Fotos von Lotte Jacobi, Trude Fleishmann, W. Eugene Smith, 
Henri Cartier-Bresson, Margaret Bourke-White, Andre de Dienes, Horst P. Horst, 
Georg Hoyningen-Huene, Ansel Adams u.a. – Vgl. Koetzle 261. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Vorsatz mit blindgestempeltem Exlibris und gering geknickt, hinte-
res Vorsatz mit kleinem Besitzerstempel, sonst sehr schön erhalten. 
 

[583] Werfel, Franz, Der Gerichtstag in fünf Büchern. Gr.-8°. OHlwdbd. 
(etwas gebräunt). 308 SS., 2 Bll. (Lpz.), Kurt Wolff, (1919). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der expressionistische Lyrikzyklus entstand 1916 und 1917 unter 
dem Eindruck des Weltkrieges. – Göbel 452. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 312.7. Raabe, 
Bücher 330.8. Spalek-H. 66. Wilpert-G.² 12. – Vorsätze fleckig, sonst sehr gutes Ex-
emplar auf Maschinenbütten. 
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